
 
 

 
Møteinnkalling 

 
Utval: Ungdommens fylkesutval 

 
Møtestad: Fylkesutvalsalen, Fylkeshuset 

 
Dato: 24.08.2018 

 
Tid: 16:00 

 
 
 
Program 
 
Kl 16:00 - 16:20 Orientering om ungdomsprogramrådet i forbindelse med «Kunst- og 

kulturformidlingsprogrammet i skulen. Kriterium og fagleg arbeid»  
v/Charlotte Espeland frå Kultur- og idrettsavdelinga 

 
Kl 16:20 - 20:00  Saksbehandling 
 
 
Dersom nokon av utvalet sine medlemmer ikkje kan møta og må melda forfall, vert dei bedne om å  
gjere dette snarast ved å fylle ut skjemaet på www.hordaland.no/forfall. 
 
Innkallinga gjeld valde medlemer og varamedlemer i Ungdommens fylkesutval.   
 

 
Marius Hellan Hindenes 

leiar 
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Sakliste 
Utvals- 
saknr 

Innhald Arkiv- 
saknr 

U.Off. 

PS 41/18 Godkjenning av innkalling   

PS 42/18 Godkjenning av saksliste   

PS 43/18 Godkjenning av møtebok frå forrige møte   

PS 44/18 Referatsaker (meldingar)   

RS 25/18 Oversikt økonomi, per 14.08.2018 2014/560  

RS 26/18 Framgang Ungdommens planprogram, per 14.08.2018 2014/560  

RS 27/18 Oversikt ungdomsråd, per 02.08.2018 2014/560  

RS 28/18 Brev til medvirkningsorgan for ungdom i alle fylker - tema 
pedofili 

2014/560  

RS 29/18 Trepunktsbelte på alle bussane i heile Hordaland 2014/560  

RS 30/18 Korleis har ungdommane i Hordaland det? 2018/11854  

PS 45/18 Ymse   

PS 46/18 Møteplan for haust 2018 2014/560  

PS 47/18 Nettverkssamling 3-4. november 2018 2014/560  

PS 48/18 Budsjett for 2019 - innspel frå Ungdommens Fylkesutval 2014/560  

PS 49/18 Presentasjon av Ungdommens fylkesutval for fylkesting og 
fylkesutval 

2014/560  

PS 50/18 Møteplan for 2019 2014/560  

PS 51/18 Medverknadsorgan for ungdom i den nye fylkeskommunen 
- forslag til struktur 

2014/560  

PS 52/18 Debatt i samarbeid med Ungdommens bystyre Bergen 2014/560  
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PS 41/18 Godkjenning av innkalling

PS 42/18 Godkjenning av saksliste

PS 43/18 Godkjenning av møtebok frå forrige møte

PS 44/18 Referatsaker (meldingar)



Ansvar Sted Regnskap Budsjett inkl. endring Formel
100330 Ungdommens Fylkesting 10033000 Ungdommens Fylkesting 18 209 206 664 188 455
100330 Ungdommens Fylkesting 10033001 Utvalsmøtar 74 806 0 -74 806
100330 Ungdommens Fylkesting 10033003 Kurs og konferansar 1 917 0 -1 917
100330 Ungdommens Fylkesting 10033005 Ungdommens fylkesting 60 751 0 -60 751
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Opplæring og helse

Mål Tilta
k

Fe
rdig

Vert 
ikk

je gj
ort

Fri
st

Gratis skuleprinsippet er svært viktig, skule
og utdanning skal vere gratis.

UFU går imot kopi- og utskriftsavgift ved vidaregåande skular.
UFU skal arbeide for at alt naudsynt skulemateriell vert dekka av grunnstipendet.

Tilbakemelding og evaluering frå elevar i
den vidaregåande skulen bør prioriterast. UFU skal ved trong ta kontakt med politikarar for å ta sakene vidare i Opplæring- og

helseutvalet.
Dersom det skal gjerast endringar i

utdanningstilbodet må det gjerast på eit
pedagogisk grunnlag, eller det må

reflektere søkjartala ved det aktuelle
studieprogrammet/studiestaden.

UFU skal arbeide for at dei vidaregåande skulane skal oppretthalde eit godt tilbod for
ungdom i vidaregåande opplæring, med særskilt fokus på at distriktskulane skal bestå.

Fråfallet i den vidaregåande skulen skal
vere mindre enn 15 prosent. UFU skal arbeide for at fleire tilbod som Hyssingen Produksjonsskule vert oppretta.

Tannhelsetenesta skal vere god og rimeleg
for ungdom i fylket.

UFU skal arbeide for at endringar i klinikkstruktur skal skje på et grunnlag som betrar
tilbodet for ungdom.

Dei vidaregåande skulane i fylket skal
leggje til rette for sunne matvanar blant

ungdom.

UFU skal gå i dialog med opplæringsavdelinga og samarbeide for meir berekraftig og
sunnare mat i kantinene ved vidaregåande skuler i Hordaland.
UFU skal aktivt arbeide for at sunnare mat er et punkt i folkehelseplanen når den kjem
på rullering.
UFU skal oppmode til at behovet for alternativ mat ved dei vidaregåande skulane vert
dekt.

God psykisk helse skal fremjast og
setjast fokus på blant ungdom.

UFU skal aktivt arbeide for at det skal gis fleire midlar til helsesøsterordninga,
skulepsykologar, og miljøterapeutar. Det skal vere ein helsearbeidar tilgjengelig på
skulen kvar dag.
UFU skal arbeide for at deler av midlane som gis helsesøstrer, skolepsykologar og
miljøterapeut skal øyremerkast til førebyggande tiltak.
UFU skal arbeide for at det skal fastsettas at alle helsesøstrer skal ha minst 2 årlege
samtalar/presentasjonar for elevar der det blir gjennomgått tiltak som enkeltungdom kan
gjere for å betre eigen helse.
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UFU skal prioritere arbeid for å fremje eit mangfald av identitetar, for eksempel ved å
delta på Bergen Pride.
UFU skal kontakta ungdomsrådet ved Haukeland Universitetssjukehus for å få innspel
om korleis ein skal arbeida mot unge i psykisk vanskeleg situasjon.
UFU skal arbeida for at det vert oppretta liknande ordningar som “Miljøgruppa” ved
Slåtthaug vidaregåande, ved alle dei fylkeskommunale skulane. Yrkesfagskular skal
vera mest prioritert.
UFU skal følgje opp prosjektet snillsnakk med mobbeombodet i leiinga, for å førebyggje
nettmobbing.

UFU skal arbeide for at psykisk helse står sentralt i delar av den generelle læreplanen.

UFU skal arbeide for at alle dei vidaregåande skulane i Hordaland skal vere MOT-skular.

Det skal leggjast til rette for alternativ
undervisning i den vidaregåande skulen.

UFU skal arbeide for fleksibel studietid på fleire skular enn Amalie Skram vidaregåande
skule og Olsvikåsen
UFU skal arbeida for at skulane skal tilby leksehjelp for å tilretteleggja for elevane. 
UFU skal jobbe for at dei vidaregåande skulane skal leggje til rette for meir fysisk
aktivitet i skulekvardagen.

Seksualundervisninga i den vidaregåande
skule må betrast.

UFU skal arbeide for meir seksualundervisning i den vidaregåande skule.
UFU skal arbeide for ein meir omfattande seksualundervisning. Den skal vera
haldningsskapande, og ha fokus på inkludering, kunnskap, betre helse og ulike
legningar.
UFU skal arbeida for at seksualundervisninga ved alle vidaregåande skular i fylket skal
gjennomførast av helse- søster eller anna helsefagleg personell.
UFU skal arbeide for å promotere organisasjonar som arbeider for å betre
seksualundervisninga i skulen.
UFU skal arbeide for ei seksualundervisning der ein reflekterer over
pornografiindustrien.

Ein skal arbeide for betre integrering på
vidaregåande skular.

UFU skal arbeide for hyppigare norskkurs for minoritetsspråklege vidaregåande skule
elevar, slik at fleire ungdommar med flyktning- og asylbakgrunn har betre moglegheit til
å byrje tidleg med utdanninga.
UFU skal arbeida for at det innførast ein obligatorisk dag, på tvers av klasser og linjer,
der ein arbeider for å bli betre kjent. Dette for å betre inkludering i skolen.
UFU skal arbeida for at det vert nytta MIKS-klassar i undervisninga for å skapa god
integrering i skulen.

Lærlingordninga skal reflektere behovet,
slik at alle får moglegheit til å fullføre

utdanninga.

UFU skal arbeide for at det opprettast fleire lærlingplasser i Hordaland.

God psykisk helse skal fremjast og
setjast fokus på blant ungdom.
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UFU skal jobbe aktivt for at det informeres om de fremtidige jobbmulighetene innenfor
hver enkelt yrkesfaglige linje.
Lærlinger som ikke består svenneprøve/fagprøve skal likevel få et individuelt utformet
kompetansebevis av arbeidsgiver for det utførte arbeidet.
UFU skal jobbe for å utvikle tilbud om forsterket VG3 for elever uten lærlingplass.
UFU skal være en aktiv pådriver for å utvikle et godt samarbeid med lærlingerådet.

Å samla elevråda ved dei vidaregåande
skulane i Hordaland for å skapa samarbeid
og dialog på eit politisk nøytralt grunnlag.

UFU bør arrangere ein elevkonferanse for representantar frå alle dei vidaregåande
skulane i fylket med jamnlege mellomrom. Der skal ein fokusere på erfaringsutveksling
mellom dei ulike skulane. Her får også UFU ein sjanse til å promotere seg og sin politikk.

Sambandet mellom utdanning og arbeidsliv
er viktig, og derfor skal elevar på yrkesfag

kunne møte reelle arbeidssituasjonar.

UFU skal jobbe aktivt for å innføre vekslingsmodellen for yrkesfag i fleire skular i
Hordaland.
Utstyrsparken til dei vidaregåande skulene som tilbyr yrkesfag skal vere moderne og
kunne simulere reelle arbeidssituasjonar og at utstyrsparkane ved skulene tilsvarer dei
ein finn i arbeidslivet

Det er viktig å auke lærarane si digitale
kompetanse slik at dei kan utdanne elevar

som er klare til å møte eit digitalisert
arbeidsliv.

IKT og digital kompetanse skal være en viktig del av lærerutdanningen.
Fleire lærarar skal få tilstrekkeleg vidareutdanning innan IKT.
Det skal utvikles støtteordninger for investering i IKT og digital infrastruktur på
videregående skoler i Hordaland.

Grensa for gyldig politisk fråværet skal
aukast.

UFU bør ta kontakt med aktuelle politikere for å kunne påverka grensa for politisk
fråvær.

Ungdom i fylket skal ha ei sterk røyst i
samfunnsdebatten

UFU bør inngå eit samarbeid med Elevorganisasjonen for å drive erfaringsutveksling  for
å best sikre elevdemokratiet.

Kultur, idrett og regional utvikling

Mål Tilta
k

Fe
rdig

Vert 
ikk

je gj
ort

Fri
st

Folkehelse er eit viktig aspekt for unge,
og UFT ynskjer å bidra til at

folkehelsearbeidet i fylket får innspel frå
ungdom sine perspektiv.

UFU skal føreslå førebyggjande tiltak mot rusmisbruk blant unge i fylket til
folkehelseplanen.
UFU skal føreslå til folkehelseplanen at alle vidaregåande skular skal tilby eit sunt mat-
og drikketilbod.

Lærlingordninga skal reflektere behovet,
slik at alle får moglegheit til å fullføre

utdanninga.
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UFU skal føreslå til folkehelseplanen at alle vidaregåande skular i fylket blir pålagt å
utarbeide ein plan mot mobbing, i samarbeid med skulen sine elevar og mobbeombodet
i Hordaland.
UFU skal aktivt arbeide for å få hjartestartarar ved alle vidaregåande skular i Hordaland
gjennom mellom anna dialog med Raude Krossen.
UFU skal arbeide for at det vert arrangert førebyggande opplæring mot rusmisbruk av
relevante ungdomsorganisasjonar som Juvente i dei vidaregåande skulane.

UFU skal arbeide for at fylkeskommunen skal lage fleire idrettsarenaer som «Fysak».

Kulturtilbod og andre arrangement for
ungdom skal styrkast, oppretthaldast og

fremheves.

UFU skal oppretthalde samarbeidet med den kulturelle skulesekken om kulturtilbod i den
vidaregåande skulen.
UFU skal samarbeide med fylkeskommunen om å utvide opningstider på museum i
Hordaland.
UFU skal arbeide for å oppretthalde tilbodet Bokbåten Epos i Hordaland.
UFU skal oppretthalda samarbeidet med UKM.
UFU skal opprette og oppretthalde eit god samarbeid med idrettsavdelinga for å betre
idrettsaktiviteter og hendingar for ungdom.

Fylkesbiblioteket og bibliotek ved
vidaregåande skular i fylket skal bli meir

attraktive for ungdom.

UFU bør samarbeide med fylkesbibliotekaren for å fremje meir ungdomsvenlege
bibliotek. Døme på eit slik tiltak er U-ROM på Bergen Offentlige bibliotek.
UFU bør arbeide for at biblioteka blir meir tilpassa ungdom, særskilt ungdom som treng
ressursar som grupperom til skulearbeid.
UFU skal arbeide for å utvide opningstider på fylkesbibliotek tilpassa ungdom.

Offentlege bygg skal bli lettare
tilgjengeleg for utlån, særleg fleire opne

idrettsfasilitetar og fleire gratis
øvingslokalar for utvikling av

musikkmiljøet.

UFU skal arbeide for at fylkeskommunen skal gjere det lettare for ungdom å vite om og
få informasjon om opne idrettsfasilitetar.

UFU skal arbeide for å oppretthalde posten i budsjettet til dette.

Ungdom skal medverke i prosessen av
utvikling av den nye regionen.

UFU skal samarbeide med ungdomspolitisk utval i Sogn og Fjordane om et nytt regionalt
medverknadsorgan for ungdom.
UFU skal komme med innspel om kva som er viktig for ungdom i den nye regionen.

Miljø og samferdsel

Mål Tilta
k

Fe
rdig

Vert 
ikk

je gj
ort

Fri
st

Folkehelse er eit viktig aspekt for unge,
og UFT ynskjer å bidra til at

folkehelsearbeidet i fylket får innspel frå
ungdom sine perspektiv.
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Hordaland fylkeskommune må arbeide for
å gjere kollektivtransport meir attraktiv

for ungdom.

UFU skal arbeide for å sikre at prisen på ungdomskortet ikkje overskrider 45% av prisen
på periodeskyss for vaksne per månad.
UFU skal arbeide for at det skal vere studentrabatt på all kollektivtransport i fylket, samt
at den skal gjelde uavhengig av reisetid og reiselengde.
UFU skal arbeide for likestilling av honnør og studentrabatt på all kollektivtransport i
fylket.
UFU skal arbeide for at det skal utformast éin ny Skyss-app med alle funksjonane til dei
noverande appane samla.
UFU skal arbeide for å senke nedre aldersgrense, og øke øvre aldersgrense på
ungdomskortet.
UFU skal arbeide for å innføre bruk av ungdomskort på strekningar innanfor fylket på
regiontoga. x

Kollektivtilbodet i Hordaland bør
utbetrast. Bussavgangane bør verte betre

tilpassa skuletidene.

UFU skal be om ein orientering frå Samferdselsavdelinga angåande korleis avgangar er
tilpassa skuletidene og korleis korrespondansen mellom avgangar leggjast opp.
UFU kan samarbeide med ungdomsråd og fylkeskommunen om utbetring av
kollektivtransportavgangar i fylket.
UFU skal arbeide for at nattbuss tilbodet i fylket skal både betrast og oppretthaldas,
særskilt i distrikta.

Hordaland fylkeskommune skal arbeide
for å betre trafikksikringa for ungdom.

UFU skal be om ein orientering frå Samferdselsavdelinga angåande trafikksikring for
ungdom.
UFU skal halde seg orientert om sakar i Fylkestrafikksikringsutval i Hordaland og fremje
sakar ved trong.
UFU skal arbeide for at trafikksikring på E16 skal prioriterast.
UFU skal arbeida med trafikksikring på fylkesveg 541, serleg strekninga før Langevåg
fejekai.
UFU skal arbeide for å redusere vedlikeholdsetterslepet på fylkesvegane, med
hovudfokus på distrikta.
UFU skal vere ein aktiv pådrivar for trafikksikring av alle skulevegar.
UFU skal arbeide for løysingar som undergangen ved Knarvik vidaregåande.
UFU skal arbeide for at det skal vere trepunktsbelte på alle bussane i Hordaland.
UFU skal arbeide for å gjere det meir attraktivt for ungdom i Hordaland å bruke belte på
buss.

Ungdommens fylkesutval skal vere ein
aktiv pådrivar innanfor klima-, energi- og
miljøpolitikk i Hordaland fylkeskommune.

UFU skal kome med uttale til Klimaplanen når den rullerast kvart år.
UFU skal vere ein aktiv deltakar i Klimarådet.
UFU skal arbeide for meir miljøvenlege fylkeskommunale bygg, med særlig fokus på
vidaregåande skular
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UFU skal arbeide for kjøttfri-måndag ved alle fylkeskommunale bygg i Hordaland
UFU skal arbeide for fleire elbil-ladestasjonar ved fylkeskommunale bygg
UFU skal vere aktiv pådrivar for avfallsortering på fylkeskommunale bygg, særskilt
vidaregåande skular.
UFU skal bidra og arbeide for papir og plastreduksjon i fylkeskommunen.
UFU skal vere ein aktiv pådrivar for miljøvenlege formar for drivstoff på bussar i
fylkeskommunen.
UFU skal samarbeide med miljøorganisasjonar som Natur og Ungdom, Changemaker
og Framtiden i våre hender.
UFU skal arbeide for ein betre miljøsertifiseringsordning på vidaregåande skule enn
miljøfyrtårn.
UFU går imot store naturinngrep som følgjer av næringsverksemd i Hordaland.
UFU skal vera ein aktiv pådrivar for utbygging av hydrogenstasjonar i fylket.

Eigen organisasjon

Mål Tilta
k

Fe
rdig

Vert 
ikk

je gj
ort

Fri
st

Ungdommens fylkesutval skal vere
organisert etter ein modell som fremjar

effektivt arbeid både innanfor UFU og mot
HFK.

UFU skal fremje eit nært samarbeid med dei ulike avdelingane og utvala i Hordaland
fylkeskommune.
UFU skal sjå til at det er ein kontaktperson i utvalet til dei tre politiske utvala i HFK; utval
for kultur, idrett og regional utvikling, utval for opplæring- og helse og utval for miljø og
samferdsel.
UFU skal sjå til at alle føler seg velkommen til utvalet og at alle har ein moglegheit til å
fremje si meining.
UFU bør sende representantar på dei ulike partia sine gruppemøte når der er oppe
saker som er aktuelle for UFU.

Kvar kommune i Hordaland skal ha eit
medverknadsorgan for ungdom, til dømes

ungdomsråd eller ungdommens
kommunestyre, som skal ha medverknad

på sakar som vedgår ungdom og deira
lokalmiljø.

UFU skal hjelpe med oppretting og oppfølging av ungdomsråd i dei kommunane som
ikkje har dette.
UFU kan utarbeide og formidle ein brosjyre til hjelp i arbeidet i eit
ungdomsråd/ungdommens kommunestyre.
UFU skal ta seg tid til å reise til kommunar utan ungdomsråd for å hjelpe til i
oppstartfasen. Kommunane skal vere informerte om denne moglegheita.
UFU skal oppmode kommunar utan ungdomsråd til å ta del i årlige arrangement som
UFT og nettverksamling.

Ungdommens fylkesutval skal vere ein
aktiv pådrivar innanfor klima-, energi- og
miljøpolitikk i Hordaland fylkeskommune.
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UFU skal oppfordre elevråda til å arbeida for ei seksualundervisning med fokus på
grensesetjing og handlingsskapande undervisning allereie i grunnskulen.

Medverknadsorgan for ungdom skal
lovfestast på kommunalt,

fylkeskommunalt og nasjonalt nivå. Dei
tre nivåa skal med utganspunkt i

ungdomsrådskanalen henge saman og
byggje på kvarandre. Medverknadsorgana

på fylkeskommunalt og nasjonalt nivå
skal velje eit arbeidsutval som skal

arbeide gjennom året. Retningslinjene
skal utarbeidast i samarbeid med ungdom

og gjennom desse organa skal ungdom
ha reell innflytelse.

UFU skal arbeide aktivt, saman med andre fylkeskommunale medverknadsorgan for
ungdom, for å fremje saker.
UFU vil vere ein bidragsytar for å vere med å utarbeide retningslinjer for
medverknadsorgana.
UFU skal vere ein aktiv pådrivar innan Arbeidsgruppe for oppretting av Nasjonalt
ungdomsråd.

UFU skal fremje meir politisk samarbeid mellom og innan i dei ulike medverknadsnivåa.

Ungdommens fylkesting og
Ungdommens fylkesutval skal vere meir

synleg blant ungdom og innanfor
Hordaland fylkeskommune.

UFU skal utarbeide ei betre heimeside med meir informasjon.
UFU skal leggje ut minimum fire sakar i månaden på Facebook eller Instagram .
UFU skal utarbeide ein informasjonspakke for UFT som kan distribuerast på skular,
arrangement, fylkeshuset, kulturmønstringa, osv.
UFU skal ha minst seks saker i media i løpet av 2018.
UFU skal presentere seg for politiske utval og avdelingar i HFK.
UFU skal presentere seg og sakene til UFT på eit fylkesting og eit fylkesutval i løpet av
2018.
UFU skal arrangere debatt for ungdom i fylket i samarbeid med aktuelle
samarbeidspartnarar.
UFU skal vere i tett dialog med interesseorganisasjonar for ungdom, for å styrke sakane
våre, samt få nye perspektiv.

Samarbeid og dialog mellom
Ungdommens fylkesutval og
ungdomsråd/ungdommens

kommunestyre er særs viktig.

UFU skal arrangere ei nettverkssamling årleg over to dagar for
ungdomsråd/ungdommens kommunestyre der hovudfokuset er på samarbeid og dialog
både på tvers av råda og opp mot UFU.
UFU skal fremje godt samarbeid og dialog mellom Ungdommens fylkesutval og
ungdoms- råd/ungdommens kommunestyre gjennom ein kontaktpersonordning.
UFU skal ta kontakt med alle ungdomsråda i løpet av året for å ha god dialog og
rådgjeving.

Kvar kommune i Hordaland skal ha eit
medverknadsorgan for ungdom, til dømes

ungdomsråd eller ungdommens
kommunestyre, som skal ha medverknad

på sakar som vedgår ungdom og deira
lokalmiljø.
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Ungdomsråd i Hordaland
Oppdatert 02.08.2018

Kommune Leder Telefon E-post
Askøy Jens Hestnes Andersen 91911578 jens.hest.and@gmail.com
Austevoll Dorothea Wessel 97074870 dorothea.wessel@gmail.com
Austrheim Henrik Nielsen 90253986 henrikgrabben@hotmail.com
Bergen Elias Mosevoll ungdommens.bystyre@bergen.kommune.no / elias.mosevoll@bkkfiber.no
Bømlo Lars Esperø 99365515 lars.espero@gmail.com
Eidfjord Oda Medhus 95424228 oda.medhus@outlook.no
Etne Inga - Hedvig Voster Vannes 48287985 vingahedvig@gmail.com
Fedje Fiona Nordbø 90241220 fionanordbo@hotmail.com
Fitjar Alice Rose Medhammer 94852204 alice.rose@haugnett.no
Fjell Julie Langum 46658839 julie.langum57@gmail.com
Fusa Vegard Fosså vegardf99@hotmail.com
Granvin Marte Kristoffersen 41649976 martekatt@hotmail.com
Jondal Tiril Eiken  94191581 tiril.eiken@gmail.com
Kvam Magnus Torvik 91341421 magnustorvik@gmail.com
Kvinnherad Har ikkje
Lindås Morten Stokke 97518501 mortenstokke@outlook.com
Masfjorden Har ikkje
Meland Silje Nordal  938 54 805  sinor2000@gmail.com
Modalen Hilde Brørvik 41477453 hilde_fjellanger@hotmail.com
Odda Sigrid Walle 41594974 sigridwalle@hotmail.com
Os Har ikkje
Osterøy Karita Johnsen  Grønsdal (Simen Øksnes)47353623 simengrimstadoksnes@gmail.com

Radøy Steffen Vestheim Sævdal 91917296 steffen.v.s@hotmail.com
Samnanger Oscar Kienitz 46591629 oscar.kienitz99@gmail.com
Stord Ulvar Akselsen 90662813 Uakselsen@gmail.com
Sund Sunniva Henden 40314463 sunnivahenden@live.com
Sveio Olav Bjelland   41181712     
Tysnes Malene Kristine Meidell Alsaker 99210111 malene.kristine@alsakershus.no
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Ullensvang Olav Rieber Østlie Olav.Rieber.Ostlie@ullensvang.herad.no
Ulvik Bjørk Thorbjørnsen 97540044 bjorkth19@gmail.com
Vaksdal Anna Elisabeth Øyrehagen Akselvoll98459849 annae.oyrehagen.akselvoll@gmail.com
Voss Jens Håkon Birkeland 97042353 Jenshakonbirkeland@gmail.com
Øygarden Synne Nordøy 93871792 synne.nordøy@hotmail.com
Hardanger
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Kommune Sekretær Telefon E-post
Askøy Sigrun Haarklau 91178430 Sigrun.haarklau@askoy.kommune.no
Austevoll Morten Storebø 94504076 morten.storebo@austevoll.kommune.no
Austrheim Anita Soltveit 47480209 anita.soltveit@austrheim.kommune.no
Bergen Birgitte Teglgaard 46 69 65 20 Birgitte.teglgaard@bergen.kommune.no
Bømlo Elisabeth Knutsen 53423068/911 65 377 elisabeth.knutsen@bomlo.kommune.no
Eidfjord Bergljot Veivåg 53673537 bmv@eidfjord.kommune.no
Etne Dagfinn Garnes-Johnsen 53758125 dagfinn.garnes.johnsen@etne.kommune.no
Fedje Signe Råheim 56165157 postmottak@fedje.kommune.no
Fitjar Bente Bjelland bebj@fitjar.kommune.no
Fjell Unni Rygg 47417522 unni.rygg@fjell.kommune.no
Fusa Erik Vangsnes 47277146 erik.vangsnes@fusa.kommune.no
Granvin Siri Stuve 41268620 siri.stuve@granvin.kommune.no
Jondal Ragnvald Joakimsen 45474181 post@jondal.kommune.no
Kvam Kari Weltzien Vik 99543057 kwvi@kvam.kommune.no
Kvinnherad Veronica Thorsen 97067136 veronica.thorsen@kvinnherad.kommune.no
Lindås Robert Lorang Hansen 95522070 robert.lorang.hansen@lindas.kommune.no  
Masfjorden Alf M. Strand alf.m.strand@masfjorden.kommune.no
Meland Ane Bysheim ane.bysheim@meland.kommune.no
Modalen Kristin Nåmdal  Kristin.Namdal@meland.kommune.no
Odda Bodil Skjerven bodil.skjerven@odda.kommune.no
Os Paul Manger  47881137 pjm@os-ho.kommune.no
Osterøy Grete Birkelid grete.birkelid@osteroy.kommune.no

Kari Aakre kari.aakre@osteroy.kommune.no
Radøy Katarina Birkeland 90696931 katarina.birkeland@radoy.kommune.no
Samnanger Meline Haugland 47465510 Meline.heimdal.haugland@samnanger.kommune.no
Stord Trude Aamot Trude.Aamot@stord.kommune.no
Sund Hilde Kristin Egeland 56327599 hilde.k.egeland@sund.kommune.no
Sveio Vidar Vikse Vidar.Vikse@sveio.kommune.no
Tysnes Vibeke Stoltz 95528902 vibeke.stoltz@tysnes.kommune.no
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Ullensvang Linn M. Østerbø 53671502 lost@ullensvang.herad.no
Ulvik Ingvild Winters Ingvild.Winters@ulvik.kommune.no
Vaksdal Ann Kristin Bolstad ann.kristin.bolstad@vaksdal.kommune.no
Voss Lars Egil Sjøtun 56518350 Lars.E.Sjotun@voss.kommune.no
Øygarden Jarle Kåre Oen jarle.kare.oen@oygarden.kommune.no
Hardanger Trude Rinaldo 48954550 post@hardangerraadet.no
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Brev til medvirkningsorgan for ungdom i alle fylker - tema pedofili   

Ungdommens fylkesråd (UFR) i Nordland har anledning til å stille muntlig spørsmål i forbindelse 

med fylkestingets spørretimer. 

Dette er en mulighet som UFR velger å benytte seg av. UFR har god erfaring med at vi blir lyttet til 

og tatt på alvor på de temaene vi velger å belyse. 

 

Tirsdag 12.juni 2018 stilte UFR Nordland sin representant Aurora Adolfsen følgende spørsmål til 

fylkesrådsleder Tomas Norvoll ved fylkestingets samling. 

 

MUNTLIG SPØRSMÅL: PEDOFILI 

En pedofil defineres som en person med seksuell preferanse for prepubertale barn. Ikke alle 

pedofile er overgripere, men alle pedofile er mennesker. Og slik som alle andre mennesker har de 

rett på tilstrekkelig helsehjelp. Her har vi, som samfunn, sviktet. 

 

I NRK serien ”Innafor” sin andre sesong, møter programleder Emma flere pedofile, blant annet en 

anonym mann. Han forteller den tragiske historien om hans gjentatte forsøk på å søke hjelp, fordi 

han hadde seksuelle tanker om barn, som han ikke kunne kontrollere. Etter flere avslag, og 

oppfordringer om å ”bare skjerpe seg”, skjedde det som ikke skulle skje. Han forgrep seg på et 

barn. Mannen sitter nå i fengsel. Tenk om han hadde fått hjelp når han ba om det?  

 

Når et overgrep blir begått ligger det aldri skyld hos offeret i saken, men likevel legges ofte den 

offentlige debatten bare opptil offerets side av saken. For å reelt forebygge seksuelle overgrep må 

vi tørre å vende synet vårt i en annen retning.  

 

Den seksuelle lavalder i Norge er 16 år. Dette reguleres av Straffelovens paragraf 302 og 299. 

Dette er for å beskytte barn mot overgrep fra voksne, samt beskytte barn og ungdom mot å ha sex 

før de er fysisk og psykisk klar for det.  Det er dermed ulovlig for en pedofil å realisere sine ønsker, 

da det defineres som overgrep. Disse menneskene må kontrollere sine ønsker, og det må de gjøre 

helt alene. For hvor søker du hjelp som pedofil? 

 

Norge er det eneste landet i Norden uten hjelpetelefon for pedofile. Vi har et helsevesen hvor over 

60% av de spurte, i en undersøkelse gjennomført for Helsedirektoratet i 2012, oppgir at de ikke 

kunne tenke seg å jobbe med denne pasientgruppen. 90 % av disse psykiaterne og psykologene 

uttrykte at de ikke følte at de hadde kompetansen, til å gi disse menneskene verdig hjelp. 

 

16



 

 

2 

Et tilbud om behandling til disse menneskene er viktig, for at disse menneskene skal kunne leve 

normale liv. Enda viktigere er det likevel, at vi tilbyr en behandling, for å skåne noen av de mest 

uskyldige blant oss. Behandling for pedofile er et stort, viktig og nødvending sted for forebygging 

av seksuelle overgrep mot barn. Ingen ønsker barna vondt, heller ikke menneskene som sliter med 

denne diagnosen. 

 

Mange lever med seksuelle lyster for barn, samtidig som de lever normale liv. De færreste av de 

med diagnosen pedofil begår overgrep. De vil da derfor aldri måtte straffes i en rettsal. De ytterst 

få tilbudene tilgjengelige for denne gruppen, er uorganisert og jobber dessverre alt for ofte mot 

hverandre. Vi må ta debatten, bryte tabuet og igjen innse at verden ikke finnes i svarthvitt. Vi må 

snakke om det, slik at disse menneskene får noen å snakke med. Her må vi, som samfunn, ta grep, ta 

initiativ. 

 

Vi tar nå initiativet. For våre barn, våre medmennesker og vårt samfunn. Derfor spør Ungdommens 

Fylkesråd: 

 

Hva vil Nordland Fylkeskommune gjøre for at pedofile skal ha en tilgjengelig og verdig mulighet 

for behandling? 

 
Referanser: 

https://morgenbladet.no/samfunn/2015/alene_i_forbudte_tanker (Juni, 2018) 

https://www.nrk.no/ytring/jeg-er-pedofil-1.12361773 (Juni 2018) 

https://www.nrk.no/ytring/pedofili-_-det-siste-tabuet-1.13802521 (Juni 2018) 

 

 
I arbeidet med å formulere spørsmålet, er psykologspesialist konsultert, men vedkommende ville 

ikke siteres eller refereres. 

 

UFR er glad for at fylkesråden i sitt svar omtalte spørsmålet som både modig og viktig. Muntlig 

spørretime kan ses på nfk.no sin nett-TV. 

 

UFR i Nordland oppfordrer dere til å ta opp saken i deres eget fylke og dermed støtte saken opp til 

et nasjonalt nivå. Vi blir også takknemlig for tilbakemelding på eventuell støtte. 

 

 

Med vennlig hilsen 

 

 

Aurora Cathrin Eidem Adolfsen 

Ungdommens fylkesråd 

 

Kontaktinformasjon: aurora@dolfsen.no / 90714693 

 

Dette dokumentet er elektronisk godkjent og har derfor ikke underskrift. 

 

 

Hovedmottakere: 

Akershus fylkeskommune Postboks 1194 Sentrum 0107 OSLO 

Aust-Agder fylkeskommune Postboks 788 Stoa 4809 ARENDAL 

Buskerud fylkeskommune Postboks 3563 3007 Drammen 
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Hovedmottakere: 

Finnmark fylkeskommune Fylkeshuset 9815 VADSØ 

Hedmark fylkeskommune 
Postboks 4404, 

Bedriftssenteret 
2325 HAMAR 

Hordaland fylkeskommune Postboks 7900 5020 BERGEN 

Medvirkningorgan for ungdom - 

alle fylker 
   

Møre og Romsdal 

fylkeskommune 
Fylkeshuset 6404 MOLDE 

Nordland fylkeskommune  8048 BODØ 

Oppland fylkeskommune Postboks 988 2626 LILLEHAMMER 

Rogaland fylkeskommune Postboks 130 Sentrum 4001 STAVANGER 

Sogn og Fjordane 

fylkeskommune 
Askedalen 2 6863 LEIKANGER 

Telemark fylkeskommune Postboks 2844 3702 SKIEN 

Troms fylkeskommune Potboks 6600 9296 Tromsø 

Trøndelag fylkeskommune Fylkets hus 7735 STEINKJER 

Vest-Agder fylkeskommune Serviceboks 517 4605 KRISTIANSAND S 

Vestfold fylkeskommune Postboks 2163 3103 TØNSBERG 

Østfold fylkeskommune Postboks 220 1702 SARPSBORG 

 

Kopi til:    

Barneombudet    
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Økonomi- og organisasjonsavdelinga 
Fylkessekretariatet 

 
Notat 

 
Dato: 27.07.2018 

Arkivsak: 2014/560-321 
Saksbehandlar: ingtakl 

 
 
 

 
Til: Utval for miljø og samferdsel 

Fylkestrafikksikringsutvalet 
 

Frå: Ungdommens fylkesutval 
 
 

Trepunktsbelte på alle bussane i heile Hordaland 
 
Under årets Ungdommens fylkesting vart det vedteke at ei av sakene Ungdommens fylkesutval (UFU) skal 
jobbe for er ei innføring av trepunktsbelte på alle bussane i heile Hordaland.  
  
Det er viktig at me saman må skape gode haldningar blant unge når det kjem til bruken av setebelte, men 
korleis skal ein kunne skape dei same haldningane hos alle, når tilbodet ikkje er likt på alle bussane? 
  
Sjølv om nokre bussar køyrer på stader med lågare fartssone, betyr det ikkje at vegen er tryggare. Eit døme 
er 90-bussen, som går frå strekninga Nesttun-Arna. I november 2017 kunne ein lese om ein kollisjon 
mellom ein personbil og ein buss med rundt 30 skuleborn på, utan belte. Heldigvis gjekk det bra, men det 
kunne òg gått verre - særleg på slike tronge strekningar som denne.  
  
Vi treng skikkeleg sikkerheit så ingen, verken barnehagar, skuleelevar eller andre passasjerar skal måtte 
vere redd for deira eigen sikkerheit på offentleg transport. UFU støttar vedtaket som vart gjort i fylkestinget i 
juni: «Nye anbod skal innehalde krav om setebelter på buss.». Topunktsbelte gir ikkje tilstrekkeleg med 
sikkerheit, då ein kan risikere å bli slengt både fram eller til sida i høg fart. UFU meiner difor at nye anbod 
skal innehalde krav om trepunktsbelte på buss. Det er viktig for UFU og ungdom i heile Hordaland at dette 
blir teke på alvor. Vi ynskjer at det blir set opp fleire ruter så færre passasjerar må stå under reisa, og 
innføring av trepunktsbelte på alle bussar i fylket slik at alle kan reise like trygt i heile Hordaland. 
 
 

Ida Heggland 
Leiar for miljø og samferdsel 

Ungdommens fylkesutval
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REGIONALAVDELINGA 
Seksjon Forsking internasjonalisering og analyse - REG AVD 

 
Notat 

 
Dato: 13.06.2018 

Arkivsak: 2018/11854-1 
Saksbehandlar: ainhaug 

 
 
 

 
Til: Fylkesutvalet, utval for kultur, idrett og regional utvikling, utval for opplæring og helse, 

fylkeseldrerådet, rådet for mennske med nedsett funksjonsevne, ungdommens fylkesutval 

Frå: Fylkesrådmannen  
 
 

Korleis har ungdommane i Hordaland det? 
 
Kvart år gjennomfører ein eller fleire kommunar i Hordaland spørjeundersøkinga Ungdata på sine 
ungdomsskuler. Ofte deltek også den eller dei vidaregåande skulen(e) som ligg i kommunen. 
Ungdata er utvikla av Velferdsforskningsinstituttet NOVA og blir tilrettelagt lokalt av KoRus Vest 
Bergen. Dei har som målsetnad at kommunane skal gjenta undersøkinga kvart tredje til fjerde år, 
for å kunne følgje ei utvikling over tid. Hordaland fylkeskommune ved Opplæringsavdelinga og 
Regionalavdelinga samarbeidar med KoRus Vest Bergen om oppfølging av kommunane og dei 
vidaregåande skulene knytt til undersøkinga. 
 
Med utgangspunkt i Ungdataundersøkingane som er gjennomført i fylket vårt dei siste tre åra, har 
Seksjon for forsking, internasjonalisering og analyse utarbeidd ein rapport som gir eit innblikk i 
korleis ungdommane i Hordaland har det. Det er brukt tal både frå ungdomsskulen og frå 
vidaregåande skule. 
 
Denne rapporten vil vere eit kunnskapsgrunnlag for «Program for folkehelsearbeid i kommunane» 
som no er i startfasen. Funna vil og vere relevante i arbeidet med ny folkehelseoversikt og 
påfølgande planstrategi. 
 
I rapporten blir det sett nærmare på tema som er relevante for programarbeidet, nemleg psykisk 
helse og rus. Det er sett etter samanhengar mellom psykisk helse og faktorar som sosial 
deltaking, økonomisk bakgrunn, rus m.m. Funna viser at det er økonomiske skilnader mellom 
ungdom i kommunane når det gjeld trivsel, psykisk helse, deltaking og rusbruk. Det er og skilnad 
kommunane i mellom. Dette er kanskje ikkje overraskande, ettersom vi kjenner til desse 
samanhengane nasjonalt og internasjonalt. Men det er nytt at vi får det framstilt så tydeleg på 
lokalt nivå. 
 
Vedlagt følgjer ein rapport i tre delar: ein for ungdomsskuleelevar i fylket, ein for elevar i 
vidaregåande skule og ein for ungdomsskuleelevar i kommunane. 
 
Rapporten er å finne på Hordaland fylkeskommune sine nettsider under AUD-rapportar 
(https://www.hordaland.no/nn-NO/rapportar-og-statistikk/aud-rapportar/) Kvar kommune har fått 
tilsendt «sin» rapport saman med fylkestala. 

20

https://www.hordaland.no/nn-NO/rapportar-og-statistikk/aud-rapportar/


 

 
 

 
 

 

 
  

 AUD-rapport 09/2018 

Korleis har ungdommane i Hordaland 
det? 

Med utgangspunkt i funna frå Ungdata 2017 
 

 

 

21



 

 –  2  – 

 
 
 
 
 
  

OM RAPPORTEN 
 
Ansvarleg avdeling/eining: Seksjon for forsking, internasjonalisering og analyse, Regionalavdelinga 
Kontaktinformasjon/ e-post: Eva Vinjevoll, eva.vinjevoll@hfk.no 
Dato/ev. versjonsnr. AUD-rapport 09/2018 
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Kapittel 1: Innleiing 
Gjennom det nasjonale initiativet «Program for folkehelsearbeid i kommunane» er det mål om å få betre 
kunnskap om psykisk helse og rus i kommunane. Auka kunnskap skal kunne speglast i kommunane sitt 
folkehelsearbeid, både i oversiktsdokument og vidare i planar og tiltak.   
 
Ungdata er ei undersøking som blir administrert nasjonalt via Velferdsforskningsinstituttet NOVA og er ei viktig 
kjelde for å få meir kunnskap om desse felta. Ungdata er ei spørjeundersøking som er retta mot ungdom i 
ungdomsskulen og i vidaregåande skule. Gjennomføring og tilrettelegging lokalt i Hordaland blir gjort i 
samarbeid mellom Hordaland fylkeskommune ved Opplæringsavdelinga og Regionalavdelinga, kommunane 
og KoRus Vest Bergen. Ved utgangen av 2017 hadde 31 av 33 kommunar i Hordaland gjennomført 
Ungdataundersøking i ungdomsskulen og/ eller vidaregåande skule dei tre siste åra (2015-2017). 
 
Denne rapporten tek utgangspunkt i informasjonen som er samla inn gjennom Ungdata. Det nye med denne 
rapporten er at tala er sett saman på nye måtar. Rapporten har to delar: kapittel 2 og 3 tek føre seg data på 
fylkesnivå, høvesvis ungdomskulen og vidaregåande, deretter kjem rapportar for kommuane.  I all hovudsak 
er tal frå 2017 nytta i begge delar av rapportane. Der dette ikkje er tilfelle, er det spesifisert i teksten. Det er tal 
frå ungdomsskulen som er nytta i kommunerapportane, då desse er tilgjengelege på kommunenivå.  
 
Rapporten er i stor grad basert på innspel frå kommunane om kva problemstillingar dei ønskjer å vite meir om.  
 
Ungdommane slit i aukande grad psykisk. Nasjonalt i 2017 var auken markant, samanlikna med tidlegare år. 
Auken gjeld både gutar og jenter. Samanlikna med tidlegare år er det færre elevar som brukar mykje tid på 
lekser, færre som har ambisjonar om høgare utdanning og fleire som fryktar at dei kan bli arbeidsledige. Det 
er for tidleg å seie om dette er ein trend, eller berre særskilt for årets kull, men det er noko vi bør følge med på 
frametter (Ungdata 2017).  
 
Denne rapporten har hatt som mål å bidra til betre, og gjerne ny, forståing for ungdom lokalt, lokale forhold og 
eige nærmiljø, med særskilt fokus på psykisk helse. Den gir på langt nær alle svar, men gir oss ny kunnskap 
om samanhengar i lokale forhold. Derfor vil den vere eit nyttig kunnskapsgrunnlag for arbeidet med psykisk 
helse hos barn og unge i Hordaland. 
 

SAMANFATNING AV FUNNA 

Dei fleste ungdommar i Hordaland er både friske og aktive, har fleire vener og trivst godt i sitt nærmiljø. Dette 
er likt som i resten av landet. Det store fleirtalet av ungdom er svært aktive og føler seg trygge i skulen og i 
lokalmiljøet. Ungdom røyker, drikk og snusar mindre og mindre. Dei har engasjerte foreldre og opplever at dei 
har eit godt forhold til foreldra sine. Det er likevell ei rekke utfordringar som kjem fram i ungdataundersøkinga.  
 
Ei utfordring vi ser i Ungdata er at mange er einsame, jenter i større grad enn gutar. Dei som ikkje er med på 
fritidsaktivitetar er meir einsame, og det same gjeld dei som har opplevd dårleg familieøkonomi. 
Familieøkonomien påverkar også mange forhold, deriblant kor ofte ungdommane et frukost, bruken av 
rusmidlar og kjensla av tryggleik i nabolaget.  
 
Ungdommane sit også mykje føre skjermar, noko vi har sett i samband med både kjensla av einsemd og 
søvnproblem. Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm (utanom skuletid) svara svært mange at dei 
også har søvnproblem.  
 
Rapporten tek også føre seg kven det er som trivast i skulen. Dei som er med på organisert fritidsaktivitet, 
trenar og opplever at nærmiljøet har eit godt tilbod for unge trivast betre. Dei som mistrivast i skulen skulkar 
også meir.  
 
Skulehelsetenesta er også eit av hovudtemaa i rapporten. Rundt halvparten av ungdommane nyttar denne 
tenesta, og det er også slik at dei som slit med symptom på depresjon nyttar tenesta både i større grad og 
oftare. Men det er stort potensiale for å nå fleire.  
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OM RAPPORTEN 

Datagrunnlaget i rapporten er Ungdata 2017, og meir enn 10 000 ungdommar frå heile Hordaland har vore 
med. Dette gir eit godt grunnlag for å sjå på samanhengar og vurdere korleis ungdommane har det. 
Hovudtema i rapporten er  
- Einsemd 
- Trivsel i skulen 
- Familieøkonomi  
- Bruk av skulehelsetenesta 

 
Vi har nytta dataen til å sjå om det er fellestrekk ved ungdommane som svara at dei til dømes er einsame, 
eller som mistrivast i skulen. Det vil sei at den kan nyttast til å seie noko om kven som er einsame eller 
mistrivast i skulen, men den kan ikkje nyttast til å seie kvifor dei same ungdommane er einsame eller mistrivast 
i skulen.  
 
Kapittel 2 og 3 i rapporten viser svara til ungdommane i høvesvis ungdomskulen og vidaregåande. Vidare finn 
du rapportar for kommunane. I fylkesdelen og kommunedelen er mange av dei same figurane presentert, men 
grunna små tal for kommunane er det fleire figurar i kapitela for fylket. Når ein samanliknar kommunen sin 
med fylket må ein sjå på tala for ungdomskulen då det er tal frå ungdomsskulane i kommunekapitla.  
 
I den kommunale delen av rapporten er talgrunnlaget relativt lite, og difor er ikkje alle funna signifikante på 
kommunenivå, men dei fleste kommunane følgjer dei same mønstera som Hordaland som heilheit og på 
fylkesnivå er resultata signifikante. Det å bruke kommunen sine resultat er difor nyttig når den nyttast til å sjå 
korleis situasjonen er i den aktuelle kommunen, men når ein vurderer kor sterke samanhengane er, vil 
fylkesrapporten vere meir korrekt. I dei tilfella der kommunane skil seg frå fylket som heilheit er det 
kommentert, og då er det knytt meir usikkerheit til tala.  
 
Det er stor skilnad mellom størrelsen på kommunane, og det er derfor skilnad mellom kva som kan bli 
presentert på kommunenivå. For at flest mogleg skal få rapport på så lågt nivå som mogleg, har vi slått saman 
nokre kommunar til ein rapport.  
 
  

27



 

 –  8  – 

Kapittel 2: Korleis har ungdomskuleelevar i 
Hordaland det? 
 
I det følgjande kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. 
Når mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist i dette kommunekapittelet. Der kan 
du lese om fleire koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og 
trivsel i skulen. Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men tala 
for enkelte kommunar blir for små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, 
er funna frå fylket relevante og kan overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot 
fylkestal, får ein òg eit inntrykk av kvar skoen trykker mest.  
 
Den følgjande delen er basert på tal frå Ungdataundersøkinga blant ungdomsskuleelevar i heile Hordaland. 
Ulike kommunar har delteke ulike år, men denne delen er  i hovudsak basert på svara til ungdomskuleelevar 
som svara våren 2017 (skuleåret 2016/2017). Dersom det ikkje er tilfellet vil det stå nemnt.  
 
Rapporten er delt inn i ulike delar etter problemstillingar som vi har vurdert som interessante å sjå nærmare 
på.  
 
Dei fleste ungdommar i Hordaland er både friske og aktive, har fleire venar og trivast godt i sitt nærmiljø, men 
mange oppgir at dei er einsame. Vi startar difor med å sjå på temaet einsemd, og kven som oppgir at dei er 
einsame.  

KVEN ER EINSAME?  

Figur 2.1 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har du i løpet av den siste veka vore plaga med noko av dette? 
– Følt deg einsam».  
 

 
 
 
 

 
Over 2000 elevar i ungdomskulen svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd den siste veka. Det vil seie 21 % eller 1 av 5 elevar i Hordaland. Dette i seg sjølv er interessant, men 
under har vi forsøkt å sjå om desse elevane har nokre andre fellestrekk. 
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Figur 2.1: Svarfordeling på spørsmålet "Har du i løpet av den siste 
veke vore plaga med noko av dette? - Følt deg einsam" 
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I dei følgjande figurane blir svara på spørsmålet om einsemd presentert i to grupper; dei som oppgir at dei har 
vore lite eller ikkje plaga og dei som oppgir at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd den siste veka. Denne inndelinga har blitt gjort for å prøve å sjå om det er fellestrekk mellom dei som 
meldar tilbake positive eller negative svar, og andre faktorar. Denne inndelinga er gjennomgåande i rapporten.  
 
Figur 2.2 og 2.3 viser delen elevar som har vore ganske eller veldig mykje plaga med einsemd kryssa med 
kjønn (figur 2.2) og klassetrinn (figur 2.3). Vi nyttar dei til å sjå om det er skilnad mellom jenter og gutar, eller 
om det betyr noko kva for eit trinn dei går på.  
 

  
 
   

 
Det vi kan lese ut frå figurane over er at jenter er meir plaga med kjensla av einsemd enn gutar, og at denne 
kjensla stig med alderen for dei som går på ungdomskulen.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figur 2.4 under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figurane 2.4 og 2.5 viser kryssingane mellom einsemd og familieøkonomi og mellom einsemd og tryggleik i 
eige nærområde.  
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Figur 2.3: Delen som har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 

Figur 2.2: Delen som har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter kjønn 
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Av figurane 2.4 og 2.5 ser vi eit mønster som tyder på at økonomi og tryggleik i eige nærområde heng saman 
med kjensla av einsemd. Av dei  som svara at dei anten tidvis eller alltid har hatt dårleg råd (i løpet av dei to 
siste åra), svara nærmare halvparten at dei også har følt seg einsame i løpet av den siste veka. Det er ein 
langt større del enn av dei med god råd. Her ser vi tydeleg «trappetrinna» som kjenneteiknar sosial ulikskap i 
helse; det er ei trappetrinnseffekt (også kalla gradient) som går frå dei med mindre ressursar og trinnvis 
oppover til dei som har mest ressursar. Det er med andre ord ikkje snakk om ytterpunkt, men gradvise 
skilnader. Ser vi på tryggleik i eige nærområde ser vi eit liknande mønster, der dei som er usikre eller kjenner 
seg utrygge også er dei som er mest einsame. Det er ein samanheng mellom tryggleik og familieøkonomi 
også, den blir nærmare omtala i kapitlet om familieøkonomi.  
 
Ungdom brukar mykje av dagen sin føre ein skjerm. Den største delen (27 %) sitter mellom 3-4 timar føre ein 
skjerm kvar dag og like bak følgjer gruppa som svara at dei satt mellom 2-3 timar (24 %) føre skjermen. Figur 
2.6 viser korleis svara på spørsmålet «Utanom skulen, kor lang tid brukar du vanlegvis på aktivitetar føre ein 
skjerm i løpet av ein dag?» fordeler seg for dei som er lite eller ikkje plaga av einsemd (gul søyle) og dei som 
er ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd (raud søyle).  
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Figur 2.4: Delen som har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter oppleving av 
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Figur 2.5: Delen som har vore ganske eller veldig plaga med 
kjensla av einsemd, delt inn etter tryggleik i nærområdet 
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Av figur 2.6 kan vi sjå at det er skilnad mellom dei som er ganske eller veldig mykje plaga av kjensla av 
einsemd og dei som ikkje er det i tal timar føre ein skjerm på ein vanlig dag. 68 % av dei som er einsame sit 
føre ein skjerm meir enn tre timar om dagen, av dei som ikkje er einsame er det 53 % som sitter så mykje føre 
ein skjerm. Her er det og interessant å sjå korleis dei som ikkje er plaga av einsemd er den største gruppa 
blant dei som bruker mindre enn tre timar føre ein skjerm (46% mot 32%), medan dei som er plaga med 
einsemd dominerer i dei gruppene som bruker mykje tid føre ein skjerm (68% mot 53%).  
 
Figur 2.7 viser noko av det same bildet vi såg over. Den viser kor stor del som svara at dei er ganske eller 
veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter kor mange timar dei brukar føre ein skjerm.  
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Figur 2.6: Svarfordeling på spørsmålet «Utanom skulen, kor lang tid bruker 
du vanlegvis på aktivitetar føre ein skjerm i løpet av ein dag?», delt inn 
etter om dei har følt seg einsame eller ikkje. 

Figur 2.7: Kor stor del som svara at dei er ganske eller veldig mykje 
plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter skjermtid 
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Figur 2.7 bekreftar at dei som sit mykje føre ein skjerm er meir plaga av einsemd enn dei som ikkje gjer det. 
Blant dei som sit seks timar eller meir føre ein skjerm kvar dag er 1 av 3 einsame.  
 
I figur 2.8 og 2.9 ser vi på korleis deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og einsemd. Figur 2.8 viser kor stor 
del av ungdommane som er einsame, delt inn etter eventuell deltaking på slike aktivitetar. Figur 2.9 viser 
svarfordelinga på det same spørsmålet «Er du, eller har du tidligare vore med i nokon organisasjonar, klubber, 
lag eller foreiningar – etter at du fylte 10 år?», fordelinga er delt inn i gruppene ganske eller veldig mykje plaga 
med einsemd (raude søyler) og dei er lite eller ikkje plaga med kjensla av einsemd (gule søyler). Med andre 
ord: kor mykje deltek dei som oppgir at dei er einsame, samanlikna med dei som ikkje er det. 
 

   

 
 
Figur 2.8 viser at dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar i mindre grad er plaga av einsemd enn dei 
som ikkje er med. Men det er framleis 19% - nesten 1 300 - ungdomskuleelevar i Hordaland som er med på 
slike aktivitetar, men som likevel er ganske eller veldig plaga av å føle seg einsame. Den gruppa der størst del 
er einsame er dei som har vore med tidligare, men ikkje er med lengre.  
 
I figur 2.9 er dei som er einsame representerte ved dei raude søylene, og dei som ikkje er einsame  
representerte ved gule søyler. Det vi ser er at 38 % av dei som er ganske eller veldig mykje plaga av kjensla 
av einsemd ikkje er med på organiserte fritidsaktivitetar, medan av dei som ikkje er einsame er det 28 % som 
ikkje er med. Dei som opplever at dei er einsame dominerer gruppene som ikkje deltek, mens dei som ikkje 
opplever einsemd i større grad deltek. 
 
Figurane under viser kryssinga mellom mobbing og kjensla av einsemd, vi har sett på både dei som mobbar 
andre, og dei som blir mobba. Ungdommane blei stilt spørsmåla «Hender det at du er med på plaging, truslar 
eller utfrysing av andre unge på skulen eller i fritida?», og «Hender det at du sjølv blir utsatt for plaging, truslar 
eller utfrysing av andre unge på skulen eller i fritida?». Svara på desse spørsmåla har vi brukt til å sjå om dei 
som mobbar/ blir mobba er meir utsett for kjensla av einsemd.  
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Figur 2.8: Del som svara at dei er ganske eller veldig mykje 
plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter deltaking på 
organiserte fritidsaktivitetar 

32



 

 –  13  – 

   

   
Dei fleste ungdommane i Hordaland oppgir at dei verken mobbar eller blir mobba (høvesvis 80 % og 88 %). 
Som vi ser av figurane over er det likevel slik at både dei som mobbar og dei som blir mobba i større grad 
kjenner seg einsame enn dei som ikkje mobbar/ blir mobba. Men det er ein langt større del av dei som blir 
mobba som sit med denne kjensla enn dei som mobbar andre. Nesten 60 % av dei som blir mobba oftare enn 
ein gang i månaden sliter med kjensla av einsemd.  
 
Figur 2.12 viser kryssinga mellom det å vere ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, med 
det å vere plaga med søvnproblem.  
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Figur 2.11: Delen som svara at dei er ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter svara 
på spørsmål om dei har blitt mobba 

Figur 2.12: Delen som svara at dei er ganske eller veldig mykje plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter søvnproblem 
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Søvnproblem og skjermtid har også ein samvariasjon der dei som sit mykje føre ein skjerm er meir plaga med 
søvnproblem enn andre. 449 ungdommar i ungdomskulane i Hordaland oppgir at dei både er plaga med 
søvnproblem og at dei sit føre ein skjerm minst seks timar. Det er 1 039 ungdommar i gruppa med søvnproblem 
som sit meir enn 4 timar føre ein skjerm.  
 
Figur 2.13 og 2.14 viser delen av dei som er ganske eller veldig mykje plaga med einsemd delt inn etter svaret 
på spørsmålet «Dersom du tenker spesielt på dei siste seks månedane, kor mange gangar har du drukket så 
mykje alkohol at du har følt deg tydelig rusa», og «Kor mange gangar har du vore med på, eller gjort nokre av 
dette det siste året – de siste 12 månader – Brukt hasj eller marihuana?». 
 

  

  
Fyrst og fremst vil vi påpeike at dei fleste ungdommane i ungdomskulealder i Hordaland verken nyttar alkohol 
eller rus i særlig stor grad. Det er enda færre som nyttar hasj enn alkohol. Figur 2.13 viser at det er stor skilnad 
mellom dei som har drukke alkohol minst éin gang og dei som aldri har gjort det, når det gjeld kor stor del som 
har kjent seg einsame. Kor ofte dei drikker alkohol spelar derimot mindre rolle når vi ser på kor stor del som 
er einsame (men hugs at dette gjeld ungdomskulen). Av dei som svara på spørsmålet svara 88 % at dei ikkje 
har drukke så mykje alkohol at dei har følt seg tydelig rusa det siste året.  
 
Figur 2.14 viser det same som figur 2.13, berre for hasj. Vi ser også her at det er stor skilnad mellom dei som 
aldri har nytta rusmiddelet og dei som har gjort det når det gjeld kjensla av einsemd. Kor ofte dei har nytta det 
har heller ikkje her særlig mykje å seie.  
 
Ein kan stille spørsmålet om kva som kom fyrst. Det er mogleg å tenke seg at det er dei som er einsame som 
oppsøker miljø der alkohol og hasj er meir vanleg. Det gjeld kanskje særlig hasjbruk, vi ser også at det er 
relativt få ungdommar i ungdomskulealder som har prøvd hasj. 
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Figur 2.13: Kor stor del som svara at dei er einsame, delt 
inn etter alkoholkonsum 

Figur 2.14: Kor stor del som svara at dei er einsame, delt inn 
etter hasjbruk 
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KORLEIS SPELAR FAMILIEØKONOMI INN PÅ UNGDOM SIN TRIVSEL, 
RUSBRUK, MATVANAR OG AKTIVITETSNIVÅ? 

Av 9 920 svar er det 435 ungdommar som har opplyst at dei har hatt dårleg råd anten delar av eller heile tida 
dei siste to åra. Dette utgjer 4,4 % av ungdommane. I dei aller fleste kommunar finn vi nokon som svara at dei 
har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste to åra. Det varierer i stor grad kor stor del 
det er snakk om. Vi finn altså at det er sosial ulikskap i økonomi hos ungdommane i Hordaland. 
 
I førre del såg vi at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd også oppgir at dei er meir einsame enn andre. Eit 
spørsmål er om det er andre aspekt som òg heng saman med inntektsnivå. I dette avsnittet har vi difor å sjå 
på opplevinga av familieøkonomi kryssa med diverse andre faktorar knytt til trivsel, nærmiljø og rus.  
 
Fyrst ser vi på kryssinga mellom oppleving av økonomisk status og med tryggleik i eige nabolag. 
 

 
 
 

Medan dei aller fleste med god råd kjenner seg trygge i sitt nabolag, er bildet noko annleis for dei med dårleg 
råd. Ein relativt stor del av gruppa som har hatt dårleg råd i løpet av dei siste to åra er usikre eller kjenner seg 
utrygge i nabolaget der dei bur. Her ser vi ein tydeleg gradient der graden av utryggheit er omvendt 
proporsjonal med økonomisk status – jo større opplevinga av dårleg råd er, jo større er opplevinga av å ikkje 
føle seg trygg.  
 
Vidare ser vi på frukostvanene til ungdommane i figur 2.16. Desse tala er henta frå Ungdata-undersøkinga i 
2015 og 2016 då det vart gjort endringar i rapporteringa for 2017. Det er liten grunn til å tru at noko har endra 
seg mellom desse åra.  
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Figur 2.15: Tryggleik i eige nabolag, delt inn etter oppleving av økonomisk status 
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Figur 2.16 viser at 1 av 5 ungdommar som oppgir at dei har hatt dårleg råd ikkje et frukost (sjeldan eller aldri), 
blant dei med god råd er det same talet 1 av 10. Godt under halvparten av dei med dårleg råd et frukost kvar 
dag, mot 65 % av dei med god råd. Her er det stor skilnad i dei ulike gruppene. Vi ser igjen tydeleg gradvis 
utvikling – ein gradient – frå dårleg råd til god råd i nesten alle kategoriane.  
 
Figur 2.17 viser trivsel i skulen delt inn etter økonomisk status. Dei raude søylene viser delen som svara at dei 
er litt eller heilt einige i påstanden «Eg trivast på skulen», mens dei gule søylene er delen som var litt eller heilt 
ueinig i den same påstanden.  
 

 
 

 
Dei aller fleste elevane ved ungdomskular i Hordaland trivast på skulen, også dei som oppgjer at dei har hatt 
dårleg råd. Men vi ser likevel ein relativt stor skilnad når vi delar inn etter den økonomiske statusen 
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Figur 2.16: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status (henta frå Ungdata 2015 og 
2016) 

Figur 2.17: Delen som trivast/mistrivast i skulen, delt inn etter økonomisk status 
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ungdommane oppgir. Ein lagt større del av dei med dårleg råd, enn dei med god råd, mistrivast i skulen. Av 
dei som oppgir at dei har hatt god råd delar av eller heile tida svara så vidt over 1 av 20 at dei ikkje trivast i 
skulen. På den andre sida svara nesten ein av fem av dei som har hatt dårleg råd i løpet av dei siste to åra at 
dei mistrivast i skulen.  
 
Det er ein eigen del som går nærmare inn på temaet trivsel i skulen lengre ned i teksten. 
 
I figur 2.18 ser vi på delen som er med eller ikkje på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk 
status.  
 

 
   
 

Også når det gjeld organiserte fritidsaktivitetar ser vi noko av det same mønsteret. Dei som har hatt dårleg råd 
oppgir at dei ikkje er med i like stor grad som dei med god råd. 72 % av ungdommane som opplever god råd 
er med på organiserte fritidsaktivitetar, mens blant dei som har hatt dårleg råd er berre 56 % med. Av dei som 
melder om dårleg råd er det dobbelt så stor del (16%) som seier at dei aldri har delteke i organiserte 
fritidsaktivitetar, enn dei som føler dei har hatt god råd (8%). Men igjen ser vi trappetrinna; det er snakk om 
ein gradvis overgang frå god til dårleg råd; vi ser ikkje ytterpunkt, eller polarisering som i rik/ fattig.  
 
Figurane 2.19 og 2.20 viser rusbruken til ungdommar fordelt på økonomisk status.  
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Figur 2.18: Medlem i organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 
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Gradienten er også synleg når det gjeld rusbruk. Det er gradvise overgangar frå at dei aldri har prøvd alkohol 
eller hasj, til dei som har prøvd det fleire gonger, når vi måler etter oppleving av økonomisk status. Dei med 
dårleg råd er meir utsette enn dei med god råd, både når det gjeld alkohol og hasj. Over halvparten av dei 
som har opplevd dårleg råd har også prøvd alkohol, medan det same gjeld 1 av 3 blant dei som har hatt god 
råd. Når det gjeld hasj, har 1 av 10 av dei med dårleg råd testa hasj minst éin gang, mens det tilsvarande for 
dei med god råd, er omlag 1 av 30. Merk at det er fleire ungdommar som testar alkohol, enn hasj. Blant dei 
som oppgir «verken eller» er delen omlag 1 av 20. 
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Figur 2.19: Alkoholkonsum, delt inn etter økonomisk status 

Figur 2.20: Hasjbruk, delt inn etter økonomisk status 
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Av dei som melder at dei opplever at dei har dårlegare råd enn andre er det: 
 
- Lågare del som et frukost 
- Lågare del som er med på organisert fritidsaktivitetar 
- Større del som kjenner seg utrygge i eige nærmiljø 
- Større del som mistrivast på skulen 
- Større del som prøver rusmidlar og dei prøvar tidligare 

 
Økonomisk status har mykje å seie for utvikling av helse og ressursar i ungdommane sine liv. Tala som er 
presenterte i dette kapitlet viser tydeleg at vi finn sosial ulikskap knytt til ei rekkje faktorar i Hordaland. Ut frå 
desse funna er det ingen grunn til å tru at vi ikkje også skal kunne finne sosial ulikskap i helsefaktorar hos 
ungdommane. Det som startar med små skilnader i barne- og ungdomsår, utviklar seg gjennom livet til å bli 
større skilnader, som skip på ulik kurs. I Noreg er skilnadene i forventa levealder fem år (Folkehelseprofiler, 
2017). For Hordaland er skilnadene større; 5,2 år. Dette er rett nok forventa levealder etter utdanningsnivå, 
men vi veit at det er sterke samanhengar mellom helse og både inntekt og utdanning. Skilnader i forventa 
levealder etter utdanning finn vi i alle kommunane i Hordaland som har store nok innbyggartal til at det kan 
visast.  
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TRIVSEL I SKULEN 

 
Det er samanheng mellom trivsel i skulen og skuleresultat. Skuleresultat heng igjen saman med sannsynet for 
fråfall i vidaregåande skule. I folkehelseoversikta for Hordaland 2015 fann vi at det og er samanheng mellom 
trivsel i 10. klasse og leseferdigheiter, oppleving av mobbing, arbeidsløyse og uføretrygd i 
foreldregenerasjonen. Om ungdommane trivast i kvardagen eller ikkje, har derfor større ringverknader både 
som konsekvens og som årsak enn det ein kanskje tenkjer i første omgang. 
 
Dei aller fleste ungdommane i Hordaland oppgir at dei trivast i skulen. Ungdommane blei i undersøkinga bedne 
om å ta stilling til påstanden «Eg trivast på skulen», der skalaen gjekk frå heilt einig til heilt ueinig. 
 
Heretter er gruppene delt inn i dei som trivast i skulen (som svara heilt eller litt einig i påstanden) og dei som 
mistrivast (litt eller heilt ueinige i påstanden). 93 % av ungdommane høyrer til i gruppa som trivast i skulen. 
Men 750 ungdommar oppgir at dei ikkje trivast i skulen. Det var ingen skilnad i trivselen når vi delte inn etter 
kjønn. Dette er difor ikkje vist i figur. 
 

I det følgande  går vi nærmare inn på kven det er som mistrivast i skulen og om vi kan finne fellestrekk mellom 
det å mistrivast og andre forhold. Vi har kryssa kor stor del som trivast i skulen, med diverse andre variablar.  
 
I figur 2.21 ser vi på kor stor del som mistrivast i skulen delt inn etter kor lite eller mykje dei er plaga med 
kjensla av einsemd, figur 2.22 er tilsvarande, men med søvnproblem som kryssfaktoren. 
  

   

 
Både når vi ser på einsemd og søvnproblem ser vi eit mønster der dei som er mykje plaga også er dei som i 
minst grad trivast i skulen. I begge figurane over ser vi eit tydelig hopp i delen som mistrivast i skulen og som 
er veldig mykje plaga med kjensla av einsemd og søvnproblem. Av dei som er veldig mykje plaga med kjensla 
av einsemd er det 3 av 10 som svara at dei mistrivast på skulen. Av dei som er veldig mykje plaga med 
søvnproblem, er det 1 av 5 som også svara at dei mistrivast i skulen. 
 
Figur 2.23 viser kor stor del som mistrivast i skulen delt inn etter kor ofte dei har skulka skulen i løpet av dei 
siste 30 dagane.  
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Figur 2.21: Kor stor del som svara at dei mistrivast i skulen, 
delt inn etter kjensla av einsemd 

Figur 2.22: Kor stor del som svara at dei mistrivast i skulen, 
delt inn etter søvnproblem 
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Det er 126 elevar i Hordaland har skulka meir enn 4 av dei siste 30 dagane. Mange av desse trivast ikkje i 
skulen. Det er nok ikkje overraskande at dei som skulkar skulen er dei som ikkje trivast. Dette blir bekrefta i 
figuren over. I motsett ende av skalaen så er trivselen i skulen svært høg blant dei som svara at dei ikkje har 
skulka. Ein kan her spørje seg kva som kjem fyrst av skulking og mistrivsel. 
 
Vidare ser vi litt på korleis deltaking på fritidsaktivitetar heng saman med trivsel i skulen. Fyrst ut er deltaking 
på organiserte fritidsaktivitetar:  
 

 
   
 
 

Der er ein samvariasjon mellom det å delta på organiserte fritidsaktivitetar og trivsel i skulen. Trivselen i skulen 
er høg blant dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar (94 % trivast), og lågare blant dei som ikkje er med 
(89 - 91 % trivast). Igjen ser vi ein gradvis auke i mistrivselen på skulen, der dei som aldri har vore med på 
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Figur 2.23: Kor stor del som svara at dei mistrivast i skulen, delt inn etter kor mykje dei 
skulkar 

Figur 2.24: Kor stor del som svara at dei mistrivast i skulen, delt inn etter 
deltaking på organiserte fritidsaktivitetar 
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organisert fritidsaktivitetar har lågast trivsel. Blant dei som har vore med tidlegare men ikkje er med lengre er 
det også relativt mange som mistrivast i skulen. Dei som deltek på fritidsaktivitetar no er dei som også trivast 
best. Her er det ikkje teke med noko om deltaking på fritidsaktivitetar som ikkje er organiserte, fordi det er 
vanskelig å samanlikne og favne om alle aktivitetar ungdommane kan ha organisert på eigenhand. Tendensen 
i trivsel er likevel som den er, og vi ser ikkje nokon grunn for at tendensen skal vere annleis i uorganisert 
aktivitet, sjølv om prosentdelane moglegvis hadde vore ulike. 
 
Figur 2.25 viser kryssinga mellom mistrivsel i skulen og kor ofte ungdommane trenar.  
 

 
 

 
Figur 2.25 viser at dei som trenar minimum ein gang i veka trivast betre enn dei som trenar sjeldnare enn det. 
Det er et klart større sprang frå dei som aldri trener til dei som trenar ein gang i veka eller oftare (7 
prosentpoeng), enn det er mellom dei andre kategoriane (1 - 2 prosentpoeng). Delen som mistrivast i skulen 
er klart høgast for dei som sjeldan eller aldri trenar. Det er og interessant å sjå at det er dei som trener 3-4 
gangar i veka som trivst best i skulen. Hos dei som trener meir enn dette, synk trivselen noko igjen.  
 
Figur 2.26 viser oss likevel at både dei som trivast og mistrivast i skulen trenar mykje. Figuren viser fordelinga 
av svara på spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?» for dei to gruppene; 
dei som trivast på skulen (raude søyler), og dei som mistrivast på skulen (gule søyler).  

14%

9%

7%

6%

7%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

Aldri eller
sjelden (N =

683)

1-2 gongar i
måneden (N =

453)

1-2 gongar i
veka (N = 2

372)

3-4 gongar i
veka (N = 3

358)

minst 5 gongar
i veka (N = 2

761)

Figur 2.25: Kor stor del som svara at dei mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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Ungdommane i Hordaland trenar ganske mykje, men vi får også her bekrefta at dei som mistrivast i skulen 
trenar mindre enn dei som trivast. Av dei som mistrivast i skulen er det 14 % som sjeldan eller aldri trenar, for 
dei som trivast er det same talet 6 %. Dei som mistrivast dominerer i dei gruppene som trener lite, dei som 
trivast dominerer i dei gruppene som trenar meir. 
 
Figur 2.27 viser delen som svara at dei mistrivast i skulen delt inn etter korleis dei opplever tilbodet i nærmiljøet 
for ungdommane. Dei fekk spørsmålet «Tenk på områda rundt der du bor. Korleis opplever du at tilbodet til 
ungdom er når det gjeld - Lokale for å treffe andre unge på fritida (fritidsklubb, ungdomshus eller liknande)». 
Det er kryssvariabelen i dette tilfellet.  
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Figur 2.26: Kor ofte ungdommane trenar, delt inn etter trivsel i skulen 

Figur 2.27: Delen som svara at dei mistrivast i skulen, delt inn etter korleis dei 
opplever fritidstilbodet i nærmiljøet når det gjeld lokale for å treffe andre unge på 
fritida 
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Vi observerer at dei som meiner at tilbodet når det gjeld lokale for å treffe andre unge på fritida er svært bra, 
også i større grad trivast på skulen. Det er nærliggande å tru at dei som meiner at tilbodet er svært godt, også 
er dei som nytter seg av det, utan at vi kan seie det sikkert. Dei som meiner at dette tilbodet er dårleg i si 
kommune trivast i mindre grad på skulen. Atter ein gang ser vi ein trinnvis utvikling frå svært bra tilbod/ høg 
grad av trivsel til svært dårleg tilbod/ låg grad av trivsel. Det er eit større sprik mellom dei som opplever at 
fritidstilbodet i nærmiljøet er svært dårleg og dei som opplever at tilbodet er nokså dårleg, enn det er mellom 
dei andre kategoriane. 
 
Men kvar bur dei som synes ungdomstilbodet er dårleg? Er det geografiske skilnader i kor stor grad ungdom 
er nøgd med fritidstilbodet? Figur 2.28 og 2.29 viser kor stor del av ungdommane i kvar kommune som svara 
«nokså dårleg» eller «svært dårleg» på spørsmålet om tilbodet til unge når det gjeld lokale der dei kan treffe 
andre unge på fritida. Figur 2.28 viser svara for 2017, medan figur 2.29 er dei som svara i 2015 og 2016. 
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Figur 2.28: Kor stor del i dei ulike kommunane som er misnøgd med tilbod til ungdom når det gjeld lokale for å treffe andre 
unge på fritida, kommunar som deltok i 2017 

Figur 2.29: Kor stor del i dei ulike kommunane som er misnøgd med tilbod til ungdom når det gjeld lokale for å treffe andre 
unge på fritida, kommunar som deltok i 2015 og 2016 
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Her kjem Granvin, Radøy og Austrheim svært godt ut, og ungdommane i desse kommunane meiner i stor grad 
at tilbodet er godt. Eidfjord, Øygarden og Fitjar kjem og godt ut, der meir en 84% av ungdommane er nøgd 
med tilbodet. For heile utvalet sett under eitt, svara 30 % av ungdomen at dei er misnøgde med tilbodet. Ser 
vi vekk frå Bergen er det same talet 28 %. Det er ingen klar samanheng mellom storleiken på kommunen og 
om ungdommane er nøgd med dette tilbodet.  
 
I 2017 kom Jondal og Sund dårlegast ut på dette spørsmålet. 40 % av ungdomen i desse kommunane er ikkje 
nøgde med tilbodet av lokale for å treffe annan ungdom. Det er likevell betre enn Fusa og Ullensvang (som 
var med i 2016).  
 
Av nysgjerrigheit såg vi på kryssinga mellom om ungdommane var nøgd med nærmiljøet og om dei var nøgd 
med kollektivtilbodet. Figur 2.30 viser kor stor del av ungdommane som er misnøgd med sitt nærmiljø, delt inn 
etter opplevd kollektivtilbod.  
 

 
 
 
 

Misnøya med nærmiljøet stig i takt med misnøye kring kollektivtilbodet. Det er ein tydelig mønster, der det ser 
ut til at dei som er misnøgde med tilbodet til ungdom i nærmiljøet i større grad også opplever at kollektiv tilbodet 
er dårleg. Blant dei som svara at kollektivtilbodet er svært dårleg svara 4 av 10 at dei er misnøgde med 
nærmiljøet. I motsett ende ser vi at av dei som meiner at kollektivtilbodet er svært bra er 1 av 10 misnøgde 
med tilbodet i nærmiljøet der dei bur.  
 
Oppsummert for trivsel i skulen:  
- Ingen skilnader mellom kjønn 
- Dei som ikkje trivast skulkar meir 
- Det å vere aktiv og sosial på fritida har mykje å sei for trivsel i skulen 
- Kollektivtilbod samvarierar med tilfredsheit i nærmiljøet 

 
Trivsel i skulen er ein faktor som har mange ringverknader. At trivsel i skulen ikkje er eit spørsmål om kjønn, 
er ein positiv ting. Det er kanskje ikkje heller overraskande at dei som ikkje trivast også er blant dei som skulkar 
mest. Det at aktivitet og sosiale forhold på fritida heng så tett saman med å trivast i skulen, seier noko om at 
det er ei breidde i kva som påverkar kvarandre. Det vil også ha innverknad på kva for tiltak som kan tenkast å 
verke inn på nettopp trivsel i skulen. Når både foreldre sin arbeidssituasjon og tilbod om fritidslokale har 
innverknad – og kollektivtilbod igjen har innverknad på tilfredsheit med nærmiljøet, er det behov for lokale 
vurderingar av kva som er det riktige, eller snarare dei riktige tiltaka for å sørge for at ungdom trivst. 
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BRUK AV SKULEHELSETENESTA 

Skulehelsetenesta er eit viktig tilbod til ungdom. Vi ønskjer difor å sjå nærmare på om denne tenesta når ut til 
dei som treng tenestane mest. Ei undersøking frå Oslo viste at 1 av 10 brukte tenestene tre gonger eller meir 
i løpet av eit år. Dette er likt med det vi ser i Hordaland. Undersøkinga viste at tilbodet vart nytta av både gutar 
og jenter med utfordringar, særskilt av dei med depressive plagar og som opplevde mobbing. Det var fleire 
guter som oppsøkte skulehelsetenesta på grunn av fysiske plagar. Konflikt i heimen var viktigare for jentene 
sin bruk (Finpå, 2017). I Hordaland var det flest jenter som svara at dei hadde brukt tenesta. Vi kan ikkje seie 
kvifor nokon vel å nytte tenesta, men vi kan seie noko om kven det er som nyttar den.   
 
Tala for fylket kan her fortelle oss noko om tendensar for kven som nytter tenestene i Hordaland. Dette vil vere 
nyttige referansepunkt i vurdering av lokale resultat. Tilbodet innan skulehelsetenesta varierer mellom 
kommunane, både i ressursbruk og den fysiske tilgangen i form av plassering og opningstider. Her må 
kommunane særskilt vurdere tilbodet i kommunen opp mot resultata. Det er også store skilnader mellom 
kommunane i kor stor del som opplyser at dei har brukt skulehelsetenesta. I kva grad det er samanheng 
mellom tilbod og bruk, må vurderast ut frå lokal kunnskap. 
 
Figur 2.31 viser svarfordelinga på spørsmålet «Kor mange gonger har du brukt følgjande helseteneste i løpet 
av dei siste 12 månedane? – Helsesøster eller skulelege».  
 

 
 
 

 
48 % av elevane i ungdomskulen har besøkt skulehelsetenesta i løpet av dei siste 12 månadane. Altså er nær 
halvparten innom anten helsesøster eller skulelegen i løpet av eit år. Det er difor interessant å sjå litt nærmare 
på kven desse er.  
 
Figur 2.32 viser kryssinga mellom det å bruke skulehelsetenesta og den økonomiske statusen til familien til 
eleven. 
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Figur 2.31: Svarfordeling på spørsmålet "Kor mange gonger har du brukt følgjande 
helseteneste i løpet av dei siste tolv månedane? - Helsesøster eller skulelege" 
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Figuren viser at dei som har dårlegast råd også er den gruppa som nyttar seg mest av skulehelsetenesta. 
Relativt mange av dei som har hatt dårleg råd oppsøker skulehelsetenesta jamleg (3 gangar eller meir). Blant 
dei med dårleg råd er det også ein lågare del som oppgir at dei aldri har nytta tenesta. Dette kan moglegvis 
ha samanheng med det vi såg over, nemleg at unge som kom frå familiar med dårleg råd også er meir utsette 
for kjensla av einsemd.  
 
Dei fire neste figurane viser kryssinga mellom å besøke skulehelsetenesta og svar på spørsmål knytt til 
symptom på depresjon. Spørsmåla er: «Har du i løpet av den siste veka vore plaga med noko av dette:  
- Følt deg einsam 
- Hatt søvnproblem 
- Følt at alt er eit slit 
- Følt deg ulykkelig, trist eller deprimert» 
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Figur 2.32: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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Figurane 2.33 – 2.36 er påfallande like. Dette kan moglegvis henge saman med at det er svært mange av 
ungdommane som oppgir at dei har problem med fleire av desse symptoma. Dette kan tyde på at det er ein 
del som faktisk kan seiast å ha depressive symptom, og at dette ikkje handlar om at dei berre er forbigåande 
plaga av for lite søvn, eller kjenner seg overarbeidd føre ei skuleprøve, til dømes.  
 
Figurane viser også at dei som er mest plaga med depresjonssymptom også nyttar skulehelsetenesta mest. 
Av dei som har vore ganske eller veldig mykje plaga med nokon av desse problema har mellom 57 og 53 % 
besøkt skulehelsetenesta. Dette er positivt og tyder på at skulehelsetenesta treffer. Men det er framleis mange 
som er plaga med denne typen symptom som aldri besøker skulehelsetenesta, så det er potensiale til å nå ut 
til fleire.  
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Figur 2.33: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter 
søvnproblem 

Figur 2.34: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter einsemd 

Figur 2.35: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter 
kjensla av at alt er eit slit 

Figur 2.36: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter 
kjensla av ulykkelegheit, tristheit eller depresjon 
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Vidare ser vi på nokre figurar som seier noko om bruken av rusmidlar (alkohol og hasj) og besøk til 
skulehelsetenesta.  
 

  

   
 
Både figur 2.37 og 2.38 viser at dei som nyttar seg av rusmidlar også går oftare til skulehelsetenesta enn dei 
som ikkje nyttar seg av dei. Av dei som drikker meir eller mindre jamleg har meir enn 1 av 5 gått til 
skulehelsetenesta minst tre gangar. Av dei 214 elevane som har brukt hasj to gangar eller meir oppgir 17 % 
at dei har vore hos helsesøster tre gangar eller meir, mot 9 % av dei som aldri har nytta hasj. Her er det også 
interessant å minne om dei samanhengane som har vore presenterte tidlegare, der vi såg på økonomisk status 
og rusbruk og økonomisk status og bruk av skulehelsetenestene. 
 
Samla sett kan vi sei at 
- Mange ungdom nytter seg av skulehelsetenesta 
- Dei med dårleg råd bruker helsesøster meir enn dei med god råd 
- Skulehelsetenesta når i relativt stor grad ut til dei som treng det mest 
- Dei som rusar seg ofte nyttar helsesøster oftare enn dei som ikkje ruser seg 
- Framleis potensiale for å nå fleire 
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Figur 2.37: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter 
alkoholforbruk 

Figur 2.38: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter hasjbruk 
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Kapittel 3: Korleis har elevane under 
vidaregåande opplæring i Hordaland det?  
 
Gjennom det nasjonale initiativet «Program for folkehelsearbeid i kommunane» er det mål om å få betre 
kunnskap om psykisk helse og rus i kommunane. Auka kunnskap skal kunne speglast i kommunane sitt 
folkehelsearbeid, både i oversiktsdokument og vidare i planar og tiltak. 
 
Ungdata er ei undersøking som blir administrert nasjonalt via Velferdsforskningsinstituttet NOVA og er ei viktig 
kjelde for å få meir kunnskap om desse felta. Ungdata er ei spørjeundersøking som er retta mot ungdom i 
ungdomsskulen og i vidaregåande skule. Gjennomføring og tilrettelegging lokalt i Hordaland blir gjort i 
samarbeid mellom Hordaland fylkeskommune ved Opplæringsavdelinga og Regionalavdelinga, kommunane 
og KoRus Vest Bergen. 
 
Ungdommane i Hordaland har det i all hovudsak bra, med høg trivsel i skulen og nærmiljø, dei fleste har minst 
éin fortruleg ven og foreldre som følgjer opp. Men det er ein aukande tendens, både i Hordaland og fylket 
forøvreg at fleire ungdom slit med symptom på depresjon og angst. Ungdata.no rapporterte at einsemdstala 
aldri hadde vore høgare enn i 2017.  

 

Om rapporten 

Denne rapporten tar opp situasjonen for vidaregåande elevar i Hordaland. Rapporten er basert på svara 
ungdommane sjølv har oppgitt i Ungdata-undersøkinga 2017. 6 970 ungdommar ved vidaregåande skular i 
heile Hordaland svara på undersøkinga i 2017. 26 av Hordaland fylkeskommune sine 33 vidaregåande skular 
deltok. Elevane kunne hoppe over dei spørsmåla dei ikkje ønskte å svare på, noko som gjer at talet på 
respondentar varierar frå spørsmål til spørsmål. Det er satt opp følgjande hovudtema i rapporten 
- Einsemd 
- Trivsel i skulen 
- Økonomisk situasjon 
- Bruk av skulehelsetenesta 

 
For å seie noko om desse temaa er dei kryssa med ei rekke andre variablar, deriblant skjermtid, 
fritidsaktivitetar, rusmidlar og nærmiljø.  
 
I rapporten er nokre svaralternativ slått saman, grunnen til det er å gjere framstillingane lettare slik at alle kan 
lese rapporten uavhengig av bakgrunn. I tillegg er det betre å trekke konklusjonar når vi har svar frå mange 
ungdommar og ikkje berre nokre få. Eit døme er spørsmålet om ungdommane kjenner seg trygge i nærområdet 
der dei bur. Dei aller fleste kjenner seg trygge, og tala for dei som kjenner seg utrygge ville då bli små og 
samanhengane blir dermed meir usikre.  
 
Rapporten viser samanhengar mellom fleire variablar, men den kan ikkje nyttast til å seie noko om kvifor det 
er slik. Til dømes vil vi ikkje kunne seie noko om kvifor enkelte er einsame, men vi kan seie noko om kven som 
er einsame.  

 

KVEN ER EINSAME? 

Før vi kan seie noko om fellestrekka til sei som har oppgitt at dei er einsame må vi sjå på kor mange som sit 
med denne kjensla. Figur 3.1 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har du i løpet av den siste tida vore plaga 
med noko av dette? – Følt deg einsam».  
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Av figur 3.1 ser vi at ein meir enn 1 700 av respondentane svara at dei har vore ganske eller veldig mykje 
plaga med kjensla av einsemd. Blant elevane under vidaregåande opplæring i Hordaland svara om lag 26 % 
at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka. Det tilsvara 1 av 4. 
Dette i seg sjølv er interessant, men under har vi forsøkt å gå meir i djupna på desse tala og vi har sett om 
desse elevane har nokre andre fellestrekk. Rapporten viser ikkje årsaken til at ungdommane er einsam, men 
den viser samanhengar og fellestrekk som kan seie noko om kven som er einsame.  

  
I dei følgjande figurane blir svara frå spørsmålet om einsemd presentert i to grupper; dei som oppgir at dei har 
vore lite eller ikkje plaga og dei som oppgir at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd den siste veka. Denne inndelinga har blitt gjort for å prøve å sjå om det er fellestrekk mellom dei som 
meldar tilbake positive eller negative svar, og andre faktorar. Denne inndelinga er gjennomgåande i rapporten.  
 
Figur 3.2 og 3.3 viser delen elevar som har vore ganske eller veldig mykje plaga med einsemd kryssa med 
kjønn (figur 3.2) og klassetrinn (figur 3.3). Vi nyttar dei til å sjå om det er skilnad mellom jenter og gutar, eller 
om det betyr noko kva for eit trinn dei går på.  
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Det vi kan lese ut frå figurane over er at jenter er meir plaga med kjensla av einsemd enn gutar, men både 
jentene og gutane er meir plaga enn det dei var i ungdomskulealder. 17 % av gutane i vidaregåande alder 
svara at dei er ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, mens éin tredjedel (33 %) av jentene 
svara det same. I motsetning til ungdomskulen der kjensla av einsemd veks med alderen er det meir stabilt 
blant vidaregåande elevane. Ingen av trinna skil seg ut verken i den eine eller andre retninga. I overkant av 
éin fjerdedel på kvart trinn svara at dei har vore einsame.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figur 3.4 ser vi kryssinga mellom einsemd og den familieøkonomien som ungdommane opplev. 
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Figur 3.2: Delen som har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter kjønn 

Figur 3.3: Delen som har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 

Figur 3.4: Delen som har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt inn 
etter oppleving av økonomisk status 
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Av figur 3.4 ser vi at økonomi og einsemd samvarierar. Av dei som svara at dei anten tidvis eller alltid har hatt 
dårleg råd (i løpet av dei to siste åra), svara halvparten at dei også har følt seg einsame i løpet av den siste 
veka. Det er ein lagt større del enn av dei med god råd, der mellom éin femtedel og éin fjerdedel svara at dei 
er einsame. Her ser vi tydeleg «trappetrinna» som kjenneteiknar sosial ulikskap i helse; det er ei 
trappetrinnseffekt (også kalla gradient) som går frå dei med mindre ressursar og trinnvis oppover til dei som 
har mest ressursar. Det er med andre ord ikkje snakk om ytterpunkter, men gradvise skilnader.  
 
Figur 3.5 viser delen som har vore plaga med einsemd, delt inn etter om dei kjenner seg tygg i sitt nærområde 
eller ikkje. I denne figuren er dei som svara «Usikker» og «Nei, eg føler meg ikkje trygg» slått saman. Det er 
fordi dette er den gruppa som ikkje kan sei at dei kjenner seg trygge. Også dei som svara at dei er «Ja, svært 
trygt» og «Ja, ganske trygt» er slått saman.  

 

 
 
 

Figur 3.5 viser at ein større del av dei som er usikker eller kjenner seg utrygge har kjent seg einsam, enn blant 
dei som kjenner seg trygge. Skilnaden mellom dei to gruppene er på 20 prosentpoeng, meir enn 4 av 10 som 
ikkje kjenner seg heilt trygge i sitt nærmiljø svara at dei er einsame. I tillegg er der ein samvariasjon mellom 
tryggleik og familieøkonomi, dette blir nærmare omtala i delen om familieøkonomi. 
 
Vidare ser vi litt meir på ungdommane si fritid opp mot einsemd. Då både gjennom kor mykje tid dei brukar 
føre ein skjerm, om dei er med på organiserte fritidsaktivitetar, mobbing og om dei nyttar rusmidlar. Figur 3.6 
viser delen som har vore plaga med einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm  
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Den største delen av ungdommane sitter mellom 3 - 6 timar føre ein skjerm kvar dag (utanom skuletid), 
samtidig ser vi ein tendens der jo meir tid ein brukar føre ein skjerm, jo større er sannsynet for einsemd. Dette 
gjeld i alle aldrar. Med tid føre ein skjerm er det snakk om både telefon, TV, datamaskiner osv.  
 
Figur 3.7 viser delen som er einsame delt inn etter om dei deltek på organiserte fritidsaktivitetar.  

 

 
 
 

Det å delta på organiserte fritidsaktivitetar hjelper kva gjeld kjensla av einsemd. Blant dei som ikkje deltek er 
det ein større del som er einsame. Mønsteret er det same som for ungdomskulen, men det er ein langt større 
del blant ungdomskuleelevane som er med på slike aktivitetar. Blant elevane ved ungdomskulen svara 70 % 
at dei var med på organiserte fritidsaktivitetar, av dei i vidaregåandealder var omkring halvparten (51 %) med 
på organiserte fritidsaktivitetar.  
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Figur 3.6: Kor stor del som svara at dei er ganske eller veldig mykje plaga med kjensla 
av einsemd, delt inn etter skjermtid 

Figur 3.7: Del som svara at dei er ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter deltaking på organiserte fritidsaktivitetar 
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Vidare kjem to figurar der vi ser på mobbing og kjensla av einsemd. Figur 3.8 viser dei som har vore med å 
mobba eller plaga andre, mens figur 3.9 viser dei som har blitt mobba.  

 

  

 
Dei aller fleste blir verken mobba/plaga eller mobbar/plagar andre. Men det er likevel tydeleg at dei som 
mobbar andre og dei som blir mobba er langt meir einsame enn dei som ikkje mobbar eller blir mobba. 6 av 
10 som blir mobba minst ein gong i månaden svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla 
av einsemd den siste veka, men det er også slik at nesten 4 av 10 som mobbar andre ofte slit med den same 
kjensla. Av dei som aldri blir mobba er det like under 1 av 5 som er plaga med einsemd.  
 
Figur 3.10 viser kryssinga mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Om lag 34 % av ungdommane svara 
at dei har hatt ganske eller veldig mykje problem med søvnen den siste veka.  
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Figur 3.9: Delen som svara at dei er ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter svara 
på spørsmål om dei har blitt mobba 

Figur 3.8: Delen som svara at dei er ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter svara på 
spørsmål om dei har mobba eller plaga andre 
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Det er ein heilt tydeleg samvariasjonen mellom dei to variablane. Dei som slit med å få sove er i langt større 
grad einsame. Det er interessant å sjå dette opp mot figur 3.6 som viste kryssinga mellom einsemd og 
skjermtid, då med tanke på at skjermtid og søvnproblem også heng saman. Denne figuren er heilt lik det vi 
såg for elevane i ungdomskulen.  
 
Figur 3.11 viser kryssinga mellom einsemd og alkoholkonsum, og figur 3.12 viser det same for bruk av hasj.  

 

  

 
Figur 3.11 viser at det er relativt små skilnader mellom dei som drikker og dei som ikkje gjer det. Dei som er 
aller mest einsame er dei som svara at dei «berre har smakt nokre få gonger». Kanskje er det desse som 
kjenner mest på press frå vennar og medelevar? For ungdomskuleelevane var det eit tydeleg skilje mellom 
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Figur 3.10: Delen som svara at dei er ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter søvnproblem 

Figur 3.11: Kor stor del som svara at dei er einsame, delt inn 
etter alkoholkonsum 

Figur 3.12: Kor stor del som svara at dei er einsame, 
delt inn etter hasjbruk 
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dei som drikk og dei som ikkje gjer det, der dei som ikkje drikk er mindre einsame, men at kor ofte ein nytta 
rusmidla hadde mindre å seie.  
 
Ser vi på figur 3.12, der vi ser kryssinga mellom hasj og einsemd er mønsteret likare det vi såg for 
ungdomskuleelevane, der som har prøvd også er mest einsame. Ein bør undersøke nærmare kva som kjem 
fyrst av desse to. Det kan tenkast at det er dei som har kjent seg einsame som oppsøker eit miljø med høgare 
aksept for rusmidlar.  
 
Oppsummert for dei som har kjent seg einsame 
- Jenter er meir plaga enn gutar 
- Ingen skilnad mellom aldersgrupper 
- Det å ha god økonomi og føle seg trygg er viktig for å ikkje føle seg einsam 
- Skjermtid og fritidsaktivitetar spelar inn 
- Både dei som mobbar og dei som blir mobba ofte kjenner seg meir einsame 
- Søvnproblem og kjensla av einsemd heng tett saman 
- Dei som «berre har smakt» alkohol er litt meir einsame enn både dei som ikkje drikker alkohol, og dei 

som drikker ofte 
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KORLEIS SPELAR FAMILIEØKONOMI INN PÅ UNGDOM SIN TRIVSEL, 
RUSBRUK, MATVANAR OG AKTIVITETSNIVÅ? 

Av 6 762 svar er det 401 ungdommar som har opplyst at dei har hatt dårleg råd anten delar av eller heile tida 
dei siste to åra. Dette utgjer 6 % av ungdommane. Frå undersøkinga på ungdomskulenivå såg vi at det fantes 
ungdommar som har oppgitt dårleg råd i dei aller fleste kommunar, og det er liten grunn til å tru at dette er 
annleis for ungdomen i vidaregåande alder. Vi finn altså at det er sosial ulikskap i økonomi hos ungdommane 
i Hordaland. 
 
I førre del såg vi at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd også oppgir at dei er meir einsame enn andre. Vi 
var nysgjerrige på om det og var andre aspekt som heng saman med inntektsnivå. I dette avsnittet har vi difor 
undersøkt korleis opplevinga av familieøkonomi heng saman med andre faktorar knytt til trivsel, nærmiljø og 
rus.  
 
Fyrst ser vi på svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». 
 

 
 
 

Av figur 3.13 kan vi sjå at dei aller fleste svara at dei har hatt god råd. Grunna at det er ein relativt liten del 
som svara at dei har dårleg råd er kategoriane her delvis slått saman. I figurane under er dei som svara «Vi 
har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har 
verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg 
råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa «Dårleg råd». 
 
Fyrst ser vi på korleis opplevinga av økonomisk status heng saman med tryggleik i eige nabolag.  
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Figur 3.13: Svarfordeling på spørsmålet "Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi 
dei siste to åra?" 

58



 

 –  39  – 

 
 

Delen som svara at dei føler seg trygge er størst blant dei som har hatt god råd, og delen som svara at dei 
ikkje kjenner seg trygg stig omvendt takt med den økonomiske situajonen. 24 % (éin fjerdedel) av dei som har 
hatt  dårleg råd svara at dei er usikker eller at dei ikkje føler seg trygge. 8 % av dei som har hatt god råd svara 
det same.  
 
Vidare ser vi på kryssinga mellom trivsel i skulen og familieøkonomi. Ungdommane blei bedne om å ta stilling 
til påstanden «Eg trivast i skulen», og det er svara på dette spørsmålet som er kryssfaktoren i figuren. Dei 
raude søylene er dei som er heilt eller litt einige, og dei raude søylene representera dei som er heilt eller litt 
ueinige i påstanden.  

 

 
 

 
Delen som svara at dei trivast i skulen er langt lågare blant dei som har hatt dårleg råd enn dei som har hatt 
god råd. Nesten 1 av 5 blant dei som har hatt dårleg råd svara at dei er heilt eller litt ueinige i påstaden «Eg 
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Figur 3.14: Tryggleik i eige nabolag, delt inn etter oppleving av økonomisk status 

Figur 3.15: Delen som trivast/mistrivast i skulen, delt inn etter økonomisk status 
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trivast på skulen». Delen som ikkje trivast i skulen er større på vidaregåande enn på ungdomskulane i 
Hordaland.  
 
I figur 3.16 ser vi på kor aktive ungdommane er i organiserte fritidsaktivitetar delt inn etter familieøkonomi.  

 
 

 
Blant dei som har hatt dårleg råd er det både ein lågare del som er med på organiserte fritidsaktivitetar, og ein 
høgare del som aldri har vore med på slike aktivitetar. Når ein kjem til vidaregåande er det mange som sluttar 
på organiserte fritidsaktivitetar, men vi observera at det er ein større del blant dei som har hatt dårleg råd som 
sluttar. Merk at vi også såg at dei som ikkje deltek på organiserte fritidsaktivitetar er meir einsame.  
 
Figur 3.17 viser korleis alkoholvanane til ungdommane er delt inn etter familieøkonomi.  
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Figur 3.16: Medlem i organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 

Figur 3.17: Alkoholkonsum, delt inn etter økonomisk status 
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Figur 3.17 viser at alkoholkonsumet er relativt likt i alle dei tre gruppene, den største skilnaden er at dei som 
har hatt dårleg råd drikker noko oftare, men også her er skilnadane relativt små (9 % mot 12 % drikker kvar 
veke). Når vi såg på ungdomskulen var det tydeleg at dei som har hatt dårleg råd drakk oftare enn dei som 
har hatt god råd. At det ikkje er store skilnader på vidaregåande kan moglegvis henge saman med at det 
generelt er mykje vanligare å drikke alkohol blant dei eldre ungdommane.  
 
Under ser vi ein tilsvarande figur der alkohol er bytta ut med hasj.  

 
 

Her er tendensen likare det vi såg i ungdomskulen. Blant dei som svara at dei har hatt dårleg råd er det både 
fleire som har prøvd hasj, og dei gjer det oftare enn dei med betre råd. Her er det ein gradvis overgang frå dei 
som har hatt god råd til dei som har hatt dårleg råd. 1 av 5 som har hatt dårleg råd har prøvd hasj minst éin 
gang, det same talet for dei som har hatt god råd er 1 av 10.  
 
Av dei som melder at dei opplever at dei har dårlegare råd enn andre er det: 
 
- Lågare del som er med på organiserte fritidsaktivitetar 
- Større del som kjenner seg utrygge i eige nærmiljø 
- Lågare del som trivast på skulen 
- Større del som prøver hasj 

 
Økonomisk status har mykje å seie for utvikling av helse og ressursar i ungdommane sine liv. Tala som er 
presenterte i dette kapitlet viser tydeleg at vi finn sosial ulikskap knytt til ei rekkje faktorar i Hordaland. Ut frå 
desse funna er det ingen grunn til å tru at vi ikkje også skal kunne finne sosial ulikskap i helsefaktorar hos 
ungdommane. Det som startar med små skilnader i barne- og ungdomsår, utviklar seg gjennom livet til å bli 
større skilnader, som skip på ulik kurs. I Noreg er skilnadene i forventa levealder fem år (Folkehelseprofiler, 
2017). For Hordaland er skilnadene større; 5,2 år. Dette er rett nok forventa levealder etter utdanningsnivå, 
men vi veit at det er sterke samanhengar mellom helse og både inntekt og utdanning. Skilnader i forventa 
levealder etter utdanning finn vi i alle kommunane i Hordaland som har store nok innbyggartal til at det kan 
visast. Ungdom som opplyser at dei har dårlegare råd enn andre finn vi i alle kommunane i Hordaland. 
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TRIVSEL I SKULEN 

Det er samanheng mellom psykisk helse og læring. På den eine sida gir læring barn og unge opplevingar av 
meistring og trivsel, på den andre sida kan psykiske plagar hemme elevane sin læring. Studier har vist klare 
samanhengar mellom tilfredsheit med livet og trivsel på skolen og elevane sine prestasjoner 
(Folkehelseinstituttet, 2017). I folkehelseoversikta for Hordaland 2015 fann vi at det og er samanheng mellom 
trivsel i 10. klasse og leseferdigheiter, oppleving av mobbing, arbeidsløyse og uføretrygd i 
foreldregenerasjonen. Om ungdommane trivast i kvardagen eller ikkje, har derfor større ringverknader både 
som konsekvens og som årsak enn det ein kanskje tenkjer i første omgang. 
 
Dei aller fleste ungdommane i Hordaland oppgir at dei trivast i skulen. Ungdommane blei i undersøkinga bedne 
om å ta stilling til påstanden «Eg trivast på skulen», der skalaen gjekk frå heilt einig til heilt ueinig. 
 
Heretter er gruppene delt inn i dei som trivast i skulen (som svara heilt eller litt einig i påstanden) og dei som 
mistrivast (litt eller heilt ueinige i påstanden). 92 % av ungdommane høyrer til i gruppa som trivast i skulen. 
576 ungdommar oppgir at dei ikkje trivast i skulen. Det var svært liten skilnad i trivselen når vi delte inn etter 
kjønn. Dette er difor ikkje vist i figur. 
 

I det følgande  går vi nærmare inn på kven det er som mistrivast i skulen og om vi kan finne fellestrekk mellom 
det å mistrivast og andre forhold. Fyrst ser vi på trivsel i skulen delt inn etter deltaking på organiserte 
fritidsaktivitetar.  

 
 

Som tidlegare nemnt er det ein lågare del som er med på slike aktivitetar i vidaregåande alder enn blant dei 
yngre. Vi ser likevel ar der er ein klar tendens ser dei som er med også trivast betre i skulen. Figuren viser 
også heilt klart at dei som aldri har vore med der den størte gruppa ikkje trivast i skulen. Som tidligare vist er 
også dei som ikkje er med på organiserte fritidsaktivitetar meir einsame. 
 
Figur 3.20 viser kryssinga mellom trivsel og skulking av skulen.  
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Figur 3.19: Kor stor del som svara at dei mistrivast i skulen, delt inn etter deltaking på organiserte fritidsaktivitetar 
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Det er nok ikkje overraskande, men det er eit mønster der dei som mistrivast i skulen også er dei som skulke 
ofte. Av dei som svara at dei har skulka tre dagar eller meir er det éin fjerdedel som svara at dei ikkje trivast i 
skulen. Sjølv om det ikkje er uventa at det er dei som mistrivast som også skulkar bør ein nok tenke gjennom 
kva som kom fyrst av desse to, og kanskje sjå nærmare på kvifor dei mistrivast, eller kvifor dei skulkar.  
 
Vidare kryssar vi trivsel i skulen med korleis ungdommane opplever fritidstilbodet i nærmiljøet når det gjeld 
lokale for å treffe andre unge på fritida.  
 

 
 
 

Ungdommane blei spurt om korleis dei opplever det faktiske tilbodet og ikkje bruken av tilbodet, men det er 
typisk ein sterk samanheng mellom det å nytte seg at eit tilbod og meine at det er godt. Det er ganske blanda 
meiningar om kor godt ungdommane meiner at fritidstilbodet  når det gjeld lokale til å treffe andre unge på 
fritida er. Det er typisk noko som variera frå stad til stad, men kvar ungdommane bur er dessverre ikkje med 
her. Den største gruppa er dei som meiner at tilbodet verken er godt eller dårleg. Mønsteret vi ser er i alle fall 
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Figur 3.20: Kor stor del som svara at dei mistrivast i skulen, delt inn etter kor mykje dei skulkar 

Figur 3.21: Delen som svara at dei mistrivast i skulen, delt inn etter korleis dei opplever 
fritidstilbodet i nærmiljøet når det gjeld lokale for å treffe andre unge på fritida 
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tydeleg, og dei som meiner at tilbodet er svært bra er også dei som trivast best i skulen. Sosiale møteplassar 
er viktig for ungdommane.  
 
Figur 3.22 viser trivselen i skulen kryssa med kor ofte ungdommane trenar.  

 
 

Figur 3.22 viser at dei som trenar minimum ein gang i månaden trivast betre enn dei som aldri eller sjeldan 
trenar. Det er eit stort gap mellom desse to gruppene. Dei som trenar ofte er også dei som trivast i størst grad. 
Men skilnadane er ikkje så store. For ungdomskulen var gapet størst mellom dei som trena minst 1 gong i 
veka og dei som trena sjeldnare enn det (frå 6-7 % som mistrivest blant dei som trente ofte, til mellom 9-14 % 
for dei som trenar inntil 2 gongar i månaden).  
 
Oppsummert for trivsel i skulen 
- Ingen skilnad mellom kjønn 
- Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar 
- Tett samvariasjon mellom trivsel i skulen og skulking 
- Samvariasjon mellom trivsel i skulen og oppleving av lokale til å treffe andre unge på fritida 
- Dei som aldri eller sjeldan trener trivast i mindre grad enn dei som trenar minst éin gong i månaden 
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BRUK AV SKULEHELSETENSTA 

Skulehelsetenesta er eit viktig tilbod til ungdom. Vi ønskjer difor å sjå nærmare på om denne tenesta når ut til 
dei som treng tenestane mest. Ei undersøking frå Oslo viste at 1 av 10 brukte tenestene tre gonger eller meir 
i løpet av eit år. Dette er likt med det vi ser i Hordaland. Undersøkinga viste at tilbodet vart nytta av både gutar 
og jenter med utfordringar, særskilt av dei med depressive plagar og som opplevde mobbing. Det var fleire 
guter som oppsøkte skulehelsetenesta på grunn av fysiske plagar. Konflikt i heimen var viktigare for jentene 
sin bruk (Finpå, 2017). I Hordaland var det flest jenter som svara at dei hadde brukt tenesta. Vi kan ikkje seie 
kvifor nokon vel å nytte tenesta, men vi kan seie noko om kven det er som nyttar den.   
 
Tala for fylket kan her fortelle oss noko om tendensar for kven som nytter tenestene i Hordaland. Dette vil vere 
nyttige referansepunkt i vurdering av lokale resultat. Tilbodet innan skulehelsetenesta varierer mellom 
kommunane, både i ressursbruk og den fysiske tilgangen i form av plassering og opningstider. Her må 
kommunane særskilt vurdere tilbodet i kommunen opp mot resultata. Det er også store skilnader mellom 
kommunane i kor stor del som opplyser at dei har brukt skulehelsetenesta. I kva grad det er samanheng 
mellom tilbod og bruk, må vurderast ut frå lokal kunnskap. 
 
Figur 3.23 viser svarfordelinga på spørsmålet «Kor mange gonger har du brukt følgjande helseteneste i løpet 
av dei siste 12 månedane? – Helsesøster eller skulelege».  

 

 
 
 

 
Om lag 41 % av elevane svara at dei har brukt skulehelsetenesta i løpet av dei siste tolv månedane. Dette er 
ei relativt stor gruppe, men det er ein lågare del enn det vi såg i ungdomskulen der nærmare halvparten hadde 
nytta skulehelsetenesta. Det er nyttig å sjå litt vidare på kven det er som nyttar denne tenesta, dette for å få 
eit blikk på om tenesta når ut til dei riktige.  
 
Fyrst ser vi om der er skilnad mellom ungdommane når vi delar inn etter økonomi.  
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Figur 3.23: Svarfordeling på spørsmålet "Kor mange gonger har du brukt følgjande 
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Av figuren ser vi at det er færre blant dei som har hatt god råd som oppsøker skulehelsetenesta enn blant dei 
som har hatt dårlegare råd. Delen som ikkje har oppsøkt skulehelsetenesta er om lag like stor for gruppa 
«Verken/ eller» og «Dårleg råd», men det vi ser er at blant ungdommane som svara at dei har hatt dårleg råd 
er det ein relativt stor del som har oppsøkt skulehelsetenesta ofte (meir enn 3 gongar). Nærmare 1 av 5 (18 
%) blant dei som har hatt dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta meir enn 3 gongar. Dette kan moglegvis 
ha samanheng med det vi såg over, nemleg at unge som kom frå familiar med dårleg råd også er meir utsette 
for kjensla av einsemd.  
 
Dei fire neste figurane viser kryssinga mellom å besøke skulehelsetenesta og svar på spørsmål knytt til 
symptom på depresjon. I alt er fire ulike spørsmål om dette med. Dei er: «Har du i løpet av den siste veka vore 
plaga med noko av dette:  
- Følt deg einsam 
- Hatt søvnproblem 
- Følt at alt er eit slit 
- Følt deg ulykkelig, trist eller deprimert» 
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Figur 3.24: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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Figurane 3.25 – 3.28 er påfallande like for alle desse symptoma. Dette kan nok henge saman med at det er 
svært mange av ungdommane som oppgir at dei har problem med fleire av symptoma. Dette kan tyde på at 
det er ein del som faktisk kan seiast å ha depressive symptom, og at dette ikkje handlar om at dei berre er 
forbigåande plaga av for lite søvn, eller kjenner seg overarbeidd før ei skuleprøve, til dømes.  
 
Figurane viser også at dei som er mest plaga med depresjonssymptom er også dei som nyttar 
skulehelsetenesta mest. Av dei som har vore ganske eller veldig mykje plaga med minst eitt av problema har 
mellom 49 og 53 % besøkt skulehelsetenesta, i tillegg går dei som er plaga med eit eller fleire av symptoma 
til skulehelsetenesta oftare enn dei som ikkje er plaga. Dette er positivt og tyder på at skulehelsetenesta når 
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Figur 3.25: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter 
einsemd 

Figur 3.26: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter 
søvnproblem 

Figur 3.27: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter 
kjensla av at alt er eit slit 

Figur 3.28: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter 
kjensla av ulykkelegheit, tristheit eller depresjon 
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ut til dei som treng det. Men det er framleis mange som er plaga med denne typen symptom som aldri besøker 
skulehelsetenesta, så det er potensiale til å nå ut til fleire.  
 
Vidare ser vi på to figurar som seier noko om bruken av rusmidlar (alkohol og hasj) og besøk til 
skulehelsetenesta.  
 

   
 
 

 

 
 

 
Både figur 3.29 og 3.30 viser at dei som nyttar seg av rusmidlar også går oftare til skulehelsetenesta enn dei 
som ikkje nyttar seg av dei. Av dei som drikker meir eller mindre jamleg har nærmare halvparten gått til 
skulehelsetenesta. Ser vi på hasjbruk spelar det mindre rolle kor ofte ein har nytta det, der går heller skillet 
mellom dei som aldri har prøvd og dei som har gjort det. Dette heng nok truleg saman med omfanget av dei 
to rusmidla. Vi såg også tidligare på samanhengar mellom rus og familieøkonomi og mellom skulehelsetenesta 
og familieøkonomi, alle desse heng meir eller mindre saman.  
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Figur 3.29: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter alkoholforbruk 

Figur 3.30: Besøk til skulehelsetenesta, delt inn etter hasjbruk 
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Samla sett kan vi sei at 
- Mange ungdom nytter seg av skulehelsetenesta 
- Dei med dårleg råd bruker helsesøster meir enn dei med god råd 
- Skulehelsetenesta når i relativt stor grad ut til dei som treng det mest 
- Dei som rusar seg ofte nyttar helsesøster oftare enn dei som ikkje ruser seg 
- Framleis potensiale for at skulehelsetenesta kan å nå fleire 

 
Merk at denne rapporten seier noko om samvariasjonar, men ikkje mekanismane eller drivarane av ulikskapen. 
Det er meint som ein indikasjon på korleis ungdommane i Hordaland har det. Rapporten kan vidare nyttast i 
planleggingsarbeid i kommunane og fylket.  
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Kommunale rapportar 
 
ASKØY 
AUSTEVOLL 
AUSTRHEIM OG MASFJORDEN 
BERGEN 
BØMLO  
ETNE 
JONDAL, EIDFJORD, ULVIK, GRANVIN OG MODALEN 
FITJAR 
SUND, FJELL OG ØYGARDEN 
KVAM 
KVINNHERAD 
ODDA OG ULLENSVANG 
OS OG FUSA 
OSTERØY 
RADØY, MELAND OG LINDÅS 
SAMNANGER 
STORD 
SVEIO 
VAKSDAL 
VOSS  

70



 

 –  51  – 

Askøy kommune 
Askøy kommune gjennomførte Ungdata-undersøkinga i ungdomsskulen i 2017. Den følgjande delen viser 
svara frå dei som gjekk på ungdomskulen i Askøy kommune skuleåret 2016/2017.  
 
Ungdommane frå Askøy ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på skule, 
har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan ha det 
betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Askøy følgjer stort sett dei same 
mønstera som vi ser for fylket som heilskap, men det er nokre mindre variasjonar. I tillegg er det ein større del 
som mistrivast i skulen.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Askøy på spørsmålet «Har du i løpet av den siste 
veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste veka, 
svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 
 

I Askøy kommune er det mange ungdommar som oppgir at dei er ganske eller veldig mykje plaga med kjensla 
av einsemd. Til saman er det 22 % av elevane frå Askøy som oppgir at dei har vore ganske eller veldig mykje 
plaga med kjensla av einsemd den siste veka. Det vil sei at over 1 av 5 elevar har hatt denne kjensla, dette er 
omtrent som det vi ser for Hordaland som heilheit (21 % er einsame). 
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Figur 1.1: Svarfordeling på spørsmålet "Har du i løpet av den siste veka vore plaga 
av noko av dette: - Kjent deg einsam?" 
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Figur 1.2 viser at blant gutane frå Askøy oppgir 14 % at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga 
med kjensla av einsemd den siste veka, mens nesten 1 av 3 (30 %) av jentene har hatt den same kjensla. Av 
figur 1.3 ser vi at det er fleire av dei eldre ungdommane som kjenner på denne kjensla enn dei yngre. 1 av 4 
ungdommar i 10.klasse har følt seg ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka.   
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd». Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd. 
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Figur 1.2: Delen som har vore ganske eller veldig mykje 
plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter kjønn 

Figur 1.3: Delen som har vore ganske eller veldig mykje 
plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 

Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter økonomisk status 
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Dei fleste frå Askøy kommune har hatt god råd dei siste åra, men det er nokon som ikkje har det. Det vi ser er 
at det er ein samvariasjon mellom kjensla av einsemd og økonomisk status. 4 av 10 som svara at dei har hatt 
dårleg råd delar av eller heile tida, svara også at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd. Bildet er derimot annleis for dei som har hatt god råd. Vi ser ein gradis overgang frå dei som har hatt 
god råd til dei som har hatt dårleg råd. Dette mønsteret ser vi også for fylket som heilheit. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
 

 
 
 

 
Dei fleste frå Askøy kjenner seg trygge, men det er relativt mange (134 ungdommar) som svara at dei er 
usikker eller kjenner seg utrygge i sitt nærmiljø, i tillegg svara 43 % av desse at dei også er einsame. Figuren 
viser at det er ein samvariasjon mellom det å ikkje kjenne seg heilt trygg, og det å føle seg einsam.  
 
Figur 1.6 viser kor stor del som har følt seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar eller ikkje.  
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Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er hakket mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje 
er med. Vi observera at skilnaden mellom dei ulike gruppene i dette spørsmålet er svært små, og då langt 
mindre enn det vi ser for fylket som heilheit. Mellom éin fjerdedel og éin femtedel er einsame i alle dei tre 
gruppene. Vi har ikkje sett på kor flinke dei som ikkje er med på organiserte fritidsaktivitetar er til å organisere 
seg sjølve, men kanskje er ungdommane på Askøy flinke til det? 
 
Ungdommane brukar mykje tid føre skjermar, og vi ønskte å sjå nærmare på det. Figurane 1.7 og 1.8 viser 
korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman med einsemd og søvnproblem. 
Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, figur 1.8 viser søvnproblem.  
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Figur 1.6: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter deltaking på organisert fritidsaktivitetar 

Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 
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Dersom vi ser vekk frå gruppa som sit mindre enn 1 time føre ein skjerm gjeld mønsteret; Jo meir ein sit føre 
ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. Av dei som sit meir 
enn seks timar føre ein skjerm er nesten 3 av 10 plaga med kjensla av einsemd, og meir enn 4 av 10 har 
problem med søvnen. Vi ser den tendensen når vi ser på fylket som heilheit. Det er også mange av 
ungdommane som har dei same problema blant dei som sit lite (mindre enn 1 time) føre ein skjerm, men 
denne gruppa er såpass lita at tala blir usikre. Ser vi på fylket som heilheit er det gruppa som sitter mindre enn 
éin time føre ein skjerm som både er minst einsame og som har minst søvnproblem. 
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
 

 
 
 

 
Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten 4 av 10 følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot berre omlag 1 av 7 som kjenner seg einsame.  

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra, er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går 
difor litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane frå Askøy.  
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Dei aller fleste i har hatt god råd, men vi ser at 52 ungdommar har oppgitt dårleg råd delar av eller heile tida 
dei siste to åra.  
 
I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.  
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi. 
 

 
 

 
I Askøy kommune er det store skilnader mellom dei tre gruppene når det gjeld kor stor del som har delteke på 
organiserte fritidsaktivitetar. Blant ungdommane som har hatt god råd er 7 av 10 med på slike aktivitetar, det 
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Figur 1.11: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 
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går gradvis nedover, og omtrent halvparten av dei som har hatt dårleg råd er med no. Det er for så vidt ein 
liten del som svara at dei aldri har vore med, og størst del blant dei som svara at dei verken har hatt god eller 
dårleg råd. Mønsteret er relativt likt når vi ser på fylket som heilskap, berre at det er fleire som aldri har vore 
med.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet 
om organister fritidsaktivitetar, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.12. Figur 1.13 viser kor ofte ungdommane har besøkt skulehelsetenesta 
delt inn etter økonomisk status.  
 

  

   
Av figur 1.12 ser vi at ein relativt stor del av ungdommane frå Askøy svara at dei aldri har nytta seg av 
skulehelsetenesta. 35 % av ungdommane frå Askøy har vore innom skulehelsetenesta minst éin gang. Det er 
ein lågare del som har nytta seg av denne tenesta på Askøy enn i Hordaland som heilheit, der nærmare 
halvparten av elevane svara at dei har vore innom skulehelsetenesta.  
 
Ser vi litt nærmare på kven som har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del av dei med dårleg 
råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.13). I overkant av 4 av 10 blant dei med dårleg 
råd har vore innom skulehelsetenesta, mot 1 av 3 blant dei med god råd. Dette kan sjølvsagt kome av fleire 
årsaker, anten om det er at dei med dårleg råd er meir plaga av psykisk og fysiske plager enn dei med god 
råd, eller om dei med god råd har fleire alternativ. Men det viser at dei som kanskje har mest behov for ei slik 
teneste også brukar den.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

 
Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen kor dei oppheld seg mest, og 
er difor svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen. 
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Figur 1.13: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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Trivselen i Askøy ligg litt under det vi ser for fylket som heilheit. 90 % av ungdommane frå Askøy svara at dei 
trivast, når vi ser på fylket som heilheit svara 93 % det same. Under ser vi litt nærmare på kven det er som 
ikkje trivast. Figurane under viser den delen som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast 
på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
 
Figur 1.14 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 

 
 
 

I Askøy er det dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar som også er dei som i størst grad trivast på 
skulen. Dei som trivast minst er dei som aldri har vore med på slike aktivitetar. Det er ein del ungdommar som 
ikkje har vore med på organiserte fritidsaktivitetar, og vi veit ikkje for sikkert kor flinke dei er til å aktivisere seg 
sjølv. Skilnadane mellom gruppene er likevell relativt små på Askøy.  
 
Figur 1.15 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?».  
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Figur 1.15: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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Av figur 1.15 ser vi at det er stor skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei 
som trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt 
nærmare på årsak/ verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det 
sånn at  dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan likevel 
overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av kvar 
skoen trykker mest.  
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Austevoll kommune 
 
Austevoll kommune var med på Ungdata i 2015. Det vil sei at svara er gitt av dei som gjekk på ungdomskulen 
skuleåret 2014/2015.  
 
Ungdommane frå Austevoll ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på 
skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan 
ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Austevoll følgjer stort sett dei 
same mønstera som vi ser for fylket som heilskap, men det er nokre mindre variasjonar. Det som likevel er 
ganske spesielt er at det er dei yngste elevane som er mest einsame i Austevoll.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Austevoll kommune på spørsmålet «Har du i 
løpet av den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om 
den siste veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig 
mykje plaga».  
 

 
 
 

 
16 % svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, noko som er eit stykke under snittet 
for Hordaland i 2017, der 21 % svara det same. 
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane over kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd variera med alderen. 
Figur 1.2 viser at av gutane frå Austevoll oppgir 9 % at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med 
kjensla av einsemd den siste veka, mens 22 % av jentene har hatt den same kjensla. Dette er likt som i resten 
av fylket. Av figur 1.3 ser vi eit annleis mønster enn det vi ser i fylket. Kullvariasjonar er vanleg, men at det er 
dei som går i 8.klasse som er mest plaga med kjensla av einsemd er uvanleg. I fylket som heilheit såg vi ein 
tendens til at kjensla av einsemd steig i takt med alderen.   
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd for Austevoll, Bømlo, Fitjar og Sveio. 
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Figur 1.3: Kor stor del som har kjent seg einsame,  
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Av anonymitetsomsyn er Austevoll slått saman med Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll i figuren over. Mønsteret 
er det same for alle kommunane, men det er få som oppgir dårleg råd i den enkelte kommune. Dei aller fleste 
frå dei fire kommunane oppgir at dei har god råd, men vi ser likevell ein samvariasjon mellom økonomisk 
status og einsemd. 4 av 10 blant dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd oppgir også at dei er einsame. Blant 
dei med god råd er det 13 % som oppgir at dei er einsame. I Austevoll kommune oppgir 1 av 10 med god råd 
at dei er einsame.  
 

 
 
 

 
Dei aller fleste ungdommane i Austevoll kommune kjenner seg trygge i nabolaget sitt. 11 ungdommar i 
Austevoll oppgir at dei er usikre eller at dei ikkje kjenner seg trygge. Det er også slik at det er ein langt større 
del av dei som ikkje føler seg heilt trygge som kjenner seg einsame enn det er av dei som kjenner seg trygge.  
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Figur 1.5: Delen som har kjent seg einsame, delt inn etter tryggleik i sitt nærmiljø for 
Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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Det å delta på organisert aktivitet har også noko å seie for kjensla av einsemd. Ser vi på denne figuren for 
heile fylket er tendensane klare, der dei som deltek på organiserte fritidsaktivitetar er minst einsame, medan 
det i Austevoll er litt annleis. Her er det dei som har vore med tidligare, men som ikkje er med lengre som er 
minst einsame, for fylket er desse dei mest einsame. Det kan tenkast at dette heng saman med at 
ungdommane frå Austevoll er flinkare til å organisere seg sjølv enn det dei er i andre kommunar.  
 
Vi veit at ungdommar bruker mykje tid føre ein skjerm, så vi ønskte å ta ein nærmare titt på dette temaet. Figur 
1.7 og 1.8 under viser kryssingane mellom einsemd og tid føre ein skjerm på ein vanleg dag (figur 1.7) og 
delen som svara at dei har søvnproblem (figur 1.8) delt inn etter tid føre ein skjerm. Også her er Austevoll slått 
saman med Sveio, Bømlo, Fitjar for å få store nok tal.  
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Figur 1.7: Delen som har kjent seg einsam, delt inn etter 
tid føre ein skjerm for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 

Figur 1.8: Delen som har søvnproblem, delt inn etter tid 
føre ein skjerm for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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Jo meir tid ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for både einsemd og søvnproblem. I Austevoll er dei 
mindre plaga med einsemd enn det vi ser når vi ser på dei fire kommunane Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
under eit, men dei er derimot meir plaga med søvnproblem. Til dømes er 16 % av dei frå Austevoll som sit 
føre ein skjerm mellom 3-6 timer einsame (mot 23 % i dei fire kommunane), medan 1 av 4 (25 %) av dei som 
sit mellom 1-3 timar føre skjermen i Austevoll har søvnproblem (mot 1 av 5 for dei fire kommunane).  
 
Figuren under viser kryssinga mellom einsemd og søvnproblem.  

  
 

 
Dei som er plaga med søvnproblem er altså også meir plaga med einsemd enn dei som ikkje har søvnproblem. 
3 av 10 som har hatt problem med søvnen har også vore plaga med kjensla av einsemd den siste veka.  

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd i løpet av dei siste to åra er meir einsame enn 
dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane i Austevoll kommune, 2015.  
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I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.  
10 ungdommar frå Austevoll hamna i gruppa «Dårleg råd» i dei følgjande figurane.  
 
Figuren under viser kor stor del av og kor ofte ungdommane frå Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll et frukost 
kryssa med variabelen økonomisk status.  

 
 

 
Det er store skilnader i frukostvanene til dei tre gruppene, ein skilnad vi også ser på fylkesnivå. Av figuren over 
kan vi lese at nesten 4 av 10 (38 %) blant dei med dårleg økonomi ikkje et frukost oftare enn éin gang i veka. 
Det er også ein langt større del av dei som har god råd som et frukost kvar dag enn av dei med utfordringar 
knytt til økonomien. Av dei med god råd et 62 % (6 av 10) frukost kvar dag, mot 41 % av dei med dårleg råd.  
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Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status, for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  

 
 
 

 
Figuren viser at det er fleire blant dei som har hatt god råd enn av dei som har hatt dårleg råd som er med på 
organiserte fritidsaktivitetar. Dette mønsteret ser vi også hos fylket som heilheit. Det Austevoll skil seg ut på 
er at det er ein tilnærma like stor del av alle gruppene som svara at dei aldri har vore med på slike aktivitetar. 
Ein bør då tenke gjennom kvifor det er ein støre del med dårleg råd som sluttar.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor ofte ungdommane har besøkt skulehelsetenesta 
delt inn etter økonomisk status.  
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Figur 1.13: Svarfordeling på spørsmålet "Kor mange gonger 
har du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv 
månedane? - Helsesøster eller skulelege 

Figur 1.14: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt på økonomisk status (For Sveio, 
Bømlo, Fitjar og Austevoll) 
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Av figuren over til venstre ser vi at 50 % av ungdommane frå Austevoll har vore innom skulehelsetenesta minst 
éin gang. Det er omtrent ein like stor del som det vi ser for fylket som heilheit.  
 
Ser vi litt nærmare på kven som har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein litt større del av dei med 
dårleg råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.14). Men skilnadane er mindre i dei fire 
kommunane enn det vi ser i fylket.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen. 
 
Trivselen i Austevoll ligg litt over det vi ser for fylket som heilheit. 95 % av ungdommane frå Austevoll svara at 
dei trivast, når vi ser på fylket som heilheit svara 93 % det same. Vi ser litt nærmare på kven det er som ikkje 
trivast. Figurane under viser den delen som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på 
skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
 
Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 

 
 
 

 
Ser vi på Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll er det dei som har vore med tidlegare, men ikkje er med lengre 
som er dei som mistrivast mest i skulen. Kanskje er dette folk som forsøker å finne sin plass, men kanskje 
ikkje heilt har funne det som er riktig for dei. At dei som aldri har vore med trivast så godt i skulen kan ut frå 
denne forklaringa vere meir overraskande, men desse er kanskje flinke til å organisere seg sjølv, - eller at dei 
i større grad nytter godt av å komme på skulen då dette er den arenaen der dei er sosiale? Igjen kan ein spørje 
seg om det å ha delteke, men ikkje lenger gjer det, gir ein kjennskap til kva dei går glipp av, slik at dei som har 
delteke før i større grad har ein tilbøyelegheit til å kjenne seg utanfor? 
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?»  
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Av figuren ser vi at det er skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Austrheim og Masfjorden kommune 
Austrheim og Masfjorden kommune gjennomførte begge Ungdata-undersøkinga i ungdomsskulen i 2017. Den 
følgjande delen viser svara frå dei som gjekk på ungdomskulen skuleåret 2016/2017.  
 
Ungdommane frå Austrheim og Masfjorden ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i 
nærmiljø og på skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at 
ungdommane kan ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Ettersom tala 
frå Masfjorden og Austrheim er relativt små er desse to kommunane slått saman, men det vil bli kommentert 
der det er nokon som skil seg ut. Austrheim og Masfjorden følgjer i stor grad dei same mønstera som fylket 
forøvreg.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Austrheim og Masfjorden på spørsmålet «Har 
du i løpet av den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk 
om den siste veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig 
mykje plaga».  
 

 
 
 

 
Det er ein lågare del i Austrheim og Masfjorden kommune som er einsame enn det vi ser for heile fylket. Frå 
dei to kommunane svara 15 % at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den 
siste veka, for Hordaland som heilskap svara 21 % det same. Men det er framleis 24 ungdommar som svara 
at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd i løpet av den siste veka, i tillegg til at 
33 svara at dei har vore litt plaga.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn. Figur 
1.3 gjeld berre for ungdommane frå Austrheim.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Figur 1.2 viser at av gutane frå Austrheim og Masfjorden oppgir 8 % at dei har vore ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 25 % (eller 1 av 4) av jentene har hatt den same 
kjensla. Av figur 1.3 ser vi at det er dei yngste ungdommane frå Austrheim som er mest einsame. Dette er ein 
heilt motsett tendens av det vi ser for fylket som heilskap. Her vil det alltid kunne vere kullvariasjonar, og ein 
bør her nytte lokalkunnskapen ein sit med i kommunen når ein les rapporten. 10.klassingane i Austrheim ligg 
langt under snittet kva gjeld kor stor del som er einsame, medan 8.klasse ligg langt over snittet.  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
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Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Dei fleste frå Austrheim kjenner seg trygge, men 14 ungdommar frå Austrheim og Masfjorden svara at dei er 
usikker eller at dei kjenner seg utrygge i sitt nærmiljø, i tillegg svara svært mange av desse at dei er einsame. 
Når tala er små er det likevell noko usikkert.  
 
Figur 1.5 viser kor stor del som har følt seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  
 

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje er med, 
dette mønsteret ser vi for Hordaland som heilheit, og tendensane er like i Masfjorden og Austevoll. I Austrheim 
og Masfjorden er det 11 ungdommar som svara at dei aldri har vore med på organiserte fritidsaktivitetar, og 
29 som har vore med tidligare men ikkje er med lengre.  
 
Figur 1.6 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten 4 av 10 følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot berre omtrent 1 av 8 som kjenner seg einsame.  

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går difor 
litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
Figuren under viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste 
to åra?» for ungdommane frå Austrheim, Masfjorden og Voss.  
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Dei aller fleste har hatt god råd, men vi ser at 9 ungdommar har oppgitt dårleg råd delar av eller heile tida dei 
siste to åra, alle er frå Austrheim.  
 
I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.  
 
Blant ungdommane frå Austrheim og Masfjorden er alle dei som har hatt dårleg råd er:  
- Alle med på organiserte fritidsaktivitetar 
- Nesten alle sit fire timar eller meir føre ein skjerm på ein vanleg dag (utanom skuletid) 
- Fire av ni brukar meir enn  éin time på lekser kvar dag 
- Dei har i større grad enn dei med god råd nytta seg av skulehelsetenesta 

 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den.  
 
Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
kommunane, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.8.  
 

   
 
 

 
Av figuren over til venstre ser vi at 41 % av ungdommane frå Austrheim og Masfjorden har vore innom 
skulehelsetenesta minst éin gang. Det er ein lågare del som har nytta seg av denne tenesta frå desse tre 
kommunane enn i Hordaland som heilheit, der nærmare halvparten av elevane svara at dei har vore innom 
skulehelsetenesta.  
 
Kven nyttar skulehelsetenesta? 
- Både jenter og gutar nyttar skulehelsetenesta 
- Dei fleste med dårleg råd har nytta skulehelsetenesta 
- 21 av 62 har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd 
- 14 av 60 har vore ganske eller veldig mykje plaga med søvnproblem 
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I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen. 
 
Figur 1.9 viser svarfordelinga på spørsmålet «Ta stilling til påstanden: Eg trivast på skulen». 

 
 

 
Trivselen i Austrheim og Masfjorden ligg omtrent på same nivå som resten av Hordaland. 92 % av 
ungdommane frå Austrheim og Masfjorden svara at dei trivast, når vi ser på fylket som heilheit svara 93 % det 
same. Vi ser litt nærmare på kven det er som ikkje trivast.  
 
Dei som ikkje trivast på skulen:  
- 9 av 13 svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med einsemd 
- 7 av 13 svara at dei har ore ganske eller veldig mykje plaga med søvnproblem 
- Dei trenar jamleg 
- 8 av 14 sitter seks timar eller meir føre ein skjerm på ein vanleg dag  
- Dei fleste har fortrulege vennar 

 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. I den 
delen er det fleire kryssingar, særlig det som gjeld besøk til helsesøster og familieøkonomi. Når mengda svar 
er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den neste delen er 
det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire koplingar som 
seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. Tendensane vi ser 
for fylket som heilhet er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for små til at dei kan 
presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan likevel overførast og 
nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av kvar skoen trykker 
mest. 
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Bergen kommune 
 
Bergen kommune gjennomførte Ungdata-undersøkinga i ungdomsskulen i 2017. Den følgjande delen viser 
svara frå dei som gjekk på ungdomskulen i Bergen kommune skuleåret 2016/2017.  
 
Ungdommane frå Bergen ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på 
skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan 
ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Bergen følgjer i aller høgste 
grad dei same mønstera som vi ser igjen i kapittelet for heile fylket. Det er ikkje uventa med tanke på at Bergen 
er den klart største kommunen i fylket. I det følgjande kapittelet ser vi på tal som gjeld spesifikt for Bergen, 
medan vi i kapittel 2 har sett på svara til alle som var med frå Hordaland i 2017. I kapittel 2 er det langt fleire 
figurar og samanhengar enn i kapittelet om Bergen.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt følgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Bergen på spørsmålet «Har du i løpet av den 
siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste 
veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
I Bergen oppgir 21 % av elevane at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den 
siste veka. Det vil sei at rett over 1 av 5 elevar sitter med denne kjensla, dette er det same talet som vi ser for 
Hordaland som heilheit (21 % er einsame). 
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Figur 1.2 viser at blant gutane frå Bergen oppgir 13 % at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga 
med kjensla av einsemd den siste veka, mens 29 % av jentene har hatt den same kjensla. Av figur 1.3 ser vi 
at det er fleire av dei eldre ungdommane som kjenner på denne kjensla enn dei yngre. I overkant av 1 av 4 
ungdommar i 10.klasse har følt seg ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka.   
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og kjensla av einsemd. 
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Figur 1.2: Kor stor del som har kjent seg einsame, delt 
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Figur 1.3: Kor stor del som har kjent seg einsame, delt inn 
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Figur 1.4: Kor stor del har kjent seg einsam, delt inn etter familieøkonomi 
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Dei fleste frå Bergen kommune har hatt god råd dei siste åra, men det er nokon som ikkje har det. Det vi ser 
er at det er ein samvariasjon mellom kjensla av einsemd og økonomisk status. Nesten halvparten som svara 
at dei har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei to siste åra svara også at dei også har vore ganske eller 
veldig mykje plaga med kjensla av einsemd. Bildet er derimot annleis for dei som har hatt god råd. Vi ser ein 
gradis overgang frå dei som har hatt god råd til dei som har hatt dårleg råd. Dette mønsteret ser vi også for 
fylket som heilheit. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
 

 
 
 

 
Dei fleste frå Bergen kjenner seg også trygge, men det er relativt mange (1 020 ungdommar) som svara at dei 
er usikker eller kjenner seg utrygge i sitt nærmiljø, i tillegg svara 37 %, eller nesten 4 av 10, blant desse at dei 
også er einsame. Figuren viser at det er ein samvariasjon mellom det å ikkje kjenne seg heilt trygg, og det å 
føle seg einsam.  
 
Figur 1.6 viser kor stor del som har følt seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar eller ikkje.  
 

19%

37%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Kjenner seg trygg i nabolaget sitt (N
= 5 816)

Usikker eller kjenner seg utrygg (N=1
020)
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Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje er med. 
Det er dei som har vore med tidlegare, men som ikkje er med lengre som er mest utsette for kjensla av 
einsemd. Vi har ikkje sett denne figuren opp mot tilbod, og kan heller ikkje slå fast kor flinke desse er til å 
aktivisere seg og organisere aktivitetar sjølve.  
 
Ungdomen bruker mykje tid føre skjermar i løpet av ein dag. Vi ønska difor å sjå nærmare på dette.  
 
Figurane 1.7 og 1.8 viser korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman med 
einsemd og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og figur 1.8 
viser søvnproblem.  
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Figur 1.6: Kor stor del som har kjent seg einsame, delt inn etter deltaking 
på organisert fritidsaktivitetar 

Figur 1.7: Delen som har kjent seg einsam, delt inn 
etter tid føre ein skjerm  

Figur 1.8: Delen som har hatt søvnproblem, delt inn 
etter tid føre ein skjerm 
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem, 
unntaket er dei som sit inntil éin time når vi ser på søvnproblem. Av dei som sit meir enn seks timar føre ein 
skjerm er éin tredjedel plaga med kjensla av einsemd, og meir enn 4 av 10 har problem med søvnen. Vi ser 
dei same mønstera når vi ser på fylket som heilheit.  
 
Eit anna funn i dataen er at det er ein langt større del av dei som har hatt dårleg råd sit meir enn 6 timar føre 
ein skjerm på ein vanleg dag (20 %), enn blant dei som verken har hatt god eller dårleg råd (14 %), eller dei 
som har hatt god råd (9 %).  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
 

 
 

 
Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har meir enn 4 av 10 følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot berre omtrent 1 av 8 som kjenner seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går difor 
litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane frå Bergen kommune.  
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Dei aller fleste i har hatt god råd, men vi ser at 279 ungdommar har oppgitt dårleg råd delar av eller heile tida 
dei siste to åra.  
 
I denne delen er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.  
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi for dei Bergen.  
 

 
 
 

I Bergen kommune er det skilnader mellom dei tre gruppene når det gjeld kor stor del som har delteke på 
organiserte fritidsaktivitetar. Blant ungdommane som har hatt god råd er meir enn 7 av 10 med på slike 
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Figur 1.11: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 
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aktivitetar, det går gradvis nedover, og mindre enn 6 av 10 blant dei som har hatt dårleg råd er med no. Det 
er for så vidt ein liten del som aldri har vore med på slike aktivitetar, men denne delen blir større når økonomien 
blir dårlegare. Mønsteret er relativt likt når vi ser på fylket som heilskap. Vi har ikkje sett på tilbodet om slike 
aktivitetar opp mot funna.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
Bergen, og desse funna. Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet 
«Kor mange gonger har du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller 
skulelege». Fordelinga av svara på dette spørsmålet er vist i figur 1.12. Figur 1.13 viser kor ofte ungdommane 
har besøkt skulehelsetenesta delt inn etter økonomisk status.  
 

   

 
Av figur 1.12 ser vi at det er ein stor del av ungdommane som har vore innom skulehelsetenesta minst éin 
gong. Det er 51 % av ungdommane frå Bergen har vore innom skulehelsetenesta minst éin gang, noko som 
er ein større del enn dei fleste kommunane i Hordaland. Det er likevel potensiale for å nå ut til mange fleire.  
  
Ser vi litt nærmare på kven som har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del av dei med dårleg 
råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.13), i tillegg nyttar dei med dårleg råd tenesta 
oftare. Dette kan sjølvsagt kome av fleire årsaker, anten om det er at dei med dårleg råd er meir plaga av 
psykisk og fysiske plager enn dei med god råd, eller om dei med god råd har fleire alternativ. Men det viser at 
dei som kanskje har mest behov for ei slik teneste også brukar den.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen. 
 
93 % av ungdommane frå Bergen trivast i skulen. Vi ser litt nærmare på kven det er som ikkje trivast. Figurane 
under viser den delen som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn 
etter svara på andre spørsmål.  
 
Figur 1.14 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
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I Bergen er det dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar som også er dei som i størst grad trivast på 
skulen. Dei som trivast minst er dei som aldri har vore med på slike aktivitetar. Det er ein del ungdommar som 
ikkje har vore med på organiserte fritidsaktivitetar, og vi veit, som sagt, ikkje for sikkert kor flinke dei er til å 
aktivisere seg sjølv.  
 
Figur 1.15 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?».  
 

 
 
 

Av figur 1.15 ser vi at det er stor skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei 
som trenar minimum éin gang i veka. Vi observerar også at ungdommane trenar mykje. I Bergen er det en 
veldig stor del som svara at dei trenar fem gangar i veka eller meir. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen 
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organiserte fritidsaktivitetar 

Figur 1.15: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar  
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her, og forsøke å sjå litt nærmare på årsak/ verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som 
mistrivast i skulen, eller er det sånn at  dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å 
trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan likevel 
overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av kvar 
skoen trykker mest. 
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Bømlo kommune 
Bømlo kommune var med på Ungdata i 2016. Det vil sei at svara er gitt av dei som gjekk på ungdomskulen 
eller VG1 og VG2 frå Bømlo skuleåret 2015/2016.  
 
Ungdommane frå Bømlo ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på skule, 
har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan ha det 
betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Bømlo kommune følgjer i stor grad dei 
same mønstera som det vi ser i fylket som heilheilt, men nokon av samanhengane er svakare eller sterkare 
for desse kommunane. I delar av rapporten er svara frå Sveio, Austevoll og Fitjar slått saman med Bømlo. 
Dette er for å sikre store nok data og dermed sikre anonymiteten til respondentane.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Bømlo på spørsmålet «Har du i løpet av den 
siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste 
veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
20 % av ungdommane i Bømlo kommune svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
noko som er rett under snittet for Hordaland i 2017 (21 %). Ser vi berre på dei som går på ungdomskulen 
svara 19 % at dei har vore einsame den siste veka, dette talet er nok betre å bruke når ein samanliknar med 
Hordaland.  
 
Under kjem ei rekke figurar som forsøker å gi oss eit betre bilde av kven dei ungdommane som er einsame 
er. Alle figurane viser kor stor del av ungdommane som har svara at dei anten har vore ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka kryssa med diverse andre variablar. Figur 1.2 og 1.3 
viser kor stor del som har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter 
kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar. Figur 1.2 viser at av gutane frå Bømlo oppgir 12 % 
at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 29 % av jentene 
har hatt den same kjensla. Figur 1.3 viser at kjensla av einsemd variera med alderen. I Bømlo følger 
ungdomsskuleelevane det same mønsteret som vi ser i resten av fylket, nemlig at kjensla av einsemd stig med 
alderen. Blant dei på Vidaregåande på Bømlo er talet litt meir stabilt mellom éin fjerdedel og éin femtedel. 
Blant 8.klassingane er det derimot ca. 1 av 8 som har følt seg einsame den siste veka.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd». Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd. 
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Figur 1.2: Kor stor del som har kjent seg einsame,  
delt inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 

Figur 1.3: Kor stor del som har kjent seg einsame, delt inn etter 
klassetrinn 

Figur 1.4: Kor stor del har kjent seg einsam, delt inn etter tid føre ein skjerm 
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Dei aller fleste i Bømlo kommune oppgir at dei har god råd, men vi ser likevel at det er skilnad mellom dei tre 
gruppene når det gjeld kjensla av einsemd. 2 av 5 av dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd oppgir også at 
dei er einsame. Dette mønsteret ser vi også for fylket som heilskap. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 

 
 

 
Dei aller fleste ungdommane frå Bømlo kjenner seg trygge i nabolaget sitt, men 41 ungdommar frå Bømlo 
oppgir at dei er usikre eller at dei ikkje kjenner seg trygge. Det er også slik at det er noko større del av dei som 
ikkje er heilt trygge som kjenner seg einsame enn det er av dei som kjenner seg trygge. Av desse 41 
ungdommane svara halvparten at dei også har følt seg einsame.  
 
Figur 1.6 viser kryssinga mellom det å delta på organiserte fritidsaktivitetar og det å kjenne seg einsam.  
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Figur 1.6: Kor stor del som har kjent seg einsame, delt inn etter deltaking på organisert 
fritidsaktivitetar 
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Det å delta på organisert aktivitet har også noko å seie for kjensla av einsemd. Ser vi på denne figuren for 
heile fylket er tendensane klare, der dei som deltek på organiserte fritidsaktivitetar er minst einsame, medan 
det i Bømlo er litt annleis. Dei som har vore med tidligare men ikkje er med lengre er dei som er mest einsame, 
dette er likt som fylket. Men at kjensla av einsemd er lik for dei som aldri har delteke og dei som er med no er 
litt meir uventa. Det kan tenkast at dette heng saman med at ungdommane frå Bømlo er flinke til å organisere 
aktivitetar sjølv, men det kan vi ikkje sei noko sikkert om i denne omgang.  
 
Vi veit at ungdommane bruker mykje tid føre skjermar, og vi ønskte difor å sjå litt nærmare på akkurat det. 
Figurane 1.7 og 1.8 under ser vi korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman 
med einsemd og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og figur 
1.8 viser søvnproblem.  
 

   

 
Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm er meir enn 1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, og ein 
like stor del har problem med søvnen. Vi ser dei same tendensane når vi ser på fylket som heilheit. Blant 
ungdommane som sitter mindre enn éin time føre skjermen er både kjensla av einsemd og søvnproblem langt 
under snittet til fylket, men denne gruppa er også den minste av dei fire gruppene, og flest ungdommar sitter 
mellom 3-6 timar føre ein skjerm på ein vanleg dag.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Figur 1.7: Kor stor del har kjent seg einsam, delt inn etter 
tid føre ein skjerm 

Figur 1.8: Kor stor del som har søvnproblem,  delt inn 
etter tid føre ein skjerm 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har over éin tredjedel følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot berre omtrent 1 av 8 som kjenner seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går difor 
litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
I denne delen er stort sett tal frå Austevoll, Sveio, Bømlo og Fitjar kommune slått saman. Grunnen til det er at 
det er såpass få i kvar kommune som oppgir at dei har hatt dårleg råd i løpet av dei siste to åra, og for å kunne 
nytte tala på ein god måte må vi difor ha eit større utval.  
 
Figuren under viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste 
to åra?» for ungdommane frå dei fire kommunane Austevoll, Sveio, Bømlo og Fitjar.  
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64 ungdommar i dei fire kommunane oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida 
dei siste to åra. 36 av desse er frå Bømlo.  
 
I denne delen er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/ eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.  
 
Figuren under viser kor stor del av ungdommane som et frukost kryssa med den økonomiske statusen 
ungdommane har oppgitt.  
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Figur 1.10: Svarfordeling på spørsmålet "Har familien din hatt god eller dårleg 
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Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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Dei fleste ungdommane et frukost daglig, men vi ser at det er stor skilnad i frukostvanane til dei med god og 
dårleg råd. Like over 4 av 10 med dårleg råd et frukost dagleg, medan meir enn 6 av 10 med god råd svarar 
det same. 1 av 4 med dårleg råd droppar frukosten, for dei med god råd er det 1 av 10 som gjer det same. 
 
Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi. 
 

 
 
 

 
I Austevoll, Sveio, Bømlo og Fitjar er det ein større del av dei som har hatt god råd som er med på organiserte 
fritidsaktivitetar, enn det vi ser for dei to andre gruppene. Men det er om lag ein like stor del i alle gruppene 
som aldri har vore med på slike aktivitetar (om lag 1 av 10). I Hordaland som heilheit er bildet noko annleis, 
der delen som aldri har delteke er størst blant dei med dårleg råd.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fire kommunane, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor ofte ungdommane har besøkt skulehelsetenesta 
delt inn etter økonomisk status.  
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Av figuren over til venstre ser vi at 25 % av ungdommane frå Bømlo har vore innom skulehelsetenesta minst 
éin gang. Det er ein langt mindre del enn det vi ser for Hordaland som heilheit.  
 
Ser vi litt nærmare på kven som har besøkt skulehelsetenesta ser vi at økonomi i relativt liten grad skilnader 
mellom dei tre gruppene. Det er noko overraskande då det var tydeleg at dei som har hatt dårleg råd i større 
grad nytta tenesta (både hyppigare og ein større del) enn dei som har hatt god råd når vi ser på fylket som 
heilheit.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen. Også denne delen gjeld 
for kommunane Austevoll, Sveio, Bømlo og Fitjar.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i Austevoll, Sveio, Bømlo og Fitjar (94 %) og i fylket som heilskap (93 %). 
I dei neste figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen som svara 
«litt ueinig» og «heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
 
Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
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Figur 1.14: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt på økonomisk status for Sveio, 
Bømlo, Fitjar og Austevoll. 
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I dei fire kommunane er det dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar no og dei som aldri har vore med 
på organiserte fritidsaktivitetar som trivast i størst grad på skulen. Dei som trivast minst er dei som har vore 
med tidligare, men ikkje er med lengre. Det er relativt mange som ikkje er med på organiserte fritidsaktivitetar 
i dei fire kommunane, men vi veit ikkje for sikkert kor flinke dei er til å aktivisere seg sjølv.  
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?».  

 
 
 

 
Av figuren ser vi at det er stor skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/ verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
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Figur 1.15: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt på deltaking på organiserte 
fritidsaktivitetar for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 

Figur 1.16: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar for 
Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene? Men ein samvariasjon ser vi i alle 
fall. 
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan likevel 
overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av kvar 
skoen trykker mest. 
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Etne kommune 
Ungdom frå Etne kommune var med i Ungdata-undersøkinga i 2015. Den følgjande delen viser svara frå dei 
som gjekk på ungdomskulen eller VG1 og VG2 skuleåret 2014/2015. Tala er difor ikkje heilt oppdaterte, men 
dei vil likevel gi ein god indikasjon på ei rekke faktorar som påverkar ungdommane sine liv.  
 
Ungdommane frå Etne ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på skule, 
har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan ha det 
betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. I enkelte delar av rapporten er Etne 
slått saman med Odda, Kvinnherad og Ullensvang, dette er for å sikre anonymitet til respondentane.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Etne på spørsmålet «Har du i løpet av den siste 
veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste veka, 
svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga». 
 

 
 
 

 
Det er ein lågare del i Etne kommune som er einsame enn det vi ser for heile fylket. Frå Etne 15 % at dei har 
vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, for Hordaland som heilskap er 
det 21 % som svara det same. Men det er framleis at det er 6 ungdommar frå Etne som svara at dei har vore 
ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd i løpet av den siste veka.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at blant dei på ungdomskulen kjem kjensla av 
einsemd i større grad med alderen. Det er relativt få respondentar frå VG1 og VG2, så ein bør ikkje legge så 
mykje vekt på desse tala. Figur 1.2 viser at av gutane frå Etne oppgir 9 % (1 av 10) at dei har vore ganske 
eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 20 % (1 av 5) av jentene har hatt den 
same kjensla. Av figur 1.3 ser vi at det er dei yngste ungdommane frå Etne som er minst einsame. Dette er 
same tendens som vi ser for fylket som heilskap. Her vil det alltid kunne vere kullvariasjonar, og ein bør her 
nytte lokalkunnskapen ein sit med i kommunen når ein les rapporten. 10.klassingane frå Etne ligg også litt 
under snittet når vi samanliknar med Hordaland som heilheit.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd, her er svara frå Etne slått saman med dei frå 
Odda, Ullensvang og Kvinnherad då det er få ungdommar frå Etne som oppgir at dei har hatt dårleg råd. 
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Figur 1.2: Kor stor del som har vore ganske eller veldig 
plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter kjønn 
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Dei fleste har hatt god råd dei siste åra, men det er nokon som ikkje har det. Det vi ser er at det er ein 
samvariasjon mellom kjensla av einsemd og økonomisk status. Halvparten av dei som svara at dei har hatt 
dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra svara også at dei er ganske eller veldig mykje plaga med 
kjensla av einsemd. Bildet er derimot annleis for dei som har hatt god råd, men vi ser ein gradis overgang frå 
dei som har hatt god råd til dei som har hatt dårleg råd. Dette mønsteret ser vi også for fylket som heilheit. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
 

 
 
 

Dei fleste frå Etne kjenner seg trygge, men det er 15 ungdommar som svara at dei er usikker eller at dei 
kjenner seg utrygge i sitt nærmiljø, i tillegg svara ein større del av desse at dei også er einsame.  
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Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
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Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Figur 1.6 viser kor stor del som har følt seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar, også her er Odda, Ullensvang og Kvinnherad med.  
 

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er hakket mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje 
er med. Men denne skilnaden er mykje mindre for dei fire kommunane enn det vi ser for fylket som heilheit. 
Det kan vere mange orsaker til det, men ein mogleg grunn kan vere at ungdommane frå Etne og omeng er 
flinke til å organisere seg sjølve. Blant ungdommane på Etne er det 21 ungdommar som svara at dei ikkje har 
vore med på nokon form for organisert fritidsaktivitet etter fylte 10 år, og svært få av desse svara at dei er 
einsame. I tillegg svara 59 at dei har vore med tidligare, men at dei ikkje lengre er med.  
 
Vi veit at ungdommane bruker mykje tid føre skjermar, og vi ønska difor å ta ein nærmare titt på nettopp dette. 
Figurane 1.7 og 1.8 under ser vi korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman 
med einsemd og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og figur 
1.8 viser søvnproblem. Desse figurane gjeld berre for Etne, men gruppa som sit mindre enn 1 time føre ein 
skjerm er så lita at den er teke bort av anonymitetsomsyn.  
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Figur 1.6: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm meir enn 2 av 5 plaga med kjensla av einsemd, medan i 
underkant av 1 av 3 i same gruppe har problem med søvnen. Vi ser dei same mønstera når vi ser på fylket 
som heilheit, men skilnaden mellom dei to fyrste gruppene er mindre i Etne enn for resten av fylket.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
 

 
 

 
Figuren viser ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei 
med søvnproblem har nesten halvparten følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem 
er det derimot berre omtrent 1 av 10 som kjenner seg einsame.  
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Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter søvnproblem 
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KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

(ODDA, ULLENSVANG, ETNE OG KVINNHERAD) 
 
Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går difor 
litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
I resten av dette kapittelet er det tal frå både Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad. Grunnen til det er at det 
er såpass få i kvar kommune som oppgir at dei har hatt dårleg råd i løpet av dei siste to åra, og for å kunne 
nytte tala på ein god måte må vi difor ha eit større utval. Vi ser også på kor stor del som mistrivast i skulen, og 
trivselen er såpass høg i alle kommunane at vi også her må ta med alle dei fire kommunane i rapporteringa.   
 
Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane i dei fire kommunane Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad.  
 

 
 
 

 
Dei aller fleste i Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad har god råd, men vi ser at 58 ungdommar har oppgitt 
dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra.  
 
I denne delen er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.  
 
I figur 1.11 viser kryssinga mellom økonomi og frukostvanane til ungdommane. Dette er svara til ungdommane 
frå Ullensvang, Etne og Kvinnherad. Odda er altså ikkje med. Grunnen til det er endringar i rapporteringa frå 
NOVA på dette spørsmålet mellom 2016 og 2017.  
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Figur 1.10: Svarfordeling på spørsmålet "Har familien din hatt god eller dårleg 
råd/økonomi dei siste to åra?" 

119



 

 –  100  – 

 
 

 
Dei fleste ungdommane et frukost daglig, men vi ser at det er stor skilnad i frukostvanane til dei med god og 
dårleg råd. Like over 4 av 10 med dårleg råd et frukost dagleg, medan 7 av 10 med god råd svarar det same. 
1 av 5 med dårleg råd droppar frukosten, for dei med god råd er det 1 av 10 som gjer det same. 
 
Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi for Odda, 
Ullensvang, Etne og Kvinnherad kommunane.  

 
 

 
I Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad er det omtrent like stor del av dei som har hatt dårleg råd som dei 
som har hatt god råd som er med på organiserte fritidsaktivitetar, men det er litt større del blant dei som har 
hatt dårleg råd som aldri har vore med. I Hordaland som heilskap er bildet noko annleis, der dei som har hatt 
dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar.  
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Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status – Ullensvang, Etne og Kvinnherad 

Figur 1.12: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 
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Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fire kommunane, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor stor del som ikkje har besøkt skulehelsetenesta 
delt inn etter økonomisk status.  
 

   

   
 
Av figuren over til venstre ser vi at 28 % av ungdommane i dei fire kommunane som har vore innom 
skulehelsetenesta minst éin gang. Det er ein markant lågare del som har nytta seg av denne tenesta i dei fire 
kommunane enn i Hordaland som heilheit, der nærmare halvparten av elevane svara at dei har vore innom 
skulehelsetenesta.  
 
Ser vi litt nærmare på dei som ikkje har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del av dei med 
dårleg råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.14). I underkant av 4 av 10 blant dei 
med dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta, mot 27 % av dei med god råd. Dette kan sjølvsagt kome 
av fleire årsaker, anten om det er at dei med dårleg råd er meir plaga av psykisk og fysiske plager enn dei 
med god råd, eller om dei med god råd har fleire alternativ. Men det viser at dei som kanskje har mest behov 
for ei slik teneste også brukar den.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad (94 %) og i fylket som heilskap 
(93 %). I dei neste figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen 
som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre 
spørsmål.  
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Figur 1.14: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

 
 
 

 
I dei fire kommunane er det dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er også dei som i størst grad trivast 
på skulen. Dei som trivast minst er dei som aldri har vore med på slike aktivitetar. Det er relativt mange som 
ikkje har vore med på organiserte fritidsaktivitetar i dei fire kommunane, men vi veit ikkje for sikkert kor flinke 
dei er til å aktivisere seg sjølv.  
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?».  
 

 
 

 
Av figuren ser vi at det er stor skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gong i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
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Figur 1.15: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt på deltaking på organiserte 
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Figur 1.16: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 

122



 

 –  103  – 

på årsak/ verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
 
 
  
  

123



 

 –  104  – 

Jondal, Eidfjord, Ulvik, Granvin og Modalen 
 
Ungdata er ein nasjonal spørjeundersøking som alle kommunar og vidaregåande skular for tilbod om å delta 
i. Dei som er med setter av éin skuletime for å gjennomføre undersøkinga. Fleire kommunar for vore med 
tidligare og kan sjå i sine trendrapportar for å sjå om noko har endra seg dei siste åra. 
 
Velferdsforskningsinstituttet NOVA ved Høgskolen i Oslo og Akershus (HiOA) har ansvar for gjennomføringa 
av ungdataundersøkinga i samarbeid med landets sju regionale kompetansesentre innan rusfeltet. NOVA har 
det overordna faglige og juridiske ansvaret for å undersøkingane, og for å sikre at datainnsamlingen foregår i 
tråd med lover, regler og etiske retningslinjer. 
 
I denne rapporten blir svara frå ungdomsskuleelevane som var med i 2017 gått nærmare inn på. Undersøkinga 
var gjennomført hausten 2017, det vil sei at dei som har svara går no (skuleåret 2017/2018) frå 9.klasse til 
VG1.  Ein må vere litt forsiktig med å tolke resultata altfor bastant, men ein må ta dei utfordringar ein ser på 
alvor. Rapporten er meint å gi ein peikepinn på kvar skoen trykker, men forsøker ikkje å gi forklaringar på kvifor 
det er slik eller kva for nokre tiltak som bør/kan setjast i verk. Du som lesar bør også setje resultata i 
samanheng med din kunnskap om lokale forhold.  
 
Grunna anonymitetsomsyn til ungdommane er Jondal, Eidfjord, Ulvik, Granvin og Modalen slått saman, men 
der ei eller fleire kommunar skil seg ut vil det bli kommentert. Ein del av skilnadane er likevel svært usikre då 
små tal gjer at enkelte svar får store utslag. Desse fem kommunane er alle relativt små kommunar og dei har 
mellom 13 og 35 respondentar, til saman er det 132 respondentar i dei fem kommunane. 
 
Figurane og tala i rapporten er meint å vere ein peikepinn og er ikkje ein absolutt fasit. Eit viktig poeng er at 
mange av desse faktorane samvariera med kvarandre. Ein døme er ein figur der ein ser på kor stor del av dei 
med søvnproblem som også slit med einsemd. Her kan problem med nattesøvnen kome av (mellom anna) 
det at ein kjenner seg einsam og nedstemt, men det kan også vere omvendt. Ein søv dårleg og derfor er ein 
sliten og kanskje ikkje ønskjer eller har krefter til å tilbringe for mykje tid med andre. Vi går også inn på skilnader 
og likskap med fylket som heilskap, slik ein veit meir om resultata er «normale» eller ikkje.  
 
Vi startar med å sjå nærmare på korleis desse kommunane ligg ann på eit par område samanlikna med fylket 
forøvreg.   
 

JONDAL, EIDFJORD, ULVIK, GRANVIN OG MODALEN VS. HORDALAND 

Figur 1.1 og 1.2 viser svarfordelinga på spørsmål om ungdommane har følt seg einsame (figur 1.1) og om dei 
har hatt søvnproblem (figur 1.2) for dei fem kommunane og for Hordaland som heilheit.  
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Figur 1.1 viser at det er ein litt større del i dei fem kommunane som er ganske eller veldig mykje plaga med 
einsemd, enn det vi ser i fylket. Ser vi på søvnproblem er derimot bildet snudd, og ungdommane i Jondal, 
Eidfjord, Ulvik, Granvin og Modalen er ein lågare del plaga med søvnproblem enn det vi ser i fylket.  
 
Figur 1.3 viser svarfordelinga på spørsmålet om familieøkonomi for dei fem kommunane og for Hordaland. 

 
   
 
 

 
75 % av ungdommane i dei fem kommunane oppgir at familien deira har hatt god råd, for fylket som heilheit 
er det same talet 80 %. Delen som oppgir at dei har hatt dårleg råd anten delar av eller heile tida dei siste to 
åra er hakket høgare i dei fem kommunane enn i Hordaland som heilheit, men denne skilnaden er så liten at 
ein ikkje bør legge for mykje vekt på den.  
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Figur 1.2: Svarfordeling på spørsmålet "Har du i løpet av den 
siste veka vore plaga med noko av dette: - Hatt søvnproblem" 
for dei fem kommunane og Hordaland 

Figur 1.1: Svarfordeling på spørsmålet "Har du i løpet av 
den siste veka vore plaga med noko av dette: - Følt deg 
einsam" for dei fem kommunane og Hordaland 

Figur 1.3: Svarfordeling på spørsmålet "Har din familie hatt god eller dårleg råd/økonomi dei 
siste to åra" for dei fem kommunane og Hordaland. *For dei fem kommunane er dei to siste 
kategoriane slått saman av anonymitetsomsyn. 
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Figur 1.4 og 1.5 viser svarfordelinga på spørsmåla om deltaking på organiserte fritidsaktivitetar (figur 1.4), og 
på tid brukt føre ein skjerm på ein vanleg dag (figur 1.5). 
 

   

   
Vi ser at det er litt færre som deltek på organiserte fritidsaktivitetar i dei oppgitte kommunane, dette kan 
sjølvsagt henge saman med menga av tilbod, men det kan også vere slik at ungdommane er flinkare til å 
organisere seg sjølv. Dei fleste ungdommane brukar mellom 3-6 timar føre ein skjerm, men det er ein større 
del av ungdommane i dei fem kommunane sit så mykje føre ein skjerm. 13 av 132 i dei fem kommunane (altså 
1 av 10) som brukar meir enn 6 timar føre ein skjerm i tillegg til det dei brukar på skulen.  
 

EINSEMD 

Når vi går inn på delane av spørjeskjemaet som handlar om plagar som kan vere knytt til einsemd ser vi nokre 
skilnader. 27 % av ungdommane i dei fem kommunane har svara at dei har vore ganske eller veldig mykje 
plaga men kjensla av einsemd. Det vil sei at meir enn 1 av 4 har hatt denne kjensla. I fylket som heilheit er det 
same talet 21 %. 27 % er også godt over landssnittet.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 6 viser kor stor del som har 
svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn.  
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Figur 1.5: Svarfordeling på spørsmålet "Utanom skulen, kor 
lang tid brukar du vanlegvis på aktivitetar føre ein skjerm 
(TV, data, nettbrett, mobil) i løpet av ein dag? for dei fem 
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Figur 1.4: Svarfordeling på spørsmålet "Er du, eller har du 
tidligare vore med i nokon organisasjonar, klubbar, lag eller 
foreiningar - etter at du fylte 10 år?" for dei fem kommunane 
og Hordaland 
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Av figuren over kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar. Figuren viser at av gutane frå dei fem kommunane 
oppgir 13 % at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 38 
% av jentene har hatt den same kjensla. Det vil sei 4 av 10 jenter i ungdomskulealder svara at dei har hatt 
denne kjensla.    
 
Figur 1.7 viser kryssinga mellom tryggleik i eige nabolag og einsemd.  

 
 
 

 
Nokre få respondentar har oppgitt at dei er usikre eller ikkje kjenner seg heilt trygge i nabolaget (7 stk), desse 
oppgir også i langt større grad at dei er einsame enn dei som kjenner seg heilt trygge i sitt nabolag. Vi har 
også sett at dei med god råd er mindre einsame enn dei med dårlegare råd, noko som kan henge saman med 
kjensla av tryggleik. Dette er ikkje vist grafisk av anonymitetsomsyn. 
 
Figur 1.8 viser kryssinga mellom det å delta på organiserte fritidsaktivitetar og einsemd.  
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Figur 1.6: Delen som har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd, delt inn etter kjønn 

Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Det å vere med i organiserte fritidsaktivitetar vil også kunne påverke kvardagen til ungdommane. Figur 1.8 
viser svara til ungdommane i dei fem kommunane. Der ser vi at det er dei som aldri har vore med på 
organiserte fritidsaktivitetar som er minst einsame. Den same figuren for heile fylket viser eit anna bilete, der 
dei som deltek er mindre einsame enn dei som ikkje deltek. Her er tala så små at det kan vere tilfeldig, ei anna 
mogleg forklaring kan vere at ungdommane er flinke til å organisere seg sjølv. 
  
Figur 1.9 viser kor stor del som har følt seg einsame delt inn etter om dei har søvnproblem eller ikkje. Søyla til 
venstre er dei som ikkje har vore eller vore lite plaga med søvnproblem, og søyla til høgre er dei som har vore 
ganske eller veldig mykje plaga med søvnproblem den siste veka.  
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Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter søvnproblem 
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Figuren viser at der er ein samvariasjon mellom einsemd og søvnproblem. Ein kan her stille seg spørsmålet 
om kva som kom fyrst av dei to, einsemd eller søvnproblem? For fylket som heilheit såg vi også det same 
mønsteret mellom søvnproblem og det å sitte mykje føre ein skjerm. Der såg vi at dei som sat meir enn 6 timar 
føre ein skjerm på ein vanleg dag både hadde søvnproblem og dei følte seg meir einsame.  
 
Figuren under viser svarfordelinga på spørsmålet «Kor mange gongar har du brukt følgjande helsetenestar i 
løpet av dei siste 12 månedane? – Helsesyster eller skulelege?».  
 

 
 
 

Vidare seier vi noko om kven det er som har nytta skulehelsetenesta. Blant dei som nytta skulehelsetenesta 
ofte (3 gangar eller meir) har  
- 5 av 13 svara at familien har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra 
- 5 av 13 svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd 
- 6 av 13 svara at dei har hatt vondt i hovudet mange gangar eller dagleg den siste månaden 
- 6 av 13 sitter meir enn seks timar føre ein skjerm på ein vanlig dag (utanom skuletid) 
- Alle trener minst éin gang i veka 

 
Det viser at skulehelsetenesta i relativt stor grad når ut til dei som treng den mest, men at der framleis er 
mogleg å nå fleire.  
 
I kapittelet for heile fylket går vi nærmare inn på kven som nyttar skulehelsetenesta og korleis økonomien til 
ungdommane påverkar livet.  
 

TRIVSEL I SKULEN 

Under er det gjort ei liknande analyse som det over der figurane heller viser korleis svara fordelar seg med 
bakgrunn i trivsel på skulen. Respondentane blei bedne om å ta stilling til påstanden «Eg trivast på skulen» 
og då rangere den frå «Heilt einig» til «Heilt ueinig». Det er framleis usikkert i kva grad den eine variabelen 
påverkar den andre, men figurane er meint som ein kausal samanheng.  
 
Figur 1.11 viser svarfordelinga på spørsmålet om trivsel i skulen for dei fem kommunane og for Hordaland 
som heilheit.  
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Det er ein lågare del i dei fem kommunane som svara at dei er «Heilt einig» i påstanden «Eg trivast på skulen», 
men delen som er litt eller heilt ueinig er omtrent lik i dei fem kommunane som i Hordaland. Alle som svara at 
dei ikkje trivast i skulen svara at dei har vore «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med minst eit 
av følgjande, men dei fleste på fleire.  
- Følt at alt er eit slit 
- Hatt søvnproblem 
- Kjent deg ulykkelig, trist eller deprimert 
- Kjent håpløyse med tanke på framtida 
- Kjent deg stiv eller spent 
- Uroa deg for mykje om ting 
- Kjent deg einsam 

 
Av dei som mistrivast på skulen 
- 9 av 12 bruker meir enn éin time på lekser kvar dag 
- 8 av 10 har vore vekke éin dag eller meir pga sjukdom i løpet av dei siste 30 dagane 
- 3 eller færre har skulka skulen éin dag eller meir i løpet av dei siste 30 dagane 
- 6 av 10 har vore vekke frå skulen av andre grunnar éin dag eller meir i løpet av dei siste 30 dagane 
- 5 av 11 svara at dei blir mobba minst éin gang i månaden, dei fleste av desse blir mobba oftare 

  
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan likevel 
overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av kvar 
skoen trykker mest. 
  

55%

36%

6%
3%

65%

28%

5%
2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Heilt einig Litt einig Litt ueinig Heilt ueinig

Jondal, Eidfjord, Ulvik, Granvin og Modalen (N = 132) Hordaland (N = 10 186)
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Fitjar kommune 
Fitjar kommune var med på Ungdata i 2015. Det vil sei at svara er gitt av dei som gjekk på ungdomskulen 
skuleåret 2014/2015.  
 
Ungdommane frå Fitjar ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på skule, 
har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan ha det 
betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Fitjar kommune følgjer i relativt stor 
grad dei same mønstera som fylket som heilskap, men skil seg på enkelte punkt frå resten av fylket. I ein del 
av dokumentet har vi grunna små tal slått saman tala frå kommunane Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll. Når 
vi ser på korleis familieøkonomi påverkar ungdommane sine liv skil desse kommunane seg noko frå fylket som 
heilskap. 
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Sveio på spørsmålet «Har du i løpet av den siste 
veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste veka, 
svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
Det er ein lågare del i Fitjar kommune som er einsame enn det vi ser for heile fylket. Frå Fitjar svara 13 % at 
dei hadde vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, for Hordaland er det 
21% som svara det same. Men det er framleis at det er 15 ungdommar frå Fitjar som svara at dei har vore 
ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd i løpet av den siste veka.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd variera med alder for 
ungdommane frå Fitjar. Figur 1.2 viser at av gutane frå Fitjar svara 5% at dei har vore ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 17 % av jentene har hatt den same kjensla. Figur 
1.3 viser eit litt anna mønster enn det vi ser for Hordaland som heilheil. For fylket som heilheit ser vi ein tendens 
til at den delen som kjenner seg einsame veks med alderen. Men det vil vere kullvariasjonar, og ein må her 
nytte lokalkunnskap til å seie noko om kvifor det er store skilnader mellom kulla. I Fitjar er det 10.klassingane 
som er minst einsame, men det er små skilnader mellom kulla, og få respondentar.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd. 
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Figur 1.3 Kor stor del som har kjent seg einsame,  
delt inn etter klassetrinn 
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Dei aller fleste i Fitjar kommune oppgir at dei har hatt god råd, men vi ser likevel ein samvariasjon mellom 
økonomisk status og einsemd. Halvparten av dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd oppgir også at dei er 
einsame, altså 5 av 10. Blant dei med god råd er det same talet berre 6 %, noko som også er langt under det 
same talet for fylket som heilheit. Desse trekka ser vi også for fylket som heilskap. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam for Sveio, 
Bømlo, Fitjar og Austevoll. 

 
 
 

 
Dei fleste frå Fitjar kjenner seg trygge, men 6 ungdommar frå Fitjar svara at dei er usikker eller kjenner seg 
utrygge i sitt nærmiljø. Av anonymitetsomsyn gjeld figur 1.5 for både Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll. Blant 
dei som er usikre eller svara at dei kjenner seg utrygg svara 39 % at dei er einsame.  
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Figur 1.5: Kor stor del som har kjent seg einsame, delt inn etter tryggleik i sitt 
nærmiljø for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  
 

 
 
 

 
Det å delta på organisert aktivitet har også noko å seie for kjensla av einsemd. Ser vi på denne figuren for 
heile fylket er tendensane klare, der dei som deltek på organiserte fritidsaktivitetar er minst einsame, medan 
det i Fitjar er litt annleis. Her er det små skilnader mellom dei ulike gruppene. Dei som har vore med tidligare 
men ikkje er med lengre er dei som er minst einsame, for fylket er desse dei mest einsame. Det kan tenkast 
at dette heng saman med at ungdommane i Fitjar er flinke til å organisere seg sjølv enn det dei er i andre 
kommunar, men dette kan vi ikkje seie sikkert i denne omgang. 
  
Vi veit at ungdommane brukar ein del tid føre skjermar i løpet av ein dag, det var difor interessant å sjå litt på 
dette. Figurane 1.7 og 1.8 viser kryssinga mellom tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag og 
einsemd (figur 1.7) og søvnproblem (figur 1.8). Det er snakk om både TV, data og nettbrett og figurane gjeld 
for både Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll.  
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm rett under 1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, medan i 
overkant av 1 av 3 i same gruppe har problem med søvnen. Vi ser det same mønsteret når vi ser på fylket 
som heilheit.  
 
I Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll sit flest ungdommar mellom 3-6 timar per dag, mens i Hordaland som 
heilheit svara den største delen at dei sit mellom 2-4 timar føre ein skjerm på ein vanleg dag.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Figur 1.8: Kor stor del som har søvnproblem, delt inn 
etter tid føre ein skjerm for Sveio, Bømlo, Fitjar og 
Austevoll 

Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter eventuelle søvnproblem 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten 4 av 10 følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot under 1 av 10 som har kjent seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råda i løpet av dei siste to åra er meir einsame 
enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med økonomisk status. Figuren 
under viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane i Fitjar kommune, 2015.  
 

 
 
 

 
Ingen frå Fitjar svara «Vi har hatt dårleg råd heile tida». 10 personar frå Fitjar hamna difor i gruppa «Dårleg 
råd» i dei følgjande figurane.  
 
I denne delen er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom økonomisk status og frukostvanane til ungdommane.  
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Av figur 1.11 kan vi lese at nesten 4 av 10 (38 %) blant dei med dårleg økonomi ikkje et frukost oftare enn éin 
gang i veka. Det er også ein langt større del av dei som har god råd som et frukost kvar dag enn av dei med 
utfordringar knytt til økonomien. Av dei med god råd et 62 % (6 av 10) frukost kvar dag, mot 4 av 10 blant dei 
med dårleg råd.  
 
Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  
 

 
 
 

 
Dei som har dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Men i området er 
den delen som svara at dei aldri har vore med omtrent lik for alle gruppene, dette er annleis når ein ser på 
fylket som heilskap, der ein større del av dei som har hatt dårleg råd aldri har fått vore med på organiserte 
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Figur 1.12: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk 
status for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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fritidsaktivitetar. Men der e likevel ein skilnad mellom dei tre gruppene når vi ser på kor stor del som er med 
no. 
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fem kommunane, og desse funna. Ein må difor nytte lokalkunnskap i arbeidet med desse tala.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser koreleis svara fordelte seg på spørsmålet delt inn etter 
familieøkonomien ungdommane opplever.  
 

  

 
Av figur 1.13 ser vi at det er mange som aldri har vore innom skulehelsetenesta. 29 % av ungdommane frå 
Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll har vore innom skulehelsetenesta minst éin gang, det gjeld både når vi ser 
på ungdomskulen og vidaregåande. Det er ein markant lågare del som har nytta seg av denne tenesta i dei 
fem kommunane enn i Hordaland som heilheit.  
 
For Hordaland som heilskap observerte vi ein tendens der dei i gruppa «Dårleg råd» gjekk meir til 
skulehelsetenesta enn dei i gruppa «god råd». Dette mønsteret ser vi ikkje for Sveio, Bømlo, Fitjar og 
Austevoll. For desse kommunane er det svært små skilnader mellom dei tre gruppene. Dette til tross for at vi 
såg at dei i gruppa med dårleg råd er meir einsame, deltek mindre på organiserte fritidsaktivitetar og et frukost 
sjeldnare enn dei med god familieøkonomi.  
 
I kapittelet for heile fylket kan du lese meir om korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og 
kven som nyttar seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i dei fem kommunane (94 %) og i fylket som heilskap (93 %). Berre 7 
personar i Fitjar kommune oppgir at dei ikkje trivast på skulen. I dei neste figurane ser vi nærmare på dei 
som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen som svara «litt ueinig» og «heilt ueinig» på 
påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
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Figur 1.14: Fordelinga på spørsmål om besøk til 
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Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 

 
 
 

 
Ser vi på Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll er det dei som har vore med tidlegare, men ikkje er med lengre 
som er dei som mistrivast mest i skulen. Kanskje er dette folk som forsøker å finne sin plass, men kanskje 
ikkje heilt har funne det som er riktig for dei. At dei som aldri har vore med trivast så godt i skulen kan ut frå 
denne forklaringa vere meir overraskande, men desse er kanskje flinke til å organisere seg sjølv, - eller at dei 
i større grad nytter godt av å komme på skulen då dette er den arenaen der dei er sosiale? Igjen kan ein spørje 
seg om det å ha delteke, men ikkje lenger gjer det, gir ein kjennskap til kva dei går glipp av, slik at dei som har 
delteke før i større grad har ein tilbøyelegheit til å kjenne seg utanfor? 
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?»  
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Figur 1.15: Delen som mistrivast i skulen, delt inn etter deltaking på organiserte 
fritidsaktivitetar for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 

Figur 1.16: Delen som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar for Sveio, 
Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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Av figuren ser vi at det er skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Sund, Fjell og Øygarden 
 
Under går vi nærmare inn på svara som kom frå dei tre kommunane Sund, Fjell og Øygarden. Ettersom 
Sund, Fjell og Øygarden skal slå seg saman omfattar denne rapporten alle dei tre kommunane, men det vil i 
enkelte tilfelle vere figurar for dei enkelte kommunane, dette gjeld til dømes for spørsmål som blei endra 
mellom 2015 og 2017, då Fjell var med i 2015 og dei to andre var med i 2017.  
 
Ungdommane frå Sund, Fjell og Øygarden ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i 
nærmiljø og på skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at 
ungdommane kan ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Sund, Fjell 
og Øygarden følgjer i stor grad dei same mønstera som det vi ser for fylket som heilheit, men der er nokre 
unntak, og nokre punkt er samanhengane sterkare eller svakare enn det vi ser i fylket.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå dei tre kommunane på spørsmålet «Har du i 
løpet av den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om 
den siste veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig 
mykje plaga».  
 

 
 
 

 
Sund, Fjell og Øygarden ligg på same nivået som fylket forøvreg når vi ser på kor mange som har vore ganske 
eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka. 21 % av ungdommane både i dei tre 
kommunane og i fylket som heilskap sit med denne kjensla. Det betyr at det er 166 ungdommar frå Fjell, Sund 
og Øygarden som svara at dei har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd i løpet av den siste 
veka.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Nærmare bestemt kan figur 1.2 lesast slik, av gutane i Sund, Fjell og Øygarden oppgir 11 % at dei 
har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, 29 % av jentene har hatt 
den same kjensla. Av figur 1.3 ser vi at blant ungdommane i 9. og 10.klasse er over 1 av 4 ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd, mot 1 av 7 i 8. klasse. Det er mindre skilnad mellom 9.- og 10.klasse i 
desse kommunane enn det vi ser for fylket, men vi har sett er at det kan vere store kullvariasjonar på dette 
spørsmålet når vi ser på kommunenivå.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», til 
slutt er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd. 
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Figur 1.3: Kor stor del som vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 
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Dei fleste ungdommane frå Sund, Fjell og Øygarden oppgir at deira familie har hatt god råd dei siste åra, men 
der er ein del som har hatt dårleg råd anten delar av eller heile tida dei siste to åra. Det vi ser er at det er ein 
samvariasjon mellom kjensla av einsemd og økonomisk status. Dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd delar 
av eller heile tida dei siste to åra er i langt større grad plaga med kjensla av einsemd enn dei som har hatt god 
råd. Desse trekka ser vi også for fylket som heilskap. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
 

 
 
 
 

Dei fleste i dei tre kommunane kjenner seg trygge, men 77 ungdommar svara at dei er usikker eller kjenner 
seg utrygge i sitt nærmiljø, av desse svara 39 % at dei er einsame.  
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Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
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Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje er med. 
Dei som kjenner seg mest einsame er dei som har vore med tidlegare, men ikkje lengre er med. Det kan 
tenkast at det heng saman med at det tilbodet kommunen har ikkje trefte alle, men det kan også henge saman 
med økonomi, eller at ein ikkje har moglegheit til å komme seg til og frå møtepunkta. Dei som aldri har vore 
med er derimot mindre einsame, noko som kanskje kjem av at dei kan vere flinkare å aktivisere seg sjølve, 
eller at dei rett og slett ikkje veit kva dei går glipp av i like stor grad som dei som var med tidlegare.  
 
Ungdommar bruker mykje tid føre skjermar, og det var noko vi ønska å sjå nærmare på. Figurane 1.7 og 1.8 
viser kryssinga mellom tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag og einsemd (figur 1.7) og 
søvnproblem (figur 1.8). Det er snakk om både TV, data og nettbrett.  
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Figur 1.6: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter deltaking på organisert fritidsaktivitetar 

Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Tendensen i Sund, Fjell og Øygarden er den same som i fylket bortsett frå dei som sit mindre enn 1 time føre 
ein skjerm. At denne er såpass høg er uventa, og ulik det vi ser for fylket som heilheit, men talet på 
respondentar i denne gruppa er relativt lågt, så det er sikkert kor mykje vekt som skal ileggas dette. Av dei 
som sit meir enn seks timar føre ein skjerm meir enn 1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, over 2 av 5 har 
problem med søvnen.  
 
I dei tre kommunane sit flest ungdom føre ein skjerm mellom 3-6 timar per dag, i Hordaland som heilheit svara 
den største delen at dei sit mellom 2-4 timar føre ein skjerm på ein vanlig dag, altså sitter ungdommane frå 
Sund, Fjell og Øygarden meir føre skjermen enn i det som er snittet i fylket.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
 

 
 

 
Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten halvparten følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er 
det derimot berre litt over 1 av 10 som kjenner seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med 
sosioøkonomisk status. Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg 
råd/økonomi dei siste to åra?» for ungdommane frå Sund, Fjell og Øygarden.  
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Dei aller fleste i dei tre kommunane har god råd, men vi ser at 37 ungdommar har oppgitt dårleg råd delar av 
eller heile tida dei siste to åra. Vidare er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng 
saman med ungdommane sitt liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «verken/eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.   
 
Under ser vi på kryssinga mellom økonomi og frukostvaner. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har 
stort sett hatt dårleg råd» og «Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/ eller» er dei som svara «Vi 
har verken hatt god råd eller dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet 
over. Figur 1.11 viser berre svara til ungdommane frå Fjell kommune. Grunnen til det er endringar i 
rapporteringa frå NOVA i 2017.  

 
 

 

353

297

135

27
10

0

50

100

150

200

250

300

350

400

Vi har hatt god
råd heile tida

Vi har stort sett
hatt god råd

Vi har verken hatt
god råd eller
dårleg råd

Vi har stort sett
hatt dårleg råd

Vi har hatt dårleg
råd heile tida

19% 18%

7%

0%
3%

6%

31%
35%

22%

50%

44%

65%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Dårleg råd (N = 16) Verken eller (N = 62) God råd (N = 337)

Fjell kommune

Sjelden eller aldri 1 gong i veka 2-5 gongar i veka Kvar dag
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Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status – Berre Fjell kommune 
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Dei fleste ungdommane frå Fjell et frukost daglig, men vi ser at det er skilnad i frukostvanane til dei med god 
og dårleg råd. Berre halvparten av dei med dårleg råd et frukost kvar dag, men enno færre av dei som svara 
at dei verken har hatt god eller dårleg råd et frukost kvar dag. Vi ser også at det er ein langt lågare del av dei 
som har hatt god råd som svara at dei aldri et frukost enn det er i dei to siste gruppene. Elles er ikkje 
tendensane noko ulike det vi ser for heile fylket.  
 
Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  
 

 
 

 
Dei som har dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Men det er ingen 
skilnad blant dei som aldri har vore med på organiserte fritidsaktivitetar når ein ser på økonomien, dette er 
også spesielt for desse tre kommunane. Men det er ein større del som har dårleg råd blant dei som har vore 
med tidligare, men ikkje er med lengre.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege», og fordelinga av 
svara på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor stor del som ikkje har besøkt 
skulehelsetenesta delt inn etter økonomisk status.  
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Av figuren over til venstre ser vi at 39 % av ungdommane i dei tre kommunane har vore innom 
skulehelsetenesta minst éin gang. Dette er ein litt lågare del en det vi såg i fylket forøvreg, der ca. 47 % av 
ungdommane har vore innom skulehelsetenesta. Det kan vere mange årsaker til det.  
 
Ser vi litt nærmare på om det er skilnad mellom kven som nyttar tenesta og ikkje ser vi at den delen som svara 
at dei ikkje har vore innom skulehelsetenesta er skilnaden liten når vi delar inn etter økonomi. Det er derimot 
skilnad i kor hyppig dei nyttar seg av denne tenesta. Vi ser at det er ein relativt stor del av dei som oppgir 
dårleg familieøkonomi som også har besøkt skulehelsetenesta tre gongar eller meir.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei brukar mest tid, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet med trivsel i skulen.  
 
Figurane under viser den delen som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på spørsmål der ungdommane blei 
bedne om å ta stilling til påstanden «Eg trivast på skulen», kryssa med andre variablar. Dei aller fleste trivast 
i skulen, både i dei tre kommunane og i fylket forøvreg, men figurane her forsøker å sjå om dei som ikkje trivast 
har meir til felles enn at dei ikkje trivast.  
 
Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar.  
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Figur 1.14: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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I Sund, Fjell og Øygarden er det dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar som også trivast best på 
skulen. Det er liten skilnad mellom dei to gruppene som ikkje er med på organiserte fritidsaktivitetar når det 
gjeld mistrivsel i skulen.   
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?». 
 

 
 

 
I dei tre kommunane ser det ikkje ut til å vere noko sterkt mønster mellom det å vere fysisk aktiv og trivsel i 
skulen. Det er litt høgare trivsel blant dei som trenar veldig ofte, men ein må vere forsiktig med å konkludere 
her. I fylket som heilskap såg vi ein samvariasjon der dei som ikkje trener trivast mindre på skulen enn dei 
som trenar relativt regelmessig.  
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Figur 1.15: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt på deltaking på organiserte 
fritidsaktivitetar 

Figur 1.16: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Kvam herad 
Kvam herad gjennomførte Ungdata-undersøkinga i ungdomsskulen i 2017. Den følgjande delen viser svara 
frå dei som gjekk på ungdomskulen 2016/2017.  
 
Ungdommane frå Kvam ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på skule, 
har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan ha det 
betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. I Kvam herad er det ein lågare del enn 
i fylket forøvreg som svara at dei har vore einsame. Det er færre som sit med kjensla av einsemd i Kvam enn 
i fylket som heilheit. I delar av rapporten er fleire kommunar slått saman for å sikre anonymiteten til 
respondentane. 
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Kvam på spørsmålet «Har du i løpet av den siste 
veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste veka, 
svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

  
 
 

 
I Kvam herad svara 13 % av ungdommane at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd i løpet av den siste veka. Dette er ein langt lågare del enn det vi ser når vi ser på fylket som heilskap, 
der 21 % oppgir at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd. Det er framleis 34 
ungdommar i Kvam som sit med denne kjensla.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Figur 1.1: Svarfordeling på spørsmålet "Har du i løpet av den siste veka vore plaga av noko 
av dette: - Kjent deg einsam?" 
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Av figurane kan vi lese at jenter frå Kvam er langt meir utsett for kjensla av einsemd enn gutar, og at kjensla 
av einsemd variera med alder. I Kvam ser 9.klassingane (skuleåret 2016/2017) til å vere langt meir plaga enn 
dei som er yngre og eldre. Noko av det som er interessant er at 8.- og 10.klassingane ligg ganske langt under 
snittet for fylket når det gjeld å føle seg einsam, 9.klassingane ligg derimot på ca. same nivå som fylket 
forøvreg. Det er likevel ein stor skilnad mellom 9.klassingane og dei andre trinna. Her kan kanskje 
lokalkunnskap vere med på å forklare denne  kullvariasjonen. Av figuren kan vi lese at av dei 81 elevane som 
går i 9.klasse er i overkant av 1 av 5 plaga med at dei kjenner seg einsame. 
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy.  
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Figur 1.2: Kor stor del som har vore ganske eller veldig 
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Figur 1.3: Kor stor del som vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 
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Dei fleste frå desse kommunane har hatt god råd dei siste åra, men det 25 ungdommar oppgir at familien deira 
har hatt dårleg råd anten delar av eller heile tida dei siste to åra. Det vi ser er at det er ein samvariasjon mellom 
kjensla av einsemd og økonomisk status. Dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei 
siste to åra er i langt større grad plaga med kjensla av einsemd enn dei som har hatt god råd, meir enn 4 av 
10 i denne gruppa kjenner seg einsame. Desse trekka ser vi også for fylket som heilskap. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam i Kvam 
kommune. 
 

 
 
 

 
Dei fleste frå Kvam kjenner seg trygge, men 22 ungdommar svara at dei er usikker eller kjenner seg utrygge i 
sitt nærmiljø, av desse svara 27 % at dei er einsame, til samanlikning svara ca. 1 av 10 av dei som kjenner 
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Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter familieøkonomi for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 

Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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seg trygge at dei har følt seg einsame den siste veka. Det viser at det er ein samvariasjon mellom dei to 
variablane.  
 
Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar. Grunna få respondentar i enkelte kategoriar er svara frå Kvam her slått saman med svara frå 
ungdommane i Samnanger, Vaksdal og Osterøy.  
 

 
 
 

 
I fylket som heilskap ser vi at dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere 
einsame enn dei som ikkje er med. Dette mønsteret ser vi også for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy. 
Vi ser også at blant dei som ikkje har vore med tidligare heller er dei som er mest einsame. I Kvam er det 21 
som aldri har vore med på organiserte fritidsaktivitetar, men det er dei som har vore med tidligare men ikkje 
er med lengre som er mest einsame når vi ser på Kvam for seg sjølv.  
 
Vi veit at ungdommane brukar ein del tid føre skjermar, og ønsker difor å sjå litt nærmare på det. Figurane 1.7 
og 1.8 under ser vi korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman med einsemd 
og søvnproblem i Kvam kommune. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og 
figur 1.8 viser søvnproblem.  
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm omtrent 1 av 4 plaga med kjensla av einsemd og ei like stor 
gruppe har problem med søvnen. Vi ser dei same samanhengane når vi ser på fylket som heilskap. Det er 
svært få respondentar frå Kvam som svara at dei sit veldig lite føre ein skjerm, alle som sit mindre enn 3 timar 
føre skjermen er difor slått saman.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
 

 
 

 

8%

17%

24%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

3 timar eller
mindre (N =

132)

Meir enn 3 - 6
timar (N = 108)

Meir enn 6
timer (N = 21)

13%

21%

27%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

3 timar eller
mindre (N =

134)

Meir enn 3 - 6
timar (N = 108)

Meir enn 6
timer (N = 21)

9%

31%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Lite eller ikkje plaga med søvnproblem (N
= 222)

Ganske eller veldig mykje plaga med
søvnproblem (N = 45)

Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter eventuelle søvnproblem 

155



 

 –  136  – 

Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har omtrent 3 av 10 følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot berre omtrent 1 av 10 som har kjent seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Grunna små tal har vi i den neste delen slått saman Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy. Vi har allereie 
sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste to åra er meir 
einsame enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med økonomisk status. 
Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane frå Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy.  
 

 
 
 
 

Dei aller fleste frå dei fire kommunane har hatt god råd, men vi ser at 34 ungdommar har oppgitt dårleg råd 
delar av eller heile tida dei siste åra. I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske 
forhold heng saman med korleis ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi 
har stort sett hatt dårleg råd» og «Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/ eller» er dei som svara 
«Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på 
spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom deltaking på fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  
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Dei som har dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Det er også ein 
langt større del blant i gruppa «Dårleg råd» som svara at dei aldri har vore med på organiserte fritidsaktivitetar. 
Dette er det same mønsteret vi ser når vi ser på fylket som heilskap.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fem kommunane, og desse funna. Ein må difor nytte lokalkunnskap i arbeidet med desse tala. Under ser 
vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har du brukt 
følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara på dette 
spørsmålet er vist i figur 1.12. Figur 1.13 viser koreleis svara fordelte seg på spørsmålet delt inn etter 
familieøkonomien ungdommane opplever.  
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Figur 1.12: Svarfordeling på spørsmålet «Kor mange 
gonger har du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv 
månedane? - Helsesøster eller skulelege» for Kvam, 
Samnanger, Vaksdal og Osterøy 

Figur 1.13: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status for 
Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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Av figur 1.12 ser vi at 43 % av ungdommane frå Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy har vore innom 
skulehelsetenesta minst éin gang. Det er omtrent på snittet for Hordaland, berre litt under.  
 
For Hordaland som heilskap observerte vi ein tendens der dei i gruppa «Dårleg råd» gjekk meir til 
skulehelsetenesta enn dei i gruppa «God råd». Dette mønsteret gjeld delvis for dei fire kommunane. 1 av 4 
som har hatt dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta 3 gongar eller meir, men det er ein stor del i denne 
gruppa som aldri har vore innom. Delen som ikkje har vore innom skulehelsetenesta er tilnærma lik for alle dei 
tre gruppene.  
 
I kapittelet for heile fylket kan du lese meir om korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og 
kven som nyttar seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
I Kvam svara 92 % at dei trivast ganske eller svært godt på skulen, det kan også her vere interessant å sjå 
om det er nokre andre fellestrekk blant desse. Av dei som trivast på skulen svara  
- 91 % trenar mist ein gang i veka 
- 87 % svara at påstanden «Eg er svært nøgd med korleis eg er» stemmer ganske eller svært godt 
- 83 % er nøgde med foreldra 
- 89 % er nøgde med venane sine 
- 96 % svara at dei ikkje røykjer 

 
Under kjem nokre figurar for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy som seier noko meir om trivsel i skulen. 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i dei fire kommunane (93 %) og i fylket som heilskap (93 %). I dei neste 
figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen som svara «litt ueinig» 
og «heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
 
Figur 1.14 viser kryssinga mellom mistrivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 

 
 
 

 
Ser vi på Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy er det dei som aldri har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar som mistrivast mest i skulen. Dei som er med no finn vi i andre enden av skalaen, det er 
nemleg størst del av denne gruppa som trivast i skulen.  
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Figur 1.15 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?». 
 

 
 
 

 
Av figuren ser vi at det er skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene? Det er også verdt å merke seg at 
det er eit lite hopp opp blant dei som trenar minst 5 gongar i veka.  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevell overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest.  
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Kvinnherad kommune 
 
Ungdom frå Kvinnherad kommune var med i Ungdata-undersøkinga i 2015. Den følgjande delen viser svara 
frå dei som gjekk på ungdomskulen eller vidaregåande skuleåret 2014/2015. Tala er difor ikkje heilt oppdaterte, 
men dei vil likevel gi ein god indikasjon på ei rekke faktorar som påverkar ungdommane sine liv.  
 
Ungdommane frå Kvinnherad ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på 
skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan 
ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. I enkelte delar av rapporten er 
Kvinnherad slått saman med Odda, Etne og Ullensvang, dette er for å sikre anonymitet til respondentane.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Kvinnherad på spørsmålet «Har du i løpet av 
den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste 
veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga». 
 

 
 
 

 
20 % av ungdommane frå Kvinnherad svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd den siste veka. Dette er omtrent som snittet for Hordaland som heilheit, der 21 % svara det same. 
Det er 136 ungdommar frå Kvinnherad som svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla 
av einsemd i løpet av den siste veka.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at dei yngste er minst plaga. Av figur 1.2 kan vi 
lese at 12 % av gutane sit med denne kjensla, mens 27 % (eller nesten éin tredjedel) av jentene sitter med 
denne kjensla. Av figur 1.3 ser vi at det er dei yngste ungdommane frå Kvinnherad som er minst einsame. Det 
er relativt få respondentar frå VG2 og VG3, men det ser ut til at delen som svara at dei har vore einsame går 
ned med alderen (dersom vi ser bort frå dei aller yngste). Dette er ei anna utvikling enn det vi ser for Hordaland 
som heilheit, der kjensla av einsemd stig med alderen (i alle fall blant dei i ungdomskulen). Her vil det alltid 
kunne vere kullvariasjonar, og ein bør her nytte lokalkunnskapen ein sit med i kommunen når ein les rapporten. 
10.klassingane frå Etne ligg også litt under snittet når vi samanliknar med Hordaland som heilheit. Hugs også 
at desse svara vart gitt skuleåret 2014/2015. 
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd, her er svara frå Kvinnherad slått saman med 
dei frå Odda, Ullensvang og Etne då det er få ungdommar frå Kvinnherad som oppgir at dei har hatt dårleg 
råd. 
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Figur 1.3: Kor stor del som vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 
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Dei fleste har hatt god råd dei siste åra, men det er nokon som ikkje har det. Det vi ser er at det er ein 
samvariasjon mellom kjensla av einsemd og økonomisk status. Halvparten av dei som svara at dei har hatt 
dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra svara også at dei er ganske eller veldig mykje plaga med 
kjensla av einsemd. Bildet er derimot annleis for dei som har hatt god råd, men vi ser ein gradvis overgang frå 
dei som har hatt god råd til dei som har hatt dårleg råd. Dette mønsteret ser vi også for fylket som heilheit. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 

 
 
 

 
Dei fleste frå Kvinnherad kjenner seg trygge, men det er 42 ungdommar som svara at dei er usikker eller at 
dei kjenner seg utrygge i sitt nærmiljø, i tillegg svara ein større del av desse at dei også er einsame. Over 
halvparten av denne gruppa svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd 
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Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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den siste veka. Figuren viser ein klar samvariasjon mellom det å ikkje kjenne seg heilt trygg, og det å føle seg 
einsam.  
 
Figur 1.6 viser kor stor del som har følt seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar. 
 

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er hakket mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje 
er med. Men denne skilnaden er svært liten, og mykje mindre for Kvinnherad enn det vi ser for fylket som 
heilheit. Det kan vere mange årsaker til det, men ein mogleg grunn kan vere at ungdommane frå Kvinnherad 
er flinke til å organisere seg sjølve, eventuelt ikkje trivast med det typen organisert aktivitet som er. Her må 
ein igjen nytte lokalkunnskap for å forsøke å finne svar.  
Vi veit at ungdommane bruker ein del tid føre diverse skjermar i løpet av ein dag, og ønska å ta ein nærmare 
titt på dette. Figurane 1.7 og 1.8 under ser vi korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag 
heng saman med einsemd og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser 
einsemd, og figur 1.8 viser søvnproblem.  
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm meir enn 2 av 5 plaga med kjensla av einsemd, medan 
nærmare halvparten i same gruppe har problem med søvnen. Vi ser dei same samanhengane når vi ser på 
fylket som heilheit, men skilnaden mellom dei to fyrste gruppene (mindre enn 1 time og 1-3 timer) er mindre i 
Kvinnherad enn for resten av fylket. Det er 67 ungdommar frå Kvinnherad som svara at dei sit meir enn 6 timar 
føre ein skjerm på ein vanlig dag (utanom skuletid). 
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
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Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter eventuelle søvnproblem 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten halvparten følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er 
det derimot berre omtrent 1 av 10 som kjenner seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

(ODDA, ULLENSVANG, ETNE OG KVINNHERAD) 

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går difor 
litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
I resten av dette kapittelet er det tal frå både Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad. Grunnen til det er at det 
er såpass få i kvar kommune som oppgir at dei har hatt dårleg råd i løpet av dei siste to åra, og for å kunne 
nytte tala på ein god måte må vi difor ha eit større utval. Vi ser også på kor stor del som mistrivast i skulen, og 
trivselen er såpass høg i alle kommunane at vi også her må ta med alle dei fire kommunane i rapporteringa.   
 
Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane i dei fire kommunane Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad.  
 

 
 
 

 
Dei aller fleste i Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad har god råd, men vi ser at 58 ungdommar har oppgitt 
dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra.  
 
I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser svara til ungdommane i Ullensvang, Etne og Kvinnherad. Odda er altså ikkje med. Grunnen 
til det er endringar i rapporteringa frå NOVA for tala frå 2017.  
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Dei fleste ungdommane et frukost daglig, men vi ser at det er stor skilnad i frukostvanane til dei med god og 
dårleg råd. Like over 4 av 10 med dårleg råd et frukost dagleg, medan 7 av 10 med god råd svarar det same. 
1 av 5 med dårleg råd droppar frukosten, for dei med god råd er det 1 av 10 som gjer det same. 
 
Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi for Odda, 
Ullensvang, Etne og Kvinnherad kommunane.  

 
 

 
I Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad er det omtrent like stor del av dei som har hatt dårleg råd som dei 
som har hatt god råd som er med på organiserte fritidsaktivitetar, men det er litt større del blant dei som har 
hatt dårleg råd som aldri har vore med. I Hordaland som heilskap er bildet noko annleis, der dei som har hatt 
dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar.  
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Figur 1.12: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 
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Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fire kommunane, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor stor del som ikkje har besøkt skulehelsetenesta 
delt inn etter økonomisk status.  
 

   

   
 
Av figuren over til venstre ser vi at 28 % av ungdommane i dei fire kommunane som har vore innom 
skulehelsetenesta minst éin gang. Det er ein markant lågare del som har nytta seg av denne tenesta i dei fire 
kommunane enn i Hordaland som heilheit, der nærmare halvparten av elevane svara at dei har vore innom 
skulehelsetenesta.  
 
Ser vi litt nærmare på dei som ikkje har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del av dei med 
dårleg råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.13). I underkant av 4 av 10 blant dei 
med dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta, mot 27 % av dei med god råd. Dette kan sjølvsagt kome 
av fleire årsaker, anten om det er at dei med dårleg råd er meir plaga av psykisk og fysiske plager enn dei 
med god råd, eller om dei med god råd har fleire alternativ. Men det viser at dei som kanskje har mest behov 
for ei slik teneste også brukar den.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad (94 %) og i fylket som heilskap 
(93 %). I dei neste figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen 
som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre 
spørsmål.  
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Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

 
 
 
 

I dei fire kommunane er det dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er også dei som i størst grad trivast 
på skulen. Dei som trivast minst er dei som aldri har vore med på slike aktivitetar. Det er relativt mange som 
ikkje har vore med på organiserte fritidsaktivitetar i dei fire kommunane, men vi veit ikkje for sikkert kor flinke 
dei er til å aktivisere seg sjølv.  
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?».  
 

 
 

 
Av figuren ser vi at det er stor skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gong i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 

5%

7%

9%

0%

1%

2%

3%

4%

5%

6%

7%

8%

9%

10%

Ja, er med no (N = 782) Nei, men eg har vore med
tidligare (N = 362)

Nei, eg har aldri vore med
(N = 114)

10%

5%

6%

5%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

Inntil 2 gongar i
måneden (N = 163)

1-2 gongar i veka (N
= 374)

3-4 gongar i veka (N
= 448)

Meir enn 5 gongar i
veka (N = 232)
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Figur 1.16: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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på årsak/ verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Odda og Ullensvang 
 
Odda kommune gjennomførte Ungdata-undersøkinga i ungdomsskulen i 2017 og Ullensvang i 2016. Den 
følgjande delen viser svara frå dei som gjekk på ungdomskulen i Odda skuleåret 2016/2017 og i Ullensvang 
skuleåret 2015/2016. I nokre delar er svar frå Etne og Kvinnherad også med, dette for å få stort nok talgrunnlag, 
og dermed sikre anonymiteten til respondentane. 
 
Ungdommane frå Odda og Ullensvang ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø 
og på skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane 
kan ha det betre, og det er desse områda som er belyst i rapporten under. Odda og Ullensvang følgjer stort 
sett dei same mønstera som vi ser for fylket som heilskap. Samanhengane er nokon stader sterkare og andre 
stader svakare enn det vi ser for fylket, men mønstera og tendensane er stort sett like. Likevel, samanlikna 
med fylket som heilheit er det litt skilnad i korleis svara frå Odda og Ullensvang fordelar seg når vi ser på 
deltaking i organiserte fritidsaktivitetar opp mot andre spørsmål. 
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Odda og Ullensvang på spørsmålet «Har du i 
løpet av den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om 
den siste veka og svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig 
mykje plaga».  
 

 
 
 

 
Det er ein litt lågare del av ungdommane her som svara at dei har vore plaga med kjensla av einsemd, enn 
det vi ser for heile fylket. I Odda og Ullensvang svara 19 % at dei hadde vore ganske eller veldig mykje plaga 
med kjensla av einsemd den siste veka, for Hordaland er det 21% som svara det same. Men det er framleis 
60 ungdommar frå Odda og Ullensvang som svara at dei har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av 
einsemd i løpet av den siste veka.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Figur 1.1: Svarfordeling på spørsmålet "Har du i løpet av den siste veka vore plaga av noko av 
dette: - Kjent deg einsam?" 
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Figur 1.2 viser at av gutane frå Odda og Ullensvang oppgir 14 % at dei har vore ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 25 % av jentene har hatt den same kjensla. Av 
figur 1.3 ser vi at det er fleire av dei eldre ungdommane som har denne kjensla enn dei yngre. 1 av 4 
ungdommar i 10.klasse har følt seg ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka.   
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser korleis økonomisk status og einsemd heng saman. 
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Figur 1.3: Kor stor del som vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 
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Dei fleste i Odda og Ullensvang har hatt god råd dei siste åra, men det er nokon som ikkje har det. Det vi ser 
er at det er ein samanheng mellom kjensla av einsemd og økonomisk status. 7 av 10 som svara at dei har hatt 
dårleg råd delar av eller heile tida svara også at dei er ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd. 
Denne samanhengen ser vi også for fylket som heilskap. 
 
Figur 1.5 viser samanhengen mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 

 
 
 

 
Dei fleste i Odda og Ullensvang kjenner seg trygge, men 24 ungdommar svara at dei er usikker eller kjenner 
seg utrygge i sitt nærmiljø, av desse svara 38 % at dei er einsame. Det viser at det er ein samanheng mellom 
dei to variablane.  
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Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter økonomisk status 

Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt inn 
etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje er med. 
Dei som kjenner seg mest einsame er dei som aldri har vore med på slike aktivitetar, men det er relativt liten 
skilnad mellom desse og dei som har vore med tidligare, men ikkje er med no lengre.  
 
Vi veit at mange ungdommar bruker mykje tid føre skjermar, vi har difor sett litt nærmare på dette. I figurane 
1.7 og 1.8 under ser vi korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman med einsemd 
og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og figur 1.8 viser 
søvnproblem.  
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Figur 1.6: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt inn 
etter deltaking på organisert fritidsaktivitetar 

Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm er meir enn 1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, og ein 
like stor del har problem med søvnen. Vi ser dei same samanhengane når vi ser på fylket som heilheit.  
 
I Odda og Ullensvang sit flest ungdom føre ein skjerm mellom 1 - 3 timar per dag, mens i Hordaland som 
heilheit svara den største delen at dei sit mellom 2 - 4 timar føre ein skjerm på ein vanleg dag. 
 
Figuren under viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre 
representerer dei som svara at dei anten har vore «lite plaga» eller «ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, 
og stolpen til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
 

 
 

 
Det er ein samanheng mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten halvparten følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er 
det derimot berre omtrent 1 av 8 som kjenner seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går her 
litt nærmare inn på samanhengar knytt til økonomisk status.  
 
I denne delen er det tal frå både Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad. Grunnen til det er at det er såpass få 
i kvar kommune som oppgir at dei har hatt dårleg råd i løpet av dei siste to åra, og for å kunne nytte tala på 
ein god måte må vi difor ha eit større utval. I denne delen er desse tala brukt til å seie noko om korleis 
økonomiske forhold heng saman med korleis ungdommane har det i sine liv. 
 
Figuren under viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste 
to åra?» for ungdommane i dei fire kommunane Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad.  
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Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter eventuelle søvnproblem 

174



 

 –  155  – 

 
 
 

 
Dei aller fleste i Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad har god råd, men vi ser at 58 ungdommar har oppgitt 
dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra. 10 av dei med dårleg råd er frå Odda eller Kvinnherad 
kommune.  
 
Under ser vi på samanhengar mellom økonomi og frukostvaner. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi 
har stort sett hatt dårleg råd» og «Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/ eller» er dei som svara 
«Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på 
spørsmålet over. I figuren under viser svara til ungdommane i Ullensvang, Etne og Kvinnherad. Odda er altså 
ikkje med. Grunnen til det er manglande tilgang på svara på dette spørsmålet frå 2017. 
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Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status – Ullensvang, Etne og Kvinnherad 
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Dei fleste ungdommane et frukost daglig, men vi ser at det er stor skilnad i frukostvanane til dei med god og 
dårleg råd. Like over 4 av 10 med dårleg råd et frukost dagleg, medan nesten 7 av 10 med god råd svarar det 
same. 1 av 5 med dårleg råd droppar frukosten, for dei med god råd er det 1 av 10 som gjer det same. 
 
Figur 1.12 viser samanhengen mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi for Odda, 
Ullensvang, Etne og Kvinnherad kommunar.  

 
 

 
I Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad er det omtrent like stor del av dei som har hatt dårleg råd som dei 
som har hatt god råd som er med på organiserte fritidsaktivitetar, men det er litt større del blant dei som har 
hatt dårleg råd som aldri har vore med. I Hordaland som heilheit er bildet noko annleis, der dei som har hatt 
dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, og vi ville sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestetilbodet varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom 
tilbodet i dei fire kommunane, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor ofte ungdommane har besøkt skulehelsetenesta 
delt inn etter økonomisk status.  
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Av figur 1.13 ser vi at ein stor del av ungdommane ikkje har ore innom skulehelsetenesta. 28 % av 
ungdommane i dei fire kommunane svara at dei har vore innom skulehelsetenesta minst éin gang. Det er ein 
markant lågare del som har nytta seg av denne tenesta i desse fire kommunane enn i Hordaland som heilheit, 
der nærmare halvparten av elevane svara at dei har vore innom skulehelsetenesta.  
 
Ser vi litt nærmare på kven som har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del av dei med dårleg 
råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.13). I underkant av 4 av 10 (38 %) blant dei 
med dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta, mot 27 % av dei med god råd. Dette kan sjølvsagt kome 
av fleire årsaker, anten om det er at dei med dårleg råd er meir plaga av psykiske og fysiske plager enn dei 
med god råd, eller om dei med god råd har fleire alternativ. Men det viser at dei som kanskje har mest behov 
for ei slik teneste også brukar den meir.  
 
I kapittelet for heile fylket kan du lese meir om samanhengar kring den økonomiske statusen, korleis den 
påverkar ungdommane, og kven som nytter seg av skulehelsetenestene.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest på, og 
difor svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen. Også denne delen 
gjeld for kommunane Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i Odda, Ullensvang, Etne og Kvinnherad (94 %) og i fylket som heilskap 
(93 %). I dei neste figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen 
som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre 
spørsmål.  
 
Figur 1.15 viser samanhengen mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

883

284

43
22

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

Ingen
gongar

1-2 gongar 3-5 gongar 6 gongar
eller meir

63%

70%
73%

29%

23% 22%

9%
7%

5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Dårleg råd (N =
56)

Verken eller (N =
227)

God råd (N =
914)

Ingen gongar 1-2 gongar Meir enn 3 gongar

Figur 1.13: Svarfordeling på spørsmålet «Kor mange gonger 
har du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv 
månedane? - Helsesøster eller skulelege» 

Figur 1.14: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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I dei fire kommunane er det dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar som også er dei som i størst grad 
trivast på skulen. Dei som trivast minst er dei som aldri har vore med på slike aktivitetar. Det er relativt mange 
som ikkje har vore med på organiserte fritidsaktivitetar i dei fire kommunane. Vi veit ikkje for sikkert kor flinke 
dei er til å aktivisere seg sjølv.  
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?».  
 

 
 

 
Av figuren ser vi at det er stor skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og gjere ei vurdering av kva 
som er årsaker og kva som er verknader: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, 
eller er det sånn at  dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
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Figur 1.15: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt på deltaking på organiserte 
fritidsaktivitetar 

Figur 1.16: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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Os og Fusa kommune 
 
Os kommune var med på Ungdata-undersøkinga i 2015 og Fusa i 2016. Den følgjande delen viser svara til 
dei som gjekk på ungdomskulen og vidaregåande i Os skuleåret 2014/2015 og dei som gjekk i 8.-10.- klasse 
eller VG2 skuleåret 2015/2016 frå Fusa. 
 
Ungdommane frå Os og Fusa ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på 
skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan 
ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Os og Fusa følgjer stort sett dei 
same mønstera som vi ser for fylket som heilskap, men det er nokre skilnader i kor store/små samanhengane 
er. Eit område der Os og Fusa særlig skilte seg ut var at kjensla av einsemd var nesten lik for alle aldrar. I 
fylket som heilheit er det ein klar tendens til at delen som føler seg einsame stig med alder.  
 
Når det gjeld einsemd var dette noko vi såg at mange ungdommar i Hordaland sleit med. Av den grunn har vi 
gått nærmare inn på dette temaet i den følgjande delen. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som 
er einsame, slik at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Os og Fusa på spørsmålet «Har du i løpet av 
den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste 
veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
Det er ein lågare del i Os og Fusa kommune som er einsame enn i fylket forøvreg. I Os og Fusa svara 18 % 
at dei hadde vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, dette er ein lågare 
del enn det vi ser for Hordaland som heilheit (21 % er einsame). Ser vi berre på dei som går på ungdomskulen 
(slik vi gjorde for Hordaland som heilskap) er det framleis 18 % av ungdommane i Os og Fusa som svara at 
dei har vore einsame. Til saman er det 245 av 1 327 ungdommar frå Os og Fusa som svara at dei har vore 
ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd i løpet av den siste veka.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsette for kjensla av einsemd enn gutar, og at denne kjensla variera 
med alder. Nærmare bestemt kan figur 1.2 lesast slik, av gutane frå Os og Fusa oppgir 12 % at dei har vore 
ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 26 % av jentene har hatt den 
same kjensla. I figur 1.3 ser vi kor stor del av dei ulike klassetrinna som svara at dei har vore einsame. Alle 
trinna var med frå Os, men frå Fusa var det berre 8. og 10.klasse i tillegg til VG2. I Hordaland er det eit tydelig 
mønster at kjensla av einsemd veks med alderen, men det er ikkje det vi ser for Os og Fusa. Det er ikkje 
uvanlig med kullvariasjonar. Dei som gjekk i 8.klasse ligg over snittet for Hordaland når det gjeld kjensla av 
einsemd. Elles er dei andre trinna på ungdomskulen mindre utsett enn dei er i Hordaland. VG3-elevane frå Os 
(skuleåret 2014/2015) er lite plaga av denne kjensla.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd. 
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Figur 1.3: Kor stor del som vore ganske eller veldig plaga med kjensla 
av einsemd, delt inn etter klassetrinn 
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Dei fleste i Os og Fusa har hatt god råd dei siste åra, men det er nokon som ikkje har det. Det vi ser er at det 
er ein samvariasjon for kjensla av einsemd og økonomisk status. Dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd 
delar av eller heile tida dei siste to åra er i langt større grad plaga med kjensla av einsemd enn dei som har 
hatt god råd. Dette mønsteret, med ein gradvis overgang frå fattig til rik, er noko vi også ser for Hordaland som 
heilheit.  
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 

 
 
 

 
Dei fleste i Os og Fusa kjenner seg trygge, men 103 ungdommar svara at dei er usikker eller kjenner seg 
utrygge i sitt nærmiljø, av desse svara 38 % at dei er einsame. Det viser at det er ein samvariasjon mellom dei 
to variablane. Også her ser vi det same mønsteret for Hordaland som heilheit.  
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delt inn etter økonomisk status 

Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje er med. 
Av dei som ikkje er med på organiserte fritidsaktivitetar har 1 av 4 vore ganske eller veldig mykje plaga med 
kjensla av einsemd. For ungdommane i Os og Fusa ser vi altså at det å delta på aktivitetar potensielt kan ha 
ein påverknad på einsemdkjensla. I denne rapporten har vi ikkje klare tal på kor flinke ungdommane er til å 
organisere aktivitetar sjølv.  
 
Vi veit at ungdommane brukar ein del tid føre skjermar. Vi har difor i figurane 1.7 og 1.8 sett på korleis tid føre 
ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag variera saman med einsemd og søvnproblem. Det er snakk 
om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og figur 1.8 viser søvnproblem.  
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Figur 1.6: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter deltaking på organisert fritidsaktivitetar 

Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

182



 

 –  163  – 

 
Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm nesten 1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, medan meir 
enn 2 av 5 har problem med søvnen. Vi ser det same mønsteret når vi ser på fylket som heilheit.  
 
I Os og Fusa sit ungdommane oppgir ungdommane at dei bruker mindre tid føre ein skjerm enn det vi ser i 
fylket som heilheit.  
 
Vidare var det interessant å sjå om einsemd og søvnproblem følgjer kvarandre. Figur 1.9 viser kryssinga 
mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer dei som svara at dei anten 
har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen til høgre er dei som har svara 
«Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
 

 
 

 
Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten 4 av 10 følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot berre like over 1 av 10 som kjenner seg einsame.  

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

 
Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går difor 
litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
Fyrst ser vi på svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane frå Os og Fusa.  
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Dei aller fleste frå Os og Fusa har god råd, men vi ser at 68 ungdommar har oppgitt dårleg råd delar av eller 
heile tida dei siste to åra.  
 
I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», gruppa «Verken/eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser ungdommane sine frukostvaner, delt inn etter økonomisk status.  

 
 

 
Dei fleste ungdommane frå Os og Fusa et frukost daglig, men vi ser at det er stor skilnad i frukostvanane til 
dei med god og dårleg råd. 1 av 3 med dårleg råd droppar frukosten, og berre 1 av 3 i den same gruppa svarar 
at dei et frukost kvar dag. I gruppa som har hatt god råd svara derimot 2 av 3 at dei et frukost kvar dag. 
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Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status 
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Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  

 
 

 
Dei som har hatt dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Det er også 
ein langt større del av dei med dårleg råd som aldri har fått vore med på slike aktivitetar.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
kommunane, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 svara på det same spørsmålet, men no delt inn etter 
økonomisk status.  
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Av figuren over til venstre ser vi at det er relativt mange som aldri har vore innom skulehelsetenesta, men 35 
% av ungdommane i Os og Fusa har vore innom skulehelsetenesta minst éin gang. Det er ein lågare del som 
har nytta seg av denne tenesta på i Os og Fusa enn i Hordaland som heilheit, der nærmare halvparten av 
elevane svara at dei har vore innom skulehelsetenesta.  
 
Ser vi litt nærmare på dei som ikkje har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del av dei med 
dårleg råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.14). Nermare halvparten av dei som har 
hatt dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta. Dette kan sjølvsagt kome av fleire årsaker, anten om det er 
at dei med dårleg råd er meir plaga av psykiske og fysiske plager enn dei med god råd, eller om dei med god 
råd har fleire alternativ. Men det viser at dei som kanskje har mest behov for ei slik teneste også brukar den.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i Os og Fusa (93 %) og i fylket som heilskap (93 %). I dei neste figurane 
ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen som svara «Litt ueinig» og 
«Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på spørsmål om fritidsaktivitetar.  
 
Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
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Figur 1.14: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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I Os og Fusa ser vi at dei som deltek på organiserte fritidsaktivitetar også trivast betre på skulen. Dei som har 
vore med tidligare men ikkje er med lengre trivast også betre enn dei som aldri har vore med. Dette kan sjåast 
i samanheng med det vi såg tidligare med at dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre einsame 
enn dei som ikkje er med.  
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?»  
 

 
 

 
Av figuren ser vi at det er ein liten skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei 
som trenar minimum éin gong i veka, men denne samanhengen er mindre for Os og Fusa en for resten av 
fylket. Ein må uansett vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare på årsak/ verknad: 
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Figur 1.16: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  dei som ikkje har 
det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Osterøy kommune 
 
Osterøy kommune gjennomførte Ungdata-undersøkinga i ungdomsskulen i 2017. Den følgjande delen viser 
svara frå dei som gjekk på ungdomskulen 2016/2017.  
 
Ungdommane frå Osterøy ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på 
skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan 
ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Osterøy følgjer i stor grad dei 
same mønstera som fylket som heilskap, men det er nokon skilnader i kva grad vi ser samanhengane like 
tydelig.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Osterøy på spørsmålet «Har du i løpet av den 
siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste 
veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 
 

Det er 55 ungdommar i ungdomskulealder i Osterøy som svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga 
med kjensla av einsemd. I Osterøy kommune oppgir 20 % av ungdommane at dei har vore ganske eller veldig 
mykje plaga med kjensla av einsemd. Dette er omtrent like stor del som det vi ser for fylket som heilskap, der 
21 % svara det same.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at dei eldste elevane er mest plaga. Figur 1.2 viser 
at av gutane frå Osterøy oppgir 12 % at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd 
den siste veka, mens 29 % av jentene har hatt den same kjensla. Figur 1.3 viser eit litt anna mønster den det 
vi ser for Hordaland som heilskap. For Osterøy er 9.klassingane minst einsame, men det er liten skilnad 
mellom 8. – og 9.klasse. Blant dei som går i 10.klasse er det ein langt større del som kjenner seg einsame, 
nemleg 1 av 3. For fylket ser vi at delen som kjenner seg einsame veks med alderen. Men det vil vere 
kullvariasjonar, og ein må her nytte lokalkunnskap til å seie noko om kvifor det er store skilnader mellom kulla.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd. 
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Figur 1.2: Kor stor del som har vore ganske eller veldig 
plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter kjønn 
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Dei fleste frå Osterøy har hatt god råd dei siste åra, men det 14 ungdommar oppgir at familien deira har hatt 
dårleg råd anten delar av eller heile tida dei siste to åra. Det vi ser er at det er ein samvariasjon mellom kjensla 
av einsemd og økonomisk status. Dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to 
åra er i langt større grad plaga med kjensla av einsemd enn dei som har hatt god råd. Meir enn 3 av 5 som 
har hatt dårleg råd dei siste åra har også kjent seg einsame. Desse trekka ser vi også for fylket som heilskap, 
men ikkje i like stor gard. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
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Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter 
økonomisk status 

Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter 
tryggleik i sitt nærmiljø 
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Dei fleste frå Osterøy kjenner seg også trygge, men 25 ungdommar svara at dei er usikker eller kjenner seg 
utrygge i sitt nærmiljø, av desse svara 36 % at dei er einsame. Det viser at dei to variablane variera i takt med 
kvarandre.  
 
Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  
 

 
 
 
 

I fylket som heilskap ser vi at dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere 
einsame enn dei som ikkje er med. For Osterøy er bildet noko annleis. Det er relativt små skilnader mellom 
gruppene her. Det kan henge saman med at dei som ikkje er med på organiserte aktivitetar er flinke til å 
aktivisere seg sjølv, eller at dei som er med ønskjer andre tilbod.  
 
Vi veit at ungdommane bruker mykje tid føre skjermar, og vi ønskja difor å sjå nærmare på dette. Figurane 1.7 
og 1.8 under ser vi korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman med einsemd 
og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og figur 1.8 viser 
søvnproblem.  
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Dei som svara at dei sit mindre enn éin time føre ein skjerm frå Osterøy ser ut til å vere meir plaga med både 
einsemd og søvnproblem enn dei som sit meir føre skjermen, men det må seiast at det er svært få ungdommar 
i denne gruppa. Ser vi vekk frå gruppa som sit mindre enn éin time føre ein skjerm gjeld det same mønsteret 
for Osterøy som vi ser for fylket som heilskap; Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein 
er plaga med både einsemd og søvnproblem. Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm er 1 av 3 
plaga med kjensla av einsemd, medan i underkant av halvparten i same gruppe har problem med søvnen.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter eventuelle søvnproblem 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har 4 av 10 kjent seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det derimot 
berre like over 1 av 10 som har kjent seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Grunna små tal har vi i den neste delen slått saman Kvam, Samnanger, Vaksdal med Osterøy. Vi har allereie 
sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste to åra er meir 
einsame enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med økonomisk status. 
Figuren under viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste 
to åra?» for ungdommane frå dei fire kommunane.  
 

 
 
 

 
Dei aller fleste frå dei fire kommunane har hatt god råd, men vi ser at 34 ungdommar har oppgitt dårleg råd 
delar av eller heile tida dei siste åra. I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske 
forhold heng saman med korleis ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi 
har stort sett hatt dårleg råd» og «Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/eller» er dei som svara 
«Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på 
spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  
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Dei som har dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Det er også ein 
langt større del blant i gruppa «Dårleg råd» som svara at dei aldri har vore med på organiserte fritidsaktivitetar. 
Dette er det same mønsteret vi ser når vi ser på fylket som heilskap.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fem kommunane, og desse funna. Ein må difor nytte lokalkunnskap i arbeidet med desse tala.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.12. Figur 1.13 viser koreleis svara fordelte seg på spørsmålet delt inn etter 
familieøkonomien ungdommane opplever.  
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Figur 1.12: Svarfordeling på spørsmålet «Kor mange 
gonger har du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv 
månedane? - Helsesøster eller skulelege» for Kvam, 
Samnanger, Vaksdal og Osterøy 

Figur 1.13: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status for 
Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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Mange av ungdommane frå dei fire kommunane har vore innom skulehelsetenesta minst éin gong. Samla har 
43 % av ungdommane frå Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy svart at dei har vore der. Det er omtrent på 
same nivå som Hordaland, berre litt under.  
 
For Hordaland som heilskap observerte vi ein tendens der dei i gruppa «Dårleg råd» gjekk meir til 
skulehelsetenesta enn dei i gruppa «God råd». Dette mønsteret gjeld delvis for dei fire kommunane. 1 av 4 
som har hatt dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta 3 gongar eller meir, men det er ein stor del i denne 
gruppa som aldri har vore innom. Delen som ikkje har vore innom skulehelsetenesta er tilnærma lik for alle dei 
tre gruppene.  
 
I kapittelet for heile fylket kan du lese meir om korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og 
kven som nyttar seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

 
Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i dei fire kommunane (93 %) og i fylket som heilheit (93 %). I dei neste 
figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen som svara «Litt 
ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
 
Figur 1.14 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

 
 
 
 

 
Ser vi på Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy er det dei som aldri har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar som mistrivast mest i skulen. Dei som er med no finn vi i andre enden av skalaen, det er 
nemleg størst del av denne gruppa som trivast i skulen.  
 
Figur 1.15 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?». 
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Av figuren ser vi at det er skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene? Det er også verdt å merke seg at 
det er eit lite hopp opp blant dei som trenar minst 5 gongar i veka.  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Radøy, Meland og Lindås kommune (Alver) 
Ettersom Radøy, Meland og Lindås skal slå seg saman omfattar denne rapporten alle dei tre kommunane, 
men det vil i enkelte tilfelle vere figurar for dei enkelte kommunane, dette gjeld til dømes for spørsmål som 
blei endra mellom 2016 og 2017, då Lindås var med i 2016 og dei to andre var med i 2017. Det var meir enn 
800 respondentar frå dei tre kommunane, noko som gir eit godt talgrunnlag for den vidare rapporten.  
 
Ungdommane frå Radøy, Meland og Lindås ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i 
nærmiljø og på skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at 
ungdommane kan ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. I Radøy, 
Meland og Lindås er mønstera vi ser i stor grad like dei vi ser for fylket, men på nokon område skil dei seg ut. 
Dette gjeld særlig frukostvaner og trivsel i skulen. I tillegg er tendensane både mindre og større enn det vi ser 
for fylket i ei rekke figurar.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet er å seie noko om kven det er som er einsame, slik ein veit 
korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kven som er einsame er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne kjensla i dei tre 
overnemnte kommunane. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane på spørsmålet «Har du i løpet av 
den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste 
veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
200 ungdommar frå Radøy, Meland og Lindås oppga at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med 
kjensla av einsmed den siste veka. Det er ein litt større del av ungdommane i desse kommune som oppgir at 
dei har vore einsame enn i fylket forøvreg. 24 % (1 av 5) blant ungdommane i dei kommunane svara at dei 
har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, for Hordaland som heilheit er det same talet 
21 %.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Nærmare bestemt kan figur 1.2 lesast slik, av gutane frå Radøy, Meland og Lindås oppgir 15 % at 
dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, 29 % av jentene har hatt 
den same kjensla. Av figur 1.3 ser vi at blant ungdommane i 10.klasse har meir enn 1 av 4 oppgitt å ha vore 
ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, mot 1 av 6 i 8. klasse.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken eller», til 
slutt er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» satt i gruppa 
«Dårleg råd». Figur 1.4 viser kryssinga mellom familieøkonomi og einsemd. 
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Figur 1.3: Kor stor del som vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 

Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av 
einsemd, delt inn etter økonomisk status 
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Dei fleste ungdommane oppgir at deira familie har hatt god råd dei siste åra, men det er nokon som ikkje har 
det. Det vi ser er at det er ein samvariasjon mellom kjensla av einsemd og opplevd familieøkonomi. Dei som 
oppgir at dei har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra er i langt større grad plaga med kjensla 
av einsemd enn dei som har hatt god råd. Halvparten av dei som har hatt dårleg råd svara at dei også har følt 
seg einsame.  
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
 

 
 
 

 
Dei fleste i dei tre kommunane kjenner seg trygge, men 102 ungdommar svara at dei er usikker eller kjenner 
seg utrygge i sitt nærmiljø, av desse svara 40 % at dei er einsame. Det viser at det er ein samvariasjon mellom 
dei to variablane.  
 
Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  
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Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er minst utsette for å vere einsame, men det er relativt liten 
skilnad mellom dei og dei som svara at dei aldri har vore med. Dei som kjenner seg mest einsame er dei som 
har vore med tidligare, men ikkje lengre er med. Det kan tenkast at det heng saman med at det tilbodet 
kommunen har ikkje trefte alle, men det kan også henge saman med økonomi eller at ein ikkje har moglegheit 
til å komme seg til og frå aktivitetane. Dei som aldri har vore med er derimot mindre einsame, noko som 
kanskje kjem av at dei kan vere flinkare å aktivisere seg sjølve, eller at dei rett og slett ikkje veit kva dei går 
glipp av i like stor grad som dei som var med tidligare. For fylket som heilheit er dei to gruppene som ikkje er 
med på organisert likare, og gruppa med dei som er med er den som skil seg mest frå dei to andre.  
 
Vi veit at ungdommane bruker ein del tid føre skjermar, og ønskte difor å sjå litt nærmare på dette. Figurane 
1.7 og 1.8 under ser vi korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman med einsemd 
og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og figur 1.8 viser 
søvnproblem.  
 

Figur 1.6: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av 
einsemd, delt inn etter deltaking på organisert fritidsaktivitetar 
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Ein stor del av ungdommane frå Meland, Lindås og Radøy sit mellom tre og seks timar føre ein skjerm på ein 
vanleg dag. Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og 
søvnproblem. Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm er 1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, og 
meir enn 2 av 5 har problem med søvnen. Vi ser dei same mønstera når vi ser på fylket som heilheit.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
 

 
 

 
Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten halvparten følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er 
det derimot like over 1 av 8 som kjenner seg einsame.  
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Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter eventuelle søvnproblem 
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KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med 
økonomisk status. Figuren under viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg 
råd/økonomi dei siste to åra?» for ungdommane frå Radøy, Meland og Lindås.  
 

 
 
 

Dei aller fleste frå dei tre kommunane har hatt god råd, men vi ser at 54 ungdommar har oppgitt dårleg råd 
delar av eller heile tida dei siste to åra. I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske 
forhold heng saman med korleis ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi 
har stort sett hatt dårleg råd» og «Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken eller» er dei som svara 
«Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på 
spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom frukostvaner og familieøkonomi for Lindås kommune. Her er berre svara frå 
ungdommane i Lindås kommune, då rapporteringa på svara vart endra mellom 2016 og 2017.  
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Dei fleste ungdommane frå Lindås et frukost daglig. For fylket som heilheit er det dei med god råd som et 
frukost oftast, men i Lindås er dette bildet annleis. Ingen av dei som har hatt dårleg råd svara at dei et frukost 
sjeldan eller aldri, blant dei i gruppene «Verken eller» og «God råd» er det høvesvis 11 % og 14 % som ikkje 
et frukost. Det er også ein større del av dei som har hatt dårleg råd som svara at dei et frukost kvar dag enn 
av dei med god råd. Dette er som sagt motsett tendens i forhold til resten av fylket, der dei med dårleg råd et 
frukost sjeldnare enn dei som har hatt god råd.  
 
Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  

 
 

 
Dei som har dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Det vi likevell ser 
er at delen som svara at dei aldri har vore med er like stor i alle gruppene, det er spesielt for desse tre 
kommunane. I fylket som heilheit er det relativt mange blant dei som har hatt dårleg råd som aldri har vore 
med på organiserte fritidsaktivitetar. I dei tre kommunane er det likevell ein større del blant dei som har hatt 
dårleg råd som har slutta på organiserte fritidsaktivitetar enn blant dei med betre råd.  
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Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status for Lindås kommune 

Figur 1.12: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 
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Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fem kommunane, og desse funna. Ein må difor nytte lokalkunnskap i arbeidet med desse tala.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege», og fordelinga av 
svara på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor stor del som ikkje har besøkt 
skulehelsetenesta delt inn etter økonomisk status.  
 

  

   
 
Av figuren over til venstre ser vi at ein stor del av ungdommane i dei tre kommunane har besøkt 
skulehelsetenesta. Om lag 47 % har vore innom skulehelsetenesta minst éin gang. Dette er omtrent som like 
stor del som i fylket forøvreg.  
 
Ser vi litt nærmare på kven som har nytta skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del blant dei som har 
hatt dårleg råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.14). Godt over halvparten av dei 
med dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta. Dette kan sjølvsagt kome av fleire årsaker, anten om det 
er at dei med dårleg råd er meir plaga av psykiske og fysiske plager enn dei med god råd, eller om dei med 
god råd har fleire alternativ. Men det viser at dei som kanskje har mest behov for ei slik teneste også brukar 
den.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei tilbringer mest tid, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet med trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, med trivselen er litt lågare i dei tre kommunane (90 %) enn i fylket som heilheit 
(93 %). I dei neste figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen.  
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Figur 1.14: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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Figurane under viser den delen som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på spørsmål der ungdommane blei 
bedne om å ta stilling til påstanden «Eg trivast på skulen», kryssa med andre variablar. Dei aller fleste trivast 
som sagt i skulen, men figurane her viser om dei som ikkje trivast har meir til felles enn at dei ikkje trivast.  
 
Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

 
 
 
 

I Radøy, Meland og Lindås er det dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar som også trivast best på 
skulen. Dette stemmer overeins med det vi ser i fylket som heilheit. Det er nesten ingen skilnad mellom dei to 
gruppene som ikkje er med.  
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?»  
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Figur 1.15: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt på deltaking på organiserte 
fritidsaktivitetar 

Figur 1.16: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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I dei tre kommunane ser det ikkje ut til å vere nokon samvariasjon mellom det å vere fysisk aktivitet og trivsel 
i skulen. Dette er ein anna tendens enn det vi har sett i fylket, der dei som trenar minst éin gong i veka trivast 
betre i skulen enn dei som trenar sjeldnare enn dette.  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Samnanger kommune 
 
Samnanger kommune gjennomførte Ungdata-undersøkinga i 2015. Den følgjande delen viser svara frå dei 
som gjekk på ungdomskulen 2014/2015.  
 
Ungdommane frå Samnanger ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på 
skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan 
ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. I dei fleste figurane er Samnanger 
slått saman med Kvam, Vaksdal og Osterøy. Det er av anonymitetsomsyn til dei som svara. Svara til 
ungdommane i desse kommunane følgjer i stor gard dei same mønstera.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Samnanger på spørsmålet «Har du i løpet av 
den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste 
veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
I Samnanger kommune oppgir 17 % av ungdommane at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med 
kjensla av einsemd. Det er ein litt lågare del enn det vi ser for fylket som heilskap, der 21% svara det same. 
Det vil sei at det er 11 ungdommar i ungdomskulealder frå Samnanger som er i gruppa vi kallar einsame.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn. I desse 
figurane er svara frå Samnanger slått saman med svara til ungdommane frå Kvam, Vaksdal og Osterøy.  
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Figur 1.1: Svarfordeling på spørsmålet "Har du i løpet av den siste veka vore plaga av 
noko av dette: - Kjent deg einsam?" for Samnanger 
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Figur 1.2 viser at blant gutane frå Samnanger, Kvam, Vaksdal og Osterøy svara 11 % at dei har vore 
ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 24 % (1 av 4) av jentene har 
hatt den same kjensla. Figur 1.3 viser same mønster som vi ser for Hordaland som heilskap, der dei eldste er 
mest plaga med denne kjensla. Svara blei gitt skuleåret 2014/2015. 
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd for kommunane Kvam, Samnanger, Vaksdal 
og Osterøy. 
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Figur 1.3: Kor stor del som har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn for Kvam, 
Samnanger, Vaksdal og Osterøy 

Figur 1.2: Kor stor del som har vore ganske eller veldig 
plaga med kjensla av einsemd, delt inn etter kjønn for 
Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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Dei fleste frå desse fire kommunane har hatt god råd dei siste åra, men det 34 ungdommar oppgir at familien 
deira har hatt dårleg råd anten delar av eller heile tida dei siste to åra. Det vi ser er at det er ein samvariasjon 
mellom kjensla av einsemd og økonomisk status. Dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd delar av eller heile 
tida dei siste to åra er i langt større grad plaga med kjensla av einsemd enn dei som har hatt god råd. 
Halvparten av dei som har hatt dårleg råd dei siste åra har også kjent seg einsame. Desse trekka ser vi også 
for fylket som heilskap. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
 

 
 
 
 

Av dei 53 ungdommane som svara at dei er usikker eller kjenner seg utrygge er det tre eller færre som kjem 
frå Samnanger. Det er fleire når vi tar med svara frå Kvam, Vaksdal og Osterøy i tillegg til dei frå Samnanger. 
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Figur 1.4: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter tryggleik i sitt nærmiljø for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 

Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter tryggleik i sitt nærmiljø for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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Dei som er usikker eller kjenner seg utrygge i sitt nærmiljø, er i større grad einsame enn dei som kjenner seg 
trygge. Figuren viser ein samvariasjon mellom dei to variablane.  
 
Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  
 

 
 
 

 
I fylket som heilskap ser vi at dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere 
einsame enn dei som ikkje er med. Dette gjeld også for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy. Vi ser også 
at dei som ikkje har vore med tidligare er dei som er mest einsame. Berre 10 av ungdommane frå Samnanger 
svara at dei aldri har vore med på organiserte fritidsaktivitetar. 
 
Vi veit at ungdommar bruker ein del tid føre skjermar, og ønska å sjå litt nærmare på nettopp dette. Figurane 
1.7 og 1.8 under ser vi korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag variera i takt med einsemd 
og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. Figur 1.7 viser einsemd, og figur 1.8 viser 
søvnproblem.  
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Dei som svara at dei sit mindre enn éin time føre ein skjerm frå Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy ser ut 
til å vere meir plaga med både einsemd og søvnproblem enn det vi ser i fylket som heilheit. Det må seiast at 
det er relativt få ungdommar i denne gruppa. Ser vi vekk frå gruppa som sit mindre enn éin time føre ein skjerm 
gjeld det same mønster som vi ser for fylket som heilskap; Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet 
for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm er 
1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, medan litt under halvparten i same gruppe har problem med søvnen.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 
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Figur 1.8: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm for 
Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 

Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter søvnproblem for Kvam, 
Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har 4 av 10 kjent seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det derimot 
berre like over 1 av 10 som har kjent seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med 
økonomisk status. Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg 
råd/økonomi dei siste to åra?» for ungdommane frå Samnanger, Osterøy, Kvam og Vaksdal.  
 

 
 
 

 
Dei aller fleste frå dei fire kommunane har hatt god råd, men vi ser at 34 ungdommar har oppgitt dårleg råd 
delar av eller heile tida dei siste åra. I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske 
forhold heng saman med korleis ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi 
har stort sett hatt dårleg råd» og «Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/ eller» er dei som svara 
«Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på 
spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom deltaking på fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  
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Dei som har dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Det er også ein 
langt større del blant dei i gruppa «Dårleg råd» som svara at dei aldri har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar. Dette er det same mønsteret vi ser når vi ser på fylket som heilskap.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fem kommunane, og desse funna. Ein må difor nytte lokalkunnskap i arbeidet med desse tala.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.12. Figur 1.13 viser koreleis svara fordelte seg på spørsmålet delt inn etter 
familieøkonomien ungdommane opplever.  
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Figur 1.12: Svarfordeling på spørsmålet «Kor mange 
gonger har du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv 
månedane? - Helsesøster eller skulelege» for Kvam, 
Samnanger, Vaksdal og Osterøy 

Figur 1.13: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status for 
Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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Av figuren over til venstre ser vi at ein god del av ungdommane i dei fire kommunane har nytta 
skulehelsetenesta. 43 % av ungdommane frå Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy har vore innom 
skulehelsetenesta minst éin gang. Det er omtrent på snittet for Hordaland, berre litt under.  
 
For Hordaland som heilskap observerte vi ein tendens der dei i gruppa «Dårleg råd» gjekk meir til 
skulehelsetenesta enn dei i gruppa «God råd». Dette mønsteret gjeld delvis for dei fire kommunane. 1 av 4 
som har hatt dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta 3 gongar eller meir, men det er ein stor del av denne 
gruppa som aldri har vore innom. Delen som ikkje har vore innom skulehelsetenesta er relativt lik for alle dei 
tre gruppene, men dei som verken har hatt god eller dårleg råd brukar tenesta litt meir enn dei andre.  
 
I kapittelet for heile fylket kan du lese meir om korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og 
kven som nyttar seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i dei fire kommunane (93 %) og i fylket som heilskap (93 %). I dei neste 
figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen som svara «Litt 
ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
 
Figur 1.14 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

 
 
 

 
 
Ser vi på Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy er det dei som aldri har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar som mistrivast mest i skulen. Dei som er med no finn vi i andre enden av skalaen, det er 
nemleg størst del av denne gruppa som trivast i skulen.  
 
Figur 1.15 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?». 
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Av figuren ser vi at det er skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene? Det er også verdt å merke seg at 
det er eit lite hopp opp blant dei som trenar minst 5 gongar i veka.  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Stord kommune 
 
Stord kommune var med på Ungdata i 2015. Det vil sei at svara er gitt av dei som gjekk på ungdomskulen 
og vidaregåande skuleåret 2014/2015.  
 
Ungdommane frå Stord ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på skule, 
har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan ha det 
betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Stord følgjer stort sett dei same 
mønstera som vi ser for fylket som heilskap, men det er nokre mindre variasjonar. Stord skil seg noko ut når 
det gjeld delen som svara at dei er einsame og når det gjeld trivsel i skulen. Færre av ungdomskuleelevane 
frå Stord er einsame, men fleire mistrivast i skulen. Når vi samanliknar Stord med Hordaland må ein hugse at 
tala frå Hordaland er nyare (2017) enn dei frå Stord (2015). 
  
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Stord kommune på spørsmålet «Har du i løpet 
av den siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den 
siste veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje 
plaga».  
 

 
 
 

 
I Stord kommune oppgir 19 % av elevane at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd den siste veka. Men ser vi berre på dei som gjekk på ungdomskulen var det 16 % som svara at dei 
har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, ser vi på alle ungdomskuleelevane i 
Hordaland var det 21 % som svara at dei var einsame. Stord kommune ligg altså eit godt stykke under snittet 
for Hordaland (2017).  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser delen som har 
svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.   
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Figur 1.2 viser at blant gutane frå Stord oppgir 14 % at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga 
med kjensla av einsemd den siste veka, mens 26 % av jentene har hatt den same kjensla. Av figur 1.3 ser vi 
at det er fleire av dei eldre ungdommane som kjenner på denne kjensla enn dei yngre. 1 av 4 ungdommar 
som gjekk på vidaregåande skule i 2014/2015 har følt seg ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd. Blant dei i 8.klasse er det same talet 1 av 10.   
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom den opplevde familieøkonomien til ungdommane og kjensla av einsemd.  
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Dei fleste frå Stord kommune har hatt god råd dei siste åra, men det er nokon som ikkje har det. Det vi ser er 
at det er ein samvariasjon mellom kjensla av einsemd og økonomisk status. Halvparten av dei som svara at 
dei har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra, svara også at dei er ganske eller veldig mykje 
plaga med kjensla av einsemd. Bildet er derimot annleis for dei som har hatt god råd, men vi ser ein gradis 
overgang frå dei som har hatt god råd til dei som har hatt dårleg råd. Dette mønsteret ser vi også for fylket 
som heilheit. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 

 
 
 

 
Dei fleste frå Stord kjenner seg trygge, men relativt mange (104 ungdommar) svara at dei er usikker eller 
kjenner seg utrygge i sitt nærmiljø, i tillegg svara 44 % av desse at dei også er einsame. Figuren viser at det 
er ein samvariasjon mellom det å ikkje kjenne seg heilt trygg, og det å føle seg einsam.  
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Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Figur 1.6 viser kor stor del som har følt seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar eller ikkje.  
 

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje er med. 
Aller mest einsame er dei som har vore med tidligare, men ikkje er med no. Vi observera at variasjonen mellom 
dei ulike gruppene i dette spørsmålet er større for Stord enn for mange andre kommunar og fylket som heilheit. 
Merk også at 117 ungdommar frå Stord svara at dei aldri har vore med på organisert fritidsaktivitetar, noko 
som er relativt mange. Vi har ikkje sett på kor flinke dei som ikkje med på organiserte fritidsaktivitetar er på å 
organisere seg sjølve.  
 
Vi veit at unge bruker mykje tid føre skjermar. Figurane 1.7 og 1.8 under viser tid føre ein skjerm (utanom 
skuletid) på ein vanleg dag kryssa med einsemd og søvnproblem. Det er snakk om både TV, data og nettbrett. 
Figur 1.7 viser einsemd, og figur 1.8 viser søvnproblem.  
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm er 3 av 10 plaga med kjensla av einsemd, og nesten 4 av 
10 har problem med søvnen. For dei som sit mindre enn éin time føre ein skjerm er det inntil 1 av 10 som har 
dei same problema. Vi ser altså ein samvariasjon mellom desse variablane. Den same samvariasjonen ser vi 
når vi ser på fylket som heilheit. Dei fleste frå Stord sit mellom 1-3 timar føre ein skjerm på ein vanleg dag. 
Dette er mindre enn det vi ser for fylket som heilheit.  
 
Figuren under viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre 
representerer dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, 
og stolpen til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.9: Kven som kjenner seg einsame delt inn etter søvnproblem 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten halvparten følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er 
det derimot berre omtrent 1 av 8 som kjenner seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet, dette er noko som gjeld for heile fylket. Vi går difor 
litt nærmare inn på temaet med økonomisk status.  
 
Figuren under viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste 
to åra?» for ungdommane frå Stord.  
 

 
 
 

 
Dei aller fleste frå Stord har hatt god råd, men vi ser at 55 ungdommar har oppgitt dårleg råd delar av eller 
heile tida dei siste to åra.  
 
I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken/ eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.  
 
Figur 1.11 viser frukostvanene til ungdommane frå Stord delt inn etter den økonomiske statusen til deira 
familie.  
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Figuren viser at det er stor skilnad mellom gruppene når det gjeld kor ofte ein et frukost. Nesten 7 av 10 av dei 
med god råd et frukost kvar dag, mens det blant dei som har hatt dårleg råd er 4 av 10 som et frukost dagleg. 
3 av 10 i gruppa som har hatt dårleg råd svara at dei et frukost éin gang i veka eller sjeldnare.  
 
Figur 1.12 viser kor stor del av dei ulike gruppene som er med på organiserte fritidsaktivitetar.  
 

 
 

 
I Stord kommune er det skilnader mellom dei tre gruppene når det gjeld kor stor del som har delteke på 
organiserte fritidsaktivitetar. Blant ungdommane som har hatt god råd er 7 av 10 med på slike aktivitetar, det 
går gradvis nedover, og rett under 6 av 10 med dårleg råd er med på slike aktivitetar. I gruppa som har hatt 
dårleg råd er det mange som har vore med tidligare, men som ikkje er med lengre. Om det er økonomien som 
er årsaken til det, eller om det er andre grunner er usikkert og ein bør nytte lokalkunnskap til å seie noko om 
det.  
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Figur 1.12: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 
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Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fire kommunane, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor ofte ungdommane har besøkt skulehelsetenesta 
delt inn etter økonomisk status.  
 

   

 
 
Av figuren over til venstre ser vi at det ikkje er ein liten del av ungdommane frå Stord som har nytta 
skulehelsetenesta. Det er 27 % av ungdommane frå Stord som har vore innom skulehelsetenesta minst éin 
gang. Det er ein lågare del som har nytta seg av denne tenesta på Stord enn i Hordaland som heilheit, der 
nærmare halvparten av elevane svara at dei har vore innom skulehelsetenesta.  
 
Ser vi litt nærmare på kven som har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del av dei med dårleg 
råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.13). I underkant av 4 av 10 blant dei med dårleg 
råd har vore innom skulehelsetenesta, mot 27 % av dei med god råd. Dette kan sjølvsagt kome av fleire 
årsaker, anten om det er at dei med dårleg råd er meir plaga av psykisk og fysiske plager enn dei med god 
råd, eller om dei med god råd har fleire alternativ. Men det viser at dei som kanskje har mest behov for ei slik 
teneste også brukar den.  
 
I kapittelet for heile fylket ser vi meir på korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og kven som 
nytter seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen. 
 
Trivselen på Stord ligg like over det vi ser for fylket som heilheit. 94 % av ungdommane frå Stord kommune 
svara at dei trivast, når vi ser på fylket som heilheit svara 93 % det same. Vi ser litt nærmare på kven det er 
som ikkje trivast. Figurane under viser den delen som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg 
trivast på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
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Figur 1.14: Del som aldri har besøkt skulehelsetenesta, delt 
inn etter økonomisk status 
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Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

 
 
 

 
I Stord kommune er det heilt klart dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar som også er dei som i størst 
grad trivast på skulen. Dei som trivast minst er dei som aldri har vore med på slike aktivitetar, men det er liten 
skilnad mellom dei to gruppene som ikkje deltek no.  
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?».  
 

 
 

 
Av figur 1.16 ser vi at det er stor skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei 
som trenar minimum éin gang i veka, når det gjeld trivsel i skulen. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen 
her, og forsøke å sjå litt nærmare på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som 

4%

10%

9%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

Ja, er med no (N =
786)

Nei, men eg har vore
med tidligare (N =

282)

Nei, eg har aldri vore
med (N = 122)

17%

7%

4%

3%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

To ganger i
måneden eller

mindre (N = 136)

1-2 ganger i veka
(N = 295)

3-4 ganger i veka
(N = 368)

Minst 5 ganger i
veka (N = 366)
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Figur 1.16: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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mistrivast i skulen, eller er det sånn at  dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å 
trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan likevel 
overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av kvar 
skoen trykker mest. 
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Sveio kommune 
Sveio kommune gjennomførte Ungdata-undersøkinga i ungdomsskulen i 2016. Den følgjande delen viser 
svara frå dei som gjekk på ungdomskulen 2015/2016.  
 
Ungdommane frå Sveio ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på skule, 
har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan ha det 
betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Sveio kommune følgjer i relativt stor 
grad dei same mønstera som fylket som heilskap, men skil seg på enkelte punkt frå resten av fylket. I Sveio 
er dei yngste mest einsame, medan dei er minst einsame i fylket forøvreg. I delar av dokumentet har vi grunna 
små tal slått saman tala frå kommunane Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll. Fitjar deltok i 2015, medan dei 
andre var med i 2016. Når vi ser på korleis familieøkonomi påverkar ungdommane sine liv skil desse 
kommunane seg noko frå fylket som heilskap. 
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Sveio på spørsmålet «Har du i løpet av den siste 
veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste veka, 
svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
Det er ein lågare del i Sveio kommune som er einsame enn det vi ser for fylket som heilheit. Frå Sveio 
kommune svara 16 % av ungdommane at dei hadde vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd den siste veka, for Hordaland er det 21% som svara det same. Men det er framleis 34 ungdommar 
frå Sveio som svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd i løpet av den 
siste veka.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd variera med alder for 
ungdommane i Sveio. Figur 1.2 viser at av gutane frå Sveio oppgir 9 % (1 av 10) at dei har vore ganske eller 
veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 24 %, eller 1 av 4, av jentene har hatt den 
same kjensla. Figur 1.3 viser eit litt anna mønster enn det vi ser for Hordaland som heilskap. Blant dei som 
går i 8.klasse er det ein stor del som kjenner seg einsame, mens dei i 9.klasse i langt mindre grad har hatt 
denne kjensla den siste tida. For fylket ser vi at delen som kjenner seg einsame veks med alderen. Det vil vere 
kullvariasjonar, og ein må her nytte lokalkunnskap til å seie noko om kvifor det er skilnader mellom kulla. Merk 
også at dette gjeld skuleåret 2015/2016. 
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser økonomisk status kryssa med kjensla av einsemd. 
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Figur 1.3: Delen som vore ganske eller veldig plaga med 
kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 
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Dei fleste frå Sveio har hatt god råd dei siste åra, men 8 ungdommar oppgir at familien deira har hatt dårleg 
råd anten delar av eller heile tida dei siste to åra. Det vi ser er at det er ein samvariasjon mellom kjensla av 
einsemd og økonomisk status. Dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to åra 
er i langt større grad plaga med kjensla av einsemd enn dei som har hatt god råd. Disse trekka ser vi også for 
fylket som heilskap. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 

 
 
 

 
Dei fleste frå Sveio kjenner seg trygge, men 26 ungdommar svara at dei er usikker eller kjenner seg utrygge i 
sitt nærmiljø, av desse svara 38 % at dei er einsame. Det viser at det er ein samvariasjon mellom dei to 
variablane. For fylket som heilheit ser vi det same mønsteret.  
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Figur 1.5: Delen som har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje er med. 
Dei som kjenner seg mest einsame i Sveio er dei som aldri har vore med på slike aktivitetar.  
 
Ungdommane brukar mykje tid føre ein skjerm, og dette var noko vi ville sjå nærmare på. Figurane 1.7 og 1.8 
viser kryssinga mellom tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag og med einsemd (figur 1.7) og 
søvnproblem (figur 1.8). Det er snakk om både TV, data og nettbrett. I desse figurane er Bømlo, Fitjar og 
Austevoll med, i tillegg til Sveio.  
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Figur 1.6: Delen som har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, 
delt inn etter deltaking på organisert fritidsaktivitetar  

Figur 1.8: Kor stor del som har søvnproblem, delt inn 
etter tid føre ein skjerm for Sveio, Bømlo, Fitjar og 
Austevoll 

Figur 1.7: Kor stor del har kjent seg einsam, delt inn etter 
tid føre ein skjerm for Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm litt under 1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, medan i 
overkant av 1 av 3 i same gruppe har problem med søvnen. Vi ser dei same mønstera når vi ser på fylket som 
heilheit.  
 
Figur 1.9 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. Figuren 
gjeld for Sveio aleine.  
 

 
 
 

 
Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten 4 av 10 følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot berre like over 1 av 10 som har kjent seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med 
økonomisk status. Figuren under viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg 
råd/økonomi dei siste to åra?» for ungdommane frå Sveio.  
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Dei aller fleste frå kommunane har hatt god råd, men vi ser at 8 ungdommar har oppgitt dårleg råd delar av 
tida dei siste åra. Ingen frå Sveio svara at dei hadde hatt dårleg råd heile tida. I den neste figurane er Sveio 
igjen slått saman med Bømlo, Fitjar og Austevoll.  
 
I den vidare delen er tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman med korleis 
ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og 
«Vi har hatt dårleg råd heile tida», gruppa «Verken/ eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller 
dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom økonomisk status og kor ofte ungdommane svara at dei et frukost.  
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Figur 1.10: Svarfordeling på spørsmålet "Har familien din hatt god eller dårleg 
råd/økonomi dei siste to åra?" for Sveio. 

Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status for Sveio, Bømlo, Fitjar og 
Austevoll 
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Dei fleste ungdommane et frukost dagleg, men vi ser at det er stor skilnad i frukostvanane til dei med god og 
dårleg råd. Like over 4 av 10 med dårleg råd et frukost dagleg, medan meir enn 6 av 10 med god råd svarar 
det same. 1 av 4 med dårleg råd droppar frukosten, mens det for dei med god råd er det 1 av 10 som gjer det 
same. 
 
Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på organiserte fritidsaktivitetar og familieøkonomi. 

 
 
 

 
Dei som har dårleg råd er mindre med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Men i Sveio, 
Bømlo, Fitjar og Austevoll er den delen som svara at dei aldri har vore med omtrent lik for alle gruppene, dette 
er annleis når ein ser på fylket som heilskap, der ein større del av dei som har hatt dårleg råd aldri har fått vore 
med på organiserte fritidsaktivitetar. Men der er likevel ein skilnad mellom dei tre gruppene når vi ser på kor 
stor del som er med no. 
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fire kommunane, og desse funna. Ein må difor nytte lokalkunnskap i arbeidet med desse tala.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet for Sveio er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser koreleis svara fordelte seg på spørsmålet 
delt inn etter familieøkonomien ungdommane opplever og gjeld Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll.  
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Figur 1.12: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status for 
Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll 

233



 

 –  214  – 

  

 
Av figuren over til venstre ser vi at det er relativt få elevar frå Sveio som har nytta skulehelsetenesta. 29 % av 
ungdommane frå Sveio har vore innom skulehelsetenesta minst éin gang. Ser vi på alle fire kommunane er 
det same talet 33 %, og i Hordaland som heilheit har nærmare halvparten nytta skulehelsetenesta minst éin 
gang.  
 
For Hordaland som heilskap observerte vi ein tendens der dei i gruppa «Dårleg råd» gjekk meir til 
skulehelsetenesta enn dei i gruppa «God råd». Dette mønsteret ser vi ikkje for Sveio, Bømlo, Fitjar og 
Austevoll. For desse kommunane er det svært små skilnader mellom dei tre gruppene. Dette til tross for at vi 
såg at dei i gruppa med dårleg råd er meir einsame, deltek mindre på organiserte fritidsaktivitetar og et frukost 
sjeldnare enn dei med god familieøkonomi.  
 
I kapittelet for heile fylket kan du lese meir om korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og 
kven som nyttar seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i dei fem kommunane (94 %) og i fylket som heilskap (93 %). I dei neste 
figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen som svara «Litt 
ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
 
Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

147

47

10
4

0

20

40

60

80

100

120

140

160

Ingen
gonger

1-2 gonger 3-5 gonger 6 gonger
eller meir

68%

63% 64%

25% 26% 26%

7%

11% 10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

God råd (N =
959)

Verken eller (N
= 204)

Dårleg råd (N =
61)

Ingen gongar 1-2 gongar 3 gongar eller meir
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Figur 1.14: Fordelinga på spørsmål om besøk til 
skulehelsetenesta delt inn etter familieøkonomi for Sveio, 
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Ser vi på Sveio, Bømlo, Fitjar og Austevoll er det dei som har vore med tidlegare, men ikkje er med lengre 
som er dei som mistrivast mest i skulen. Kanskje er dette folk som forsøker å finne sin plass, men kanskje 
ikkje heilt har funne det som er riktig for dei. At dei som aldri har vore med trivast så godt i skulen kan ut frå 
denne forklaringa vere meir overraskande, men desse er kanskje flinke til å organisere seg sjølv, - eller at dei 
i større grad nytter godt av å komme på skulen då dette er den arenaen der dei er sosiale? Igjen kan ein spørje 
seg om det å ha delteke, men ikkje lenger gjer det, gir ein kjennskap til kva dei går glipp av, slik at dei som har 
delteke før i større grad har ein tilbøyelegheit til å kjenne seg utanfor? 
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?»  
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Figur 1.15: Delen som mistrivast i skulen, delt inn etter deltaking på organiserte 
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Figur 1.16: Delen som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar for Sveio, 
Bømlo, Fitjar og Austevoll 
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Av figuren ser vi at det er skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevell overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Vaksdal kommune 
Vaksdal kommune gjennomførte Ungdata-undersøkinga i ungdomsskulen i 2017. Den følgjande delen viser 
svara frå dei som gjekk på ungdomskulen 2016/2017.  
 
Ungdommane frå Vaksdal ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på 
skule, har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan 
ha det betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Vaksdal har mykje av dei same 
tendensane vi ser for fylket som heilskap, men enkelte plassar ser vi samanhengane enno tydligare enn i fylket 
som heilheit. I delar av rapporten er Vaksdal slått saman med Kvam, Samnanger og Osterøy, det er for å sikre 
anonymiteten til respondentane.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane frå Vaksdal på spørsmålet «Har du i løpet av den 
siste veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste 
veka, svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
I Vaksdal kommune svara 22 % av ungdommane at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla 
av einsemd i løpet av den siste veka. Ser vi på Hordaland som heilskap er det 21% som svara det same. Det 
vil sei at Vaksdal ligg om lag på snittet for fylket.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter i Vaksdal er hakket meir utsett for kjensla av einsemd enn gutar, og at kjensla 
av einsemd variera med alder. I 8.klasse i Vaksdal er det 3 eller færre elevar som er plaga med kjensla av 
einsemd, svara for det trinnet er difor anonymisert. Figur 1.2 viser at av gutane frå Vaksdal oppgir 20 % at dei 
har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka, mens 24 % av jentene har 
hatt den same kjensla. Skilnaden mellom kjønna er mindre i Vaksdal enn det vi ser i Hordaland som heilheit. 
Når det gjeld alder følgjer Vaksdal i større grad same mønster som Hordaland, der dei yngste er minst 
einsame. 1 av 3 i 10.klasse i Vaksdal svara at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd den siste veka.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figur 1.4 er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt i 
gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», og 
dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa «Dårleg 
råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og kjensla av einsemd. 
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Figur 1.3: Kor stor del som vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 
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Dei fleste frå Vaksdal har hatt god råd dei siste åra, men det 7 ungdommar oppgir at familien deira har hatt 
dårleg råd anten delar av eller heile tida dei siste to åra. Det vi ser er at det er ein samvariasjon mellom kjensla 
av einsemd og økonomisk status. Dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to 
åra er i langt større grad plaga med kjensla av einsemd enn dei som har hatt god råd, heile 5 av 7 av dei i 
denne gruppa kjenner seg einsame. Desse trekka ser vi også for fylket som heilskap. 
 
Det vart også spurt om ungdommane kjenner seg trygge i sitt nærmiljø. I Vaksdal var det berre fire som 
svara at dei anten er usikre eller at dei ikkje kjenner seg trygge, og ingen av desse er einsame. Det er eit 
noko anna bilde enn det vi ser for fylket som heilskap, der dei som kjenner seg trygge er mindre einsame 
enn dei som ikkje sit med denne kjensla.  
 
Figur 1.5 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar.  
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Figur 1.5: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter deltaking på organisert fritidsaktivitetar 
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I fylket som heilheit ser vi at dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame 
enn dei som ikkje er med. I Vaksdal er det liten skilnad mellom dei som er med og dei som har vore med 
tidligare. Ein tydlegare tendens i Vaksdal er at dei som kjenner seg mest einsame er dei som aldri har vore 
med på slike aktivitetar, i denne gruppa er meir enn halvparten einsame. Det er ikkje sett på korleis tilbodet 
om organiserte fritidsaktivitetar i Vaksdal er, og heller ikkje kor flinke ungdommane er til å organisere seg 
sjølve på fritida.  
 
Ungdommar bruker mykje tid føre skjermar, og vi ønskte difor å sjå litt nærmare på det temaet. Figurane 1.6 
og 1.7 viser korleis tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein vanleg dag heng saman med einsemd (figur 
1.6) og søvnproblem (figur 1.7). Det er snakk om både TV, data og nettbrett.  
 

   

 
Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm nesten halvparten plaga med kjensla av einsemd, medan 
heile 8 av 11 i same gruppe har problem med søvnen. Vi ser dei same samvariasjonane når vi ser på fylket 
som heilheit. I Vaksdal er det såpass få som ser mindre enn 3 timar på TV, at heile denne gruppa blei slått 
saman til ei gruppe i figurane. Det er også få som sit meir enn 6 timar føre ein skjerm, men sidan det er så stor 
del av denne gruppa som er både einsame og som har søvnproblem er gruppa med i figuren.  
 
Figur 1.8 viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre representerer 
dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, og stolpen 
til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Figur 1.6: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.7: Kor stor del har vore ganske eller veldig plaga 
med søvnproblem, delt inn etter tid føre ein skjerm 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at av dei med 
søvnproblem har nesten halvparten følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er 
det derimot berre like over 1 av 10 som har kjent seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Grunna små tal har vi i den neste delen slått saman Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy. Vi har allereie 
sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste to åra er meir 
einsame enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med økonomisk status. 
Figur 1.9 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane frå Vaksdal, Kvam, Samnanger og Osterøy.  
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Figur 1.9: Svarfordeling på spørsmålet "Har familien din hatt god eller dårleg 
råd/økonomi dei siste to åra?" for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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Dei aller fleste frå dei fire kommunane har hatt god råd, men vi ser at 34 ungdommar har oppgitt dårleg råd 
delar av eller heile tida dei siste åra. I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske 
forhold heng saman med korleis ungdommane har det i sine liv. Heretter blir dei delt inn i tre grupper. Gruppa 
«Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» og «Vi har hatt dårleg råd heile tida», gruppa 
«Verken eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld 
dei siste to kategoriane på spørsmålet over.   
 
Figur 1.10 viser kryssinga mellom deltaking på fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  
 

 
 
 

 
Dei som har dårleg råd er i mindre grad med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Det er også 
ein langt større del blant dei i gruppa «Dårleg råd» som svara at dei aldri har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar. Dette er det same mønsteret vi ser når vi ser på fylket som heilskap.  
 
Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
dei fem kommunane, og desse funna. Ein må difor nytte lokalkunnskap i arbeidet med desse tala.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.11. Figur 1.12 viser koreleis svara fordelte seg på spørsmålet delt inn etter 
familieøkonomien ungdommane opplever.  
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Av figur 1.11 ser vi at det er mange som har vore innom skulehelsetenesta, men at det ikkje er så mange som 
har vore det så ofte. 43 % av ungdommane frå Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy har vore innom 
skulehelsetenesta minst éin gang. Det er omtrent på snittet for Hordaland, berre litt under.  
 
For Hordaland som heilskap observerte vi ein tendens der dei i gruppa «Dårleg råd» gjekk meir til 
skulehelsetenesta enn dei i gruppa «God råd». Dette mønsteret gjeld delvis for dei fire kommunane. 1 av 4 
som har hatt dårleg råd har vore innom skulehelsetenesta 3 gongar eller meir, men det er ein stor del i denne 
gruppa som aldri har vore innom. Delen som ikkje har vore innom skulehelsetenesta er tilnærma lik for dei 
som har hatt god råd og dei som har hatt dårleg råd. Den gruppa der flest har vore innom er dei som svara at 
dei verken har hatt god eller dårleg råd dei siste to åra.  
 
I kapittelet for heile fylket kan du lese meir om korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og 
kven som nyttar seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både i Vaksdal, Kvam, Samnanger og Osterøy (93 %), og i fylket som heilskap 
(93 %). I dei neste figurane ser vi nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen 
som svara «Litt ueinig» og «Heilt ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre 
spørsmål.  
 
Figur 1.13 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
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Figur 1.11: Svarfordeling på spørsmålet «Kor mange 
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Figur 1.12: kor stor del som aldri har besøkt 
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status for 
Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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Ser vi på Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy er det dei som aldri har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar som mistrivast mest i skulen. Dei som er med no finn vi i andre enden av skalaen, det er 
nemleg størst del av denne gruppa som trivast i skulen.  
 
Figur 1.14 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?».  
 

 
 
 
 

Av figur 1.14 ser vi at det er skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
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Figur 1.13: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt på deltaking på organiserte 
fritidsaktivitetar for Kvam, Samnanger, Vaksdal og Osterøy 

Figur 1.14: Kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar for Kvam, 
Samnanger, Vaksdal og Osterøy 
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dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene? Det er også verdt å merke seg at 
det er eit lite hopp opp blant dei som trenar minst 5 gongar i veka.  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest.  
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Voss kommune 
Voss kommune gjennomførte Ungdata-undersøkinga i 2016. Den følgjande delen viser svara frå dei som gjekk 
på ungdomskulen og på VG2 skuleåret 2015/2016. Det blei også gjennomført ei undersøking i vidaregåande 
skule i Voss i 2017, men desse tala er ikkje per no tilgjengelege på kommunenivå og er derfor ikkje med i 
denne rapporten. I tala for Hordaland er det berre brukt tal for ungdomsskule, ikkje for vidaregåande. 
 
Ungdommane på Voss ser ut til å ha det svært bra. Dei aller fleste oppgir at dei trivast i nærmiljø og på skule, 
har foreldre som følgjer dei opp og dei er aktive. Der er likevel område der vi ser at ungdommane kan ha det 
betre, og det er desse områda som er forsøkt belyst i rapporten under. Voss kommune følgjer i stor grad dei 
same mønstera som vi ser i når vi ser på heile fylket. Skilnaden mellom Voss og fylket går i stor grad på at ein 
lågare del er einsame, færre nyttar skulehelsetenesta og trivselen i skulen er hakket betre.  
 
Det kom fram i undersøkinga at mange ungdommar i Hordaland oppgir at dei er einsame. Dette er noko som 
difor har blitt fulgt opp i denne rapporten. Målet har vore å seie noko meir om kven det er som er einsame, slik 
at ein i neste runde veit litt meir om korleis ein kan arbeide vidare med dette.  
 
Før vi ser på kva fellestrekk dei som er einsame har, er det nyttig å sjå kor mange det er som sit med denne 
kjensla. Figur 1.1 viser svarfordelinga blant ungdommane på Voss på spørsmålet «Har du i løpet av den siste 
veka vore plaga av noko av dette: – Kjent deg einsam?». Legg merke til at det er snakk om den siste veka, 
svaralternativa er «Ikkje plaga i det heile», «Lite plaga», «Ganske mykje plaga» og «Veldig mykje plaga».  
 

 
 
 

 
Det er ein lågare del i Voss kommune som er einsame enn det vi ser for heile fylket. I Voss kommune svara 
17 % at dei hadde vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd den siste veka,  for Hordaland 
er det 21% som svara det same. Ser vi berre på dei som går på ungdomskulen, for å samanlikne meir direkte 
med Hordaland, var det 14 % som svara at dei var ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd. 
Dette er langt lågare enn fylket og det er positivt. Men det er framleis 109 ungdommar på Voss som svara at 
dei har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd i løpet av den siste veka.  
 
Vidare går vi nærmare inn på kven det er som oppgir at dei er einsame. Figur 1.2 og 1.3 viser kor stor del som 
har svara at dei er ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd delt inn etter kjønn og klassetrinn.  
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Av figurane kan vi lese at jenter er meir utsett enn gutar, og at kjensla av einsemd kjem i større grad med 
alderen. Figur 1.2 viser at av gutane på Voss oppgir 12 % at dei har vore ganske eller veldig mykje plaga med 
kjensla av einsemd den siste veka, mens 21 % av jentene har hatt den same kjensla. Av figur 1.3 ser vi at 
blant ungdommane på VG2 er nesten 1 av 4 ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av einsemd, mot 1 
av 10 i 8. klasse. Skilnaden mellom kjønna er også med inn i vidaregåande.  
 
I undersøkinga fekk ungdommane spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?». I figuren under er dei som svara «Vi har hatt god råd heile tida» og «Vi har stort sett hatt god råd» satt 
i gruppa «God råd», dei som svara «Vi har verken hatt god råd eller dårleg råd» er i gruppa «Verken/eller», 
og dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg råd» eller «Vi har hatt dårleg råd heile tida» er satt i gruppa 
«Dårleg råd».  
 
Figur 1.4 viser kryssinga mellom økonomisk status og einsemd. 
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Figur 1.3: Delen som vore ganske eller veldig plaga med 
kjensla av einsemd, delt inn etter klassetrinn 
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Dei fleste på Voss har hatt god råd dei siste åra, men det 39 ungdommar oppgir at familien deira har hatt 
dårleg råd anten delar av eller heile tida dei siste to åra. Det vi ser er at det er ein samvariasjon mellom kjensla 
av einsemd og økonomisk status. Dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd delar av eller heile tida dei siste to 
åra er i langt større grad plaga med kjensla av einsemd enn dei som har hatt god råd. Desse trekka ser vi 
også for fylket som heilskap. 
 
Figur 1.5 viser kryssinga mellom det å kjenne seg trygg i eige nærmiljø og det å kjenne seg einsam. 
 

 
 
 

 
Dei fleste på Voss kjenner seg trygge, men 38 ungdommar svara at dei er usikker eller kjenner seg utrygge i 
sitt nærmiljø, av desse svara 45 % at dei er einsame. Det viser at det er ein samvariasjon mellom dei to 
variablane.  
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Figur 1.5: Delen som har vore ganske eller veldig plaga med kjensla av einsemd, delt 
inn etter tryggleik i sitt nærmiljø 
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Figur 1.6 viser kor stor del som kjenner seg einsame delt inn etter om dei er eller har vore med på organiserte 
fritidsaktivitetar eller ikkje.  
 

 
 
 

 
Dei som er med på organiserte fritidsaktivitetar er mindre utsette for å vere einsame enn dei som ikkje er med. 
Dei som i størst grad kjenner seg einsame er dei som har vore med tidlegare, men ikkje lengre er med. Det 
kan tenkast at det heng saman med at det tilbodet kommunen har ikkje trefte alle, men det kan også henge 
saman med økonomi, eller at ein ikkje har moglegheit til å komme seg til og frå møtepunkta. Dei som aldri har 
vore med er derimot mindre einsame enn dei som var med tidligare, noko som kanskje kjem av at dei kan vere 
flinkare å aktivisere seg sjølve, eller at dei rett og slett ikkje veit kva dei går glipp av i like stor grad som dei 
som var med tidlegare. Vi observera det same mønsteret når vi ser på Hordaland som ein heilheit.   
 
Vi veit at ungdommane bruker mykje til føre skjermar, og ønskte å sjå litt på korleis det hang saman med 
einsemd og søvn. Figurane 1.7 og 1.8 viser kryssinga mellom tid føre ein skjerm (utanom skuletid) på ein 
vanleg dag og einsemd (figur 1.7) og søvnproblem (figur 1.8). Det er snakk om både TV, data og nettbrett.  
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Jo meir ein sit føre ein skjerm, jo større er sannsynet for at ein er plaga med både einsemd og søvnproblem. 
Av dei som sit meir enn seks timar føre ein skjerm meir enn 1 av 3 plaga med kjensla av einsemd, medan 
nesten halvparten har problem med søvnen. Vi ser dei same mønstera når vi ser på fylket som heilheit.  
 
På Voss sit flest ungdom føre ein skjerm mellom 1-3 timar per dag, noko som vil sei at Voss ligg noko under 
snittet for fylket når det gjeld skjermtid.  
 
Figuren under viser kryssinga mellom det å kjenne seg einsam og søvnproblem. Stolpen til venstre 
representerer dei som svara at dei anten har vore «Lite plaga» eller «Ikkje plaga i det heile» med søvnproblem, 
og stolpen til høgre er dei som har svara «Ganske mykje plaga» eller «Veldig mykje plaga» med søvnproblem. 
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Figur 1.8: Delen som har vore ganske eller veldig plaga 
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Figur 1.7: Delen som har vore ganske eller veldig plaga 
med kjensla av einsemd, delt inn etter tid føre ein skjerm 

Figur 1.9: Delen som har vore ganske eller veldig mykje plaga med kjensla av 
einsemd delt inn etter grad av søvnproblem 
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Det er ein samvariasjon mellom søvnproblem og kjensla av einsemd. Av figuren kan vi lese at blant dei med 
søvnproblem har nesten 4 av 10 følt seg einsame i løpet av den siste veka. Av dei utan søvnproblem er det 
derimot berre like over 1 av 10 som kjenner seg einsame.  
 

KORLEIS PÅVERKAR FAMILIEØKONOMIEN UNGDOMMANE?  

Vi har allereie sett at dei som oppgir at dei har hatt dårleg råd/økonomi anten delar av eller heile tida dei siste 
to åra er meir einsame enn dei som ikkje har det problemet. Vi går difor litt nærmare inn på temaet med 
økonomisk status.  
 
Figur 1.10 viser svarfordelinga på spørsmålet «Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi dei siste to 
åra?» for ungdommane på Voss.  
 

 
 
 

 
Dei aller fleste på Voss har god råd, men vi ser at 39 ungdommar har oppgitt dårleg råd delar av eller heile 
tida dei siste åra.  I dette kapitlet er desse tala brukt til å seie noko om korleis økonomiske forhold heng saman 
med korleis ungdommane har det i sine liv. Gruppa «Dårleg råd» er dei som svara «Vi har stort sett hatt dårleg 
råd» og «Vi har hatt dårleg råd heile tida», Gruppa «Verken eller» er dei som svara «Vi har verken hatt god 
råd eller dårleg råd», og gruppa «God råd» inneheld dei siste to kategoriane på spørsmålet over.   
 
Figur 1.11 viser kryssinga mellom det å ete frukost og økonomisk status.  
 

271

240

129

31

8

0

50

100

150

200

250

300

Vi har hatt god
råd heile tida

Vi har stort sett
hatt god råd

Vi har verken
hatt god råd

eller dårleg råd

Vi har stort sett
hatt dårleg råd

Vi har hatt
dårleg råd heile

tida

Figur 1.10: Svarfordeling på spørsmålet "Har familien din hatt god eller dårleg råd/økonomi 
dei siste to åra?" 

251



 

 –  232  – 

 
 

 
Dei fleste ungdommane på Voss et frukost dagleg, men vi ser at det er ein skilnad i frukostvanane til dei med 
god og dårleg råd. 1 av 5 med dårleg råd droppar frukosten. Om vi snur bildet ser vi også at ein større del av 
dei med god råd svara at dei et frukost kvar dag. Mønstera er noko svakare på Voss enn det vi ser i fylket som 
heilheit. Ein større del av dei med dårleg råd frå Voss et frukost dagleg enn det som er tilfellet når vi ser på 
fylket under eitt.  
 
Figur 1.12 viser kryssinga mellom deltaking på fritidsaktivitetar og familieøkonomi.  

 
 

 
Dei som har dårleg råd er i mindre grad med på organiserte fritidsaktivitetar enn dei med god råd. Det er også 
ein langt større del av dei med dårleg råd som aldri har fått vore med på slike aktivitetar. I denne grafen er det 
ein tydeleg trappevis overgang i alle kategoriane, altså ein gradvis overgang frå dei som opplyser god råd, til 
dei som opplyser om dårleg råd. Den sosiale gradienten som vi har sett gjennom forsking på ei lang rekkje 
faktorar, er og synleg på Voss: Jo betre økonomi, jo større sannsyn for deltaking i fritidsaktivitetar. Og på den 
andre sida: Jo dårlegare økonomi, jo større sannsyn for ikkje å ha delteke. 
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Figur 1.11: Frukostvaner, delt inn etter økonomisk status 

Figur 1.12: Deltaking på organiserte fritidsaktivitetar, delt inn etter økonomisk status 
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Skulehelsetenesta er eit tilbod til all ungdom, vi ønskjer å sjå på kor godt denne tenesta når ut til dei som treng 
den. Tenestene varierer mellom kommunane. Vi har ikkje gått inn og sett på samanhengen mellom tilbodet i 
Voss, og desse funna.  
 
Under ser vi to figurar om bruk av skulehelsetenesta. Ungdommane fekk spørsmålet «Kor mange gonger har 
du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv månadene? – Helsesøster eller skulelege». Fordelinga av svara 
på dette spørsmålet er vist i figur 1.13. Figur 1.14 viser kor ofte ungdommane har besøkt skulehelsetenesta 
delt inn etter økonomisk status.  
 

   

   
 
Av figur 1.13 ser vi at relativt mange ungdommar frå Voss svara at dei ikkje har nytta skulehelsetenesta det 
siste året. 34 % av ungdommane på Voss har vore innom skulehelsetenesta minst éin gang, noko som er ein 
lågare del enn det vi ser for Hordaland som heilheit. Delen som svara at dei ikkje har nytta skulehelsetenesta 
på Voss er lik for ungdomskulen og vidaregåande.  
 
Ser vi litt nærmare på dei som ikkje har besøkt skulehelsetenesta ser vi at det er ein større del av dei med 
dårleg råd som nyttar denne tenesta, enn av dei med god råd (figur 1.14). Omlag halvparten av dei med dårleg 
råd har vore innom skulehelsetenesta. Dette kan sjølvsagt kome av fleire årsaker, anten om det er at dei med 
dårleg råd er meir plaga av psykisk og fysiske plager enn dei med god råd, eller om dei med god råd nyttar 
seg av andre alternativ enn skulehelsetenesta. Men det viser at dei som kanskje har mest behov for ei slik 
teneste også brukar den mest.  
 
I kapittelet for heile fylket kan du lese meir om korleis den økonomiske statusen påverkar ungdommane, og 
kven som nyttar seg av skulehelsetenesta.  
 

TRIVSEL I SKULEN OG AKTIVITETSNIVÅ 

Det er eit viktig mål at ungdommane skal trivast i skulen. Dette er den arenaen dei oppheld seg mest, og difor 
svært viktig for ungdommane. Under går vi nærmare inn på temaet trivsel i skulen.  
 
Dei aller fleste trivast i skulen, både på Voss (96 %) og i fylket som heilskap (93 %). I dei neste figurane ser vi 
nærmare på dei som ikkje trivast i skulen. Figurane under viser den delen som svara «Litt ueinig» og «Heilt 
ueinig» på påstanden «Eg trivast på skulen», delt inn etter svara på andre spørsmål.  
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Figur 1.13: Svarfordeling på spørsmålet «Kor mange 
gonger har du brukt følgjande helsetenester dei siste tolv 
månedane? - Helsesøster eller skulelege» 

Figur 1.14: Svarfordeling på spørsmål om besøk til  
skulehelsetenesta, delt inn etter økonomisk status 
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Figur 1.15 viser kryssinga mellom trivsel i skulen og deltaking på organiserte fritidsaktivitetar. 
 

 
 
 

 
På Voss er det dei som har vore med tidlegare, men ikkje er med lengre som er dei som mistrivast mest i 
skulen. Kanskje er dette folk som forsøker å finne sin plass, men kanskje ikkje heilt har funne det som er riktig 
for dei. At dei som aldri har vore med trivast så godt i skulen kan ut frå denne forklaringa vere meir 
overraskande, men desse er kanskje flinke til å organisere seg sjølv, - eller at dei i større grad nytter godt av 
å komme på skulen då dette er den arenaen der dei er sosiale? Igjen kan ein spørje seg om det å ha delteke, 
men ikkje lenger gjer det, gir ein kjennskap til kva dei går glipp av, slik at dei som har delteke før i større grad 
har ein tilbøyelegheit til å kjenne seg utanfor? 
 
Figur 1.16 viser kor stor del som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar. Svara er delt inn etter 
spørsmålet «Kor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller sveitt?». 
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Figur 1.15: Delen som mistrivast i skulen, delt inn etter deltaking på organiserte 
fritidsaktivitetar 

Figur 1.16: Delen som mistrivast i skulen, delt inn etter kor ofte dei trenar 
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Av figuren ser vi at det er stor skilnad mellom dei som trener lite (2 gangar i månaden eller mindre) og dei som 
trenar minimum éin gang i veka. Ein må vere litt forsiktig med konklusjonen her, og forsøke å sjå litt nærmare 
på årsak/verknad: kan det vere slik at dei som ikkje trener er dei som mistrivast i skulen, eller er det sånn at  
dei som ikkje har det bra og mistrivast i skulen, heller ikkje orkar å trene?  
 
I neste kapittel er alle kommunane som svara i 2017 slått saman, og viser difor litt større samanhengar. Når 
mengda svar er større, kan ein seie med større sikkerheit om samanhengane er tilfeldige, eller ikkje. I den 
neste delen er det presentert langt fleire samanhengar enn det som er vist over. Der kan du lese om fleire 
koplingar som seier noko om einsemd, økonomisk status, bruk av skulehelsetenesta og trivsel i skulen. 
Tendensane vi ser for fylket som heilhet  er i stor grad likt som for enkeltkommunane, men resultata blir for 
små til at dei kan presenterast på kommunenivå. Men sidan tendensane er like, er dei relevante og kan 
likevel overførast og nyttast i kommunen. Ved å sjå på eigne resultat opp mot fylkestal, får ein eit inntrykk av 
kvar skoen trykker mest. 
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Agnes Mowinckels gate 5 
Postboks 7900 
5020 Bergen 
Telefon: 55 23 90 00 
E-post: hfk@hfk.no 
www.hordaland.no 

Hordaland fylkeskommune har ansvar for å utvikle hordalandssamfunnet. 
Vi gir vidaregåande opplæring, tannhelsetenester og kollektivtransport til 
innbyggjarane i fylket. Vi har ansvar for vegsamband og legg til rette for 
verdiskaping, næringsutvikling, fritidsopplevingar og kultur. Som del av eit 
nasjonalt og globalt samfunn har vi ansvar for å ta vare på fortida, notida og 
framtida i Hordaland. Fylkestinget er øvste politiske organ i fylkeskommunen. 
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Arkivnr: 2014/560-325 

Saksbehandlar: Silje Lyngstad 
 

 
 

Saksframlegg 
 

Saksgang 
 

Utval Saknr. Møtedato 
Ungdommens fylkesutval 46/18 24.08.2018 

 
Møteplan for haust 2018 
 
Samandrag 
Vedlagt følger utkast til møteplan for hausten 2018 for UFU. Det er basert på møteplanane som er vedteke 
for fylkestinget, fylkesutvalet og de øvrige utval i Hordaland fylkeskommune.  
 
Premiss for møteplan: 
 
1. Haustferie for dei fleste skulane veke 41. 
  

Når møteplanen skal leggjast, er saksgangen utval – fylkesutval – fylkesting eit viktig utgangspunkt, slik at 
fråsegn frå UFU i ei særskild sak skal kunne sendast rett instans før det skal gjerast politisk vedtak.  

Forslag til vedtak 
 
Ungdommens fylkesutval vedtek møteplan for haust 2018 for utvalet sine møter og Ungdommens fylkesting 
slik den føreligg.  
 
 
 
 
 

Bertil Søfteland 
leiar fylkessekretariatet 

  

Silje Lyngstad 
juridisk rådgjevar fylkessekretariatet 

 

Saksframlegget er godkjent elektronisk og har derfor inga underskrift. 
 
 
 
Vedlegg: 
Forslag til møteplan haust 2018 
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Møteplan for UFU hausten 2018 
 
21.-23. september – helgemøte (foreldre?) 
 
02. oktober – presentere seg for Fylkestinget.  
 
12.-14. oktober – helgemøte 
 
2.-4. november – Budsjettmøte på HFK fredag og nettverkssamling laurdag-søndag.  
 
7. desember – møte og juleavslutning 
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Arkivnr: 2014/560-323 

Saksbehandlar: Silje Lyngstad 
 

 
 

Saksframlegg 
 

Saksgang 
 

Utval Saknr. Møtedato 
Ungdommens fylkesutval 47/18 24.08.2018 

 
Nettverkssamling 3.-4. november 2018 
 
Samandrag 
Ungdommens fylkesutval arrangerer kvart år ein nettverkssamling. I 2018 vert den heldt 3.-4. november på 
Scandic Kokstad. Eigenandelen var i 2017 kr 1500. Prisen frå hotellet er den same i år, så det er ikkje 
behov for å auke eigenandelen. 
 
Alle ungdomsråd i Hordaland vert invitert til å sende to representantar. Kommunar utan ungdomsråd får og 
sende to representantar. Forslag til invitasjon ligg vedlagt. 
 
I fjor var tema framtidens skule og framtidens klima i Hordaland, i tillegg til at ein hadde fasilitator til stades 
for å få innspel til Ungdommens handlingsprogram og hjelp gjennom samlinga.  
 
Målet for samlinga i år er samarbeid mellom ungdomsråda og Ungdommens fylkesutval. I tillegg vil 
samlinga ha fokus retta mot førebuing til Ungdommens fylkesting som vert arrangert i februar. 
 
Er det ønskjeleg med ein ekstern fasilitator? Bør ein kanskje ha nokre innleiarar til dei ulike tema? Er det 
ønskjeleg med ein debatt? 
 
Program for nettverkssamlinga er viktig å byrje å jobbe på. Vedlagt finn de programmet frå 2016. De bør og 
ha ein oversikt over kven som er ansvarleg for kva, inkludert leikar og anna. 
 
Praksis har vore at Ungdommens fylkesutval møter kvelden før for å planlegge arrangementet, og et 
middag saman. Utvalet overnattar til neste dag. 
 

Forslag til vedtak 
 
Ungdommens fylkesutval vedtek følgande: 
 
1. Eigenandelen vert kr 1500. 
2. Invitasjon til nettverkssamlinga er ferdigstilt av utvalet og er sendt til administrasjonen for distribusjon. 
3. Tema for samlinga vert …………. og utvalet ønskjer slike innleiarar ………………………… 
4. Metode for å få innspel til Ungdommens handlingsprogram vert ……………….. 
5. Ungdommens fylkesutval treng / treng ikkje fasilitator. 
6. Det er ønskjeleg / ikkje ønskeleg med ein debatt. 
7. Utkast til program er sendt til administrasjonen. 
8. Utvalet skal møtast kvelden før for å planlegge arrangementet og vil da trenge middag. 
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Bertil Søfteland 
leiar fylkessekretariatet 

  

Silje Lyngstad 
juridisk rådgjevar fylkessekretariatet 

 

Saksframlegget er godkjent elektronisk og har derfor inga underskrift. 
 
 
 
 Vedlegg: 
Program 2016 
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Nettverkssamling 2016 
 

Ungdomsmedverknad 
 

Quality Hotel Edvard Grieg, 5.-6. november 2016 
 

 
 

Temaet for nettverkssamlinga 5.-6. november 2016 er ungdoms-

medverknad. Målet med samlinga er å opplyse ungdom i Hordaland 

om ulike måtar ein kan påverke samfunnet. Me ønskjer å skape eng-

asjement for ungdomspolitikk og at ungdom frå fylket kan dele er-

faringar om lobbyverksemd og ungdomsmedverknad.  

 

Det er og ønskjeleg at de som kommunale ungdomsråd vert betre 

kjend med Ungdommens fylkesutval sitt arbeid og nytter høvet til å 

byggje relasjonar mellom ungdomsråda. 
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Program 
Laurdag 5. november 

10:00  Registrering  

10:30  Praktisk informasjon  

10:45  Opning 

11:00  Pause  

11:15  Bli kjend 

12:00  Presentasjon av Ungdommens planprogram og Ungdommens fylkesutval 

13:00  Lunsj  

14:00  Tema: ungdomsmedverknad (med Sara Berge Økland) 

15:00  Innsjekking  

15:30  Sosialt 

15:50  Workshop: Ungdommens planprogram 

17:00  Tema: organisasjonsstruktur og lobbyverksemd (med Emil Gadolin) 

18:00  Pause før middag (butikk)  

19:00  Middag (formelt)  

20:00  Sosialt 

 

Sundag 6. november 

09:00  Frukost 

10:05  Praktisk informasjon  

10:10  Leik og moro  

10:20  Workshop: Ungdomsmederknad 

11:30  Pause  

11:40  Workshop: Ungdomsmedverknad - oppsummering 

12:00 Spørsmålsrunde om temaet 

13:00 Lunsj 

14:00  Mobbeombodet 

15:00  Avslutning  
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Arkivnr: 2014/560-324 

Saksbehandlar: Silje Lyngstad 
 

 
 

Saksframlegg 
 

Saksgang 
Utval Saknr. Møtedato 
Ungdommens fylkesutval 48/18 24.08.2018 

 
 
 
Budsjett for 2019 - innspel frå Ungdommens fylkesutval 
 
Samandrag 
Fylkesrådmannen sitt forslag til budsjett 2019 for Hordaland fylkeskommune er planlagd å vere ferdig til 
veke 43. Så kjem det til politisk handsaming i dei faste utvala (KIRU, MISA og OPHE), fylkesutvalet og vert 
endeleg vedteke i fylkestinget i desember. I budsjettforslaget ligg forslag til budsjett for Ungdommens 
fylkesting, samt alle dei sakane som UFU jobbar for og med. 
 
Ungdommens fylkesting har for 2018 fått tildelt 310 000 kr i budsjettet til Hordaland fylkeskommune. Kva 
som vert tildelt for 2019 vert lagt fram som eit forslag frå fylkesrådmannen i oktober og vert vedteke av 
fylkestinget i desember. 
 
Ungdommens fylkesutval må ta stilling til kva aktivitetar som skal skje i 2019. Dersom desse aktivitetane 
inneber trong for auke i tildelte midlar kan dette formidlas til administrasjonen ved økonomi- og 
organisasjonsavdelinga. Det same gjeld for dei punkta i UPP som UFU jobbar med. Dersom det er noko der 
som krev auka midlar eller ressursar, må ein gjere administrasjonen merksam på dette slik at dei har 
moglegheit til å gjere auke i budsjettet. Administrasjonen vil så sjå på moglegheiter for eventuell auke. 
Endeleg avgjerd vert å finne i utkast til budsjett som vert presentert i oktober. 
 
Sjølv om dei ønskja UFU har ikkje vert teke høgde for i forslaget som vert fremja av fylkesrådmannen i 
oktober er det framleis moglegheit for å få til ei endring. Då må ein kontakte politikarar direkte eller ved å 
sende ei uttale til budsjettet til dei politiske utvala og fylkestinget. Dette bør ein gjere så tidleg som mogleg 
og gjerne ha eit utkast til allereie før ein veit kva forslaget for fylkesrådmannen inneber. Det er kort tid frå 
budsjettet vert lagt fram til politikarane skal gjere vedtak i saka. 
 
Det vert lagt opp til eit budsjettmøte 02. november, ein fredag på dagtid. Då får de ein gjennomgang av 
budsjettet og kan stille spørsmål om kva de må gjere for å få til dei endringane de ønskjer. Dette vil da vera 
møte i forkant av nettverkssamlinga som er same helg.  
 
Forslag til førebels budsjett 2019 for Ungdommens fylkesting frå administrasjonen vert utarbeida på 
bakgrunn av ønskja aktivitetar og forslag til tildeling frå fylkesrådmannen. Saka om førebels budsjett 2019 
for Ungdommens fylkesting vert derfor tidlegast fremja til november-møtet 
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Forslag til vedtak 
 
Ungdommens fylkesutval gjer slike vedtak: 

1. Ansvar for innspel til forslag til budsjett for 2019 til administrasjonen får ……….. og frist vert …. .  
2. Ansvar for innspel til forslag til budsjett for 2019 til politikarane får ……… og frist vert ……. . 
3. Ansvar for uttale til fylkesrådmannen sitt forslag til budsjett 2019 får ……. og frist vert …… .  

 
 
 
 
 
 

Bertil Søfteland 
leiar fylkessekretariatet 

  

Silje Lyngstad 
juridisk rådgjevar fylkessekretariatet 

 

Saksframlegget er godkjent elektronisk og har derfor inga underskrift. 
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Arkivnr: 2014/560-327 

Saksbehandlar: Silje Lyngstad 
 

 
 

Saksframlegg 
 

Saksgang 
 

Utval Saknr. Møtedato 
Ungdommens fylkesutval 49/18 24.08.2018 

 
Presentasjon av Ungdommens fylkesutval for fylkesting og fylkesutval 
 
Samandrag 
Ungdommens fylkesutval ønskjer å presentere utvalet og Ungdommens handlingsprogram for fylkestinget 
og fylkesutvalet. Det er ein opning for at Ungdommens fylkesutval kan presentere seg på fylkestinget 02.-
03. oktober. 
 
Det er og mogleg å få til ein fast ordning der Ungdommens fylkesutval presenterer seg for eit spesielt 
fylkesting kvart år. Forslaga vert då enten mars-tinget eller oktober-tinget. Juni-tinget er alltid utanfor 
Bergen, så kan verte utfordrande med transport, og desember-tinget er eit travelt ting med blant anna 
budsjett som skal vedtakast.  
 
Mars-tinget kjem rett etter valet av nytt Ungdommens fylkesutval og nytt Ungdommens handlingsprogram 
som skjer i slutten på februar. Då har ein moglegheit til å presentere den nye politikken og prøve å påverke 
for tida som kjem. Samtidig vert det veldig liten tid for Ungdommens fylkesutval til å sette seg inn i 
Ungdommens handlingsprogram, ansvarsområda og førebu seg til ein slik presentasjon. Det er og ein 
dialogdag i mars der ein møter nokre politikarar. 
 
Oktober-tinget kjem på slutten av perioden for Ungdommens fylkesutval, og det vert meir ein presentasjon 
av kva ein har gjort, ikkje like mykje kva ein ønskjer å gjere. På andre sida er alle i Ungdommens fylkesutval 
meir kjende med kvarandre og ansvarsområda og vil vere godt førebudde til ein slik presentasjon. Ein har 
og moglegheit til å prøve å påverke mot budsjettet som vert lagt fram den månaden og kanskje til å invitere 
og informere om Ungdommens fylkesting i februar neste år. Nettverkssamlinga kan ein og informere om. 
 

Forslag til vedtak 
 
1. Ungdommens fylkesutval ønskjer å presentere seg for fylkestinget i oktober 2016. 

 
2. Ungdommens fylkesutval ønskjer ei fast ordning der utvalet presenterer seg for fylkestinget kvart år. 
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Bertil Søfteland 
leiar fylkessekretariatet 

  

Silje Lyngstad 
juridisk rådgjevar fylkessekretariatet 

 

Saksframlegget er godkjent elektronisk og har derfor inga underskrift. 
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Arkivnr: 2014/560-326 

Saksbehandlar: Silje Lyngstad 
 

 
 

Saksframlegg 
 

Saksgang 
 

Utval Saknr. Møtedato 
Ungdommens fylkesutval 50/18 24.08.2018 

 
Møteplan for 2019 
 
Samandrag 
Vedlagt følgjer utkast til møteplan 2019 for Ungdommens fylkesutval (UFU) og Ungdommens fylkesting 
(UFT). Det er basert på møteplanane som er vedteke for fylkestinget, fylkesutvalet, kultur- og 
ressursutvalet, opplærings- og helseutvalet, samferdselsutvalet og administrasjonsutvalet. Møtedagane fell 
på fredager samt helger. 
 
Premiss for planane: 
Vinterferie for dei fleste skulane 27.2.-3.3.2017 
Påske 9.-17. april 
Kristi himmelfartsdag 25. mai 
Pinse 4.-5. juni 
Haustferie truleg veke 40 eller veke 41  
 
 
Når møteplanen skal leggjast, er saksgangen utval – fylkesutval – fylkesting eit viktig utgangspunkt, slik at 
fråsegn frå medverknadsorgan i ei særskild sak skal kunne sendast rett instans før det skal gjerast politisk 
vedtak. 

Forslag til vedtak 
 
Ungdommens fylkesutval vedtek møteplanen 2019 for utvalet sine møter og Ungdommens fylkesting slik 
den føreligg. 
 
 
 
 
 

Bertil Søfteland 
leiar fylkessekretariatet 

  

Silje Lyngstad 
juridisk rådgjevar fylkessekretariatet 

 

Saksframlegget er godkjent elektronisk og har derfor inga underskrift. 
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Vedlegg: 
Forslag til møteplan for 2019 
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Møteplan for UFU og UFT 2019 
 

 
 
UFU:  
27.03: Dialogdag (ikkje saker) 
01.10. Presentasjon Fylkestinget 
 
UFT:  
15.-17. februar: Ungdommens fylkesting 
01.-03. november: Nettverkssamling 

Utval Jan. Feb. Mars April Mai Juni Juli August Sept. Okt. Nov. Des. 
Fylkestinget   05./06.   12./13.    01./02  10. 

Fylkesutvalet 31. 20./21. 28.  02. 
29. 20.  29.08 19.09 31.10 21.11 19.12 

Fellesnemnda             
Opplæring og 
helse 15. 05/06. 12. 09. 14. 04.  13. 03.-04. 15. 12., 26.  

Miljø og 
samferdsel 16. 06./07. 13. 10. 15. 05.  14. 04.-05. 16. 06.,27.  

Kultur, idrett 
og reg. utvikl. 22. 12. 19. 24./25. 21. 18.  20. 11.-12. 22. 12. 03. 

UFT   15.-17.         01.-03  
UFU 11.-13. 01. 27. 12.-13. 24. 21.  23.-25. 18. 01. 01. 6. 
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Saksbehandlar: Ingeborg Strandberg 
 

 
 

Saksframlegg 
 

Saksgang 
 

Utval Saknr. Møtedato 
Ungdommens fylkesutval 39/18 15.06.2018 
Ungdommens fylkesutval 51/18 24.08.2018 

 
Medverknadsorgan for ungdom i den nye fylkeskommunen - forslag til struktur 
 
Samandrag 
Ungdommens fylkesutval vart på Dialogdagen informert om samanslåingsprosessen mellom Sogn og 
Fjordane og Hordaland. Leiarane for utvalet i dei to fylka vart og invitert til eit møte i fellesnemnda (i juni 
eller i september) for å seie litt om kva som er viktig for ungdom i samband med samanslåinga. Det er då 
viktig å få fram korleis ein ønskjer at eit medverknadsorgan for ungdom skal sjå ut etter samanslåinga.  
 
Her er informasjon frå regjeringa, inkludert tips om korleis ungdomsråd skal vere så effektive som mogleg: 
https://www.regjeringen.no/no/tema/kommuner-og-
regioner/kommunereform/Verktoy/lokaldemokrativeilederen/kommunen-og-
innbyggerne/ungdomsrad/id2425384/.  
 
Angåande forskrifta som skal seie noko om retningsliner for medverknadsorgan for ungdom skriv 
kommunal- og moderniseringsdepartementet til barneombodet i februar i år at:  
«Målet er å ha på plass et regelverk for medvirkningsordninger til kommunestyre- og fylkestingsvalget i 
2019.» 
 
Ungdommens fylkesutval gjorde 14.05.2018 slikt vedtak: 
 

«Det nye namnet på medverknadsorgan for ungdom sitt øvste nivå skal etter samanslåinga vere 
«Fylkesting for ungdom» 
 
Det nye namnet på medverknadsorgan for ungdom sitt arbeidsutval skal etter samanslåinga vere 
«Fylkesutval for ungdom». 
 
Leiar får fullmakt til å starte dialog med leiar i ungdomspolitisk utval i Sogn & Fjordane, samt til å 
legge fram eit utkast til struktur for det nye medverknadsorgan for ungdom i det nye fylket på 
møtet i juni.» 

Forslag til vedtak 
 
Saka vert lagt fram utan tilråding. 
 
 
Saksprotokoll i Ungdommens fylkesutval - 15.06.2018  
 
Malene Kristine Meidell Alsaker sette fram slikt forslag: 
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Side 2/2

 
«Saka vert utsett til neste møte.» 

 
Røysting 
 
Alsaker sitt forslag vart samrøystes vedteke. 
 
Vedtak 
 
Saka vert utsett til neste møte. 
 
 
 
 
 

Bertil Søfteland 
leiar 

  

Ingeborg Strandberg 
rådgjevar 

 

Saksframlegget er godkjent elektronisk og har derfor inga underskrift. 
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Arkivnr: 2014/560-322 

Saksbehandlar: Ingeborg Strandberg 
 

 
 

Saksframlegg 
 

Saksgang 
 

Utval Saknr. Møtedato 
Ungdommens fylkesutval 52/18 24.08.2018 

 
Debatt i samarbeid med Ungdommens bystyre Bergen 
 
Samandrag 
Under møte med UB lufta dei ein idé om ein debatt i løpet av hausten. Nestleiar Anna Elisabeth Øyrehagen 
Akselvoll har vore i kontakt med leiar, Elias Mosevoll, leiar i Ungdommens bystyre (UB) i Bergen. UB har 
kome opp med to tema som kan drøftast i ein debatt. Dei to tema er kollektivtransport eller nynorsk på 
skulen.  
 

 Kva meiner Ungdommens fylkesutval er det viktigaste av dei to tema? 
 Har Ungdommens fylkesutval nokre andre forslag til tema? 

 

Forslag til vedtak 
 
Saka vert lagt fram utan tilråding. 
 
 
 
 
 

Bertil Søfteland 
leiar fylkessekretariatet 

  

Ingeborg Strandberg 
rådgjevar 

 

Saksframlegget er godkjent elektronisk og har derfor inga underskrift. 
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